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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 10.00'da açılarak üç oturum yaptı. 
1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıları ile 

1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarılarının 
(1/460, 1/461; 1/439; 3/649; 1/440; 3/650;) (S. Sayıları: 211, 212; 223, 219) görüşmelerine de­
vam olunarak; 

İçişleri Bakanlığı, 
Emniyet Genel Müdürlüğü, 
Jandarma Genel Komutanlığı, 
Sahil Güvenlik Komutanlığı, 
Bayındırlık ve İskân Bakanlığı, 
Karayolları Genel Müdürlüğü, 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü, 
1993 malî yılı bütçeleri ile 1991 malî yılı kesinhesapları kabul edildi. 
17 Aralık 1992 Perşembe günü saat 10.00'da toplanmak üzere, birleşime 22.55'te son verildi. 

Fehmi İşıklar 
Başkanvekili 

Halil ibrahim Artvinli Mehmet Cemal öztaylan 
Kocaeli Balıkesir 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
Kadir Ramazan Coşkun • İbrahim özdiş 

İstanbul Adana 
Kâtip Üye Kâtip Üye 

II. — GELEN KÂĞİTLAR 

17.12.1992 Perşembe 

Sözlü Soru önergeleri 

1. — Afyon Milletvekili Halil İbrahim özsoy'un, günlük bir gazetede yer alan "Gaf üze­
rine gaf" başlıklı yazıya ilişkin Millî Eğitim Bakanından sözlü soru önergesi (6/561) (Başkan­
lığa geliş tarihi : 14.12.1992) 

2. — Afyon Milletvekili Halil İbrahim özsoy'un, günlük bir gazetede yer alan "TEK'in 
Delileri" başlıklı habere ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanından sözlü soru Önergesi (6/562) 
(Başkanlığa geliş tarihi : 14.12.1992) 

Yazılı Soru önergeleri 
1. — Kahramanmaraş Milletvekili Ahmet Dökülmez'in, teknisyen yardımcılarının Sağlık 

Hizmetleri sınıfına alınıp alınmayacağına ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/627) 
(Başkanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 
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2. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Emekli Sandığı tarafından maaş ödenen İstik­
lal gazilerine ilişkin Maliye ve Gümrük Bakanından yazılı soru önergesi (7/628) (Başkanlığa 
geliş tarihi : 10.12.1992) 

3. —Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, İzmit - Yalova - Orhangazi yolunun çift şerit 
yapılmasına ilişkin Bayındırlık ve tskân Bakanından yazılı soru önergesi (7/629) (Başkanlığa 
geliş tarihi : 10.12.1992) 

4. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Sivas - Yıldızeli İlçesi Kapı Köyünün gölet ve 
içme suyu projelerine ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/630) (Baş­
kanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 

5. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, İzmit - Kandıra yolunun yapımına ilişkin Ba­
yındırlık ve İskân Bakanından yazılı soru önergesi (7/631) (Başkanlığa geliş tarihi: 10.12.1992) 

6. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Mardin - Ömerli İlçesi İkipınar Köy yolunun 
asfaltlanmasına ilişkin Tarım ve Köyişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/632) (Başkanlığa 
geliş tarihi : 10.12.1992) 

7 . — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Bosna - Hersek'te şehit olduğu iddia edilen 
bir şahsa ilişkin Dışişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/633) (Başkanlığa geliş tarihi : 
10.12.1992) 

8. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, aynı yerlerde görev yapan karı-koca hâkimlere 
ilişkin Adalet Bakanından yazılı soru önergesi (7/634) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 

9. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Bolü - Düzce İlçesi Kırkharman Köyü Sağlık 
Ocağına ilişkin Sağlık Bakanınından yazılı soru önergesi (7/635) (Başkanlığa geliş tarihi :! 

10.12.1992) 

10. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Kocaeli'nin, yeni Adliye Binasına ilişkin Ada­
let Bakanından yazılı soru önergesi (7/636) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 

11. — Kocaeli Milletvekili Şevket Kazan'ın, Karayolları Genel Müdürlüğü tarafından oto­
yollar üzerinde yapılan istimlaklere ilişkin Bayındırlık ve İskân Bakanından yazılı soru öner­
gesi (7/637) (Başkanlığa geliş tarihi : 10.12.1992) 

12. — Kayseri Milletvekili Şaban Bayrak'ın, besiciliği destekleme primlerine ilişkin Tarım 
ve Köyişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/638) (Başkanlığa geliş tarihi : 11.12.1992) 

13. — İstanbul Milletvekili Halit Dumankaya'nın, 1 Ocak 1992 - 10 Aralık 1992 tarihleri 
arasında Tarım Satış Kooperatiflerinin üreticiden aldıkları mahsullere ve ödemelere ilişkin Baş­
bakandan yazılı soru önergesi (7/639) (Başkanlığa geliş tarihi : 11.12.1992) 

14. — İstanbul Milletvekili Adnan Kahveci'nin, İstanbul Anadolu Yakasında Aktaş Elek­
trik ve Rumeli yakasındaki TEK'in elektrik faturalarına ilişkin Enerji ve Tabiî Kaynaklar Ba­
kanından yazılı soru önergesi (7/640) (Başkanlığa geliş tarihi : 11.12.1992) 

15. — Afyon Milletvekili Gaffar Yakm'ın, Denizli Çimento Fabrikasının satılmasıyla ilgili 
bazı iddialara ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/641) (Başkanlığa geliş tarihi : 
12.12.1992) 

16. — Afyon Milletvekili Gaffar Yakm'ın, 1984-1992 yılları arasında turizm kredisi verilen 
turistik otel ve tatil köylerine ilişkin Turizm Bakanından yazılı soru önergesi (7/642) (Başkan* 
lığa geliş tarihi : 12.12.1992) 
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17. — Sivas Milletvekili Muhsin Yazıcıoğlu'nun, StHAZ (Sivas Hazır Giyim Sanayi Limi­
ted Şirketi)'nin kiraya verilmesinden sonra bazı işçilerin işten çıkarıldığı iddiasına ilişkin Baş­
bakandan yazılı soru önergesi (7/643) (Başkanlığa geliş tarihi : 12.12.1992) 

18. — Sivas Milletvekili Muhsin Yazıcıoğlu'nun, StHAZ (Sivas Hazır Giyim Sanayii)'nde 
işine son verilen işçilerin asgari ücretle sendikasız çalıştırıldığı iddiasına ilişkin Çalışma ve Sos­
yal Güvenlik Bakanından yazılı soru önergesi (7/644) (Başkanlığa geliş tarihi : 12.12.1992) 

19. —İstanbul Milletvekili Ercan Karakaş'ın, İstanbul'da bir esnafın Hasköy Karakolun­
da gözaltına alındığı ve ağır bir şekilde dövüldüğü iddiasına ilişkin İçişleri Bakanından yazılı 
soru önergesi (7/645) (Başkanlığa gdiş tarihi : 12.12.1992) 

20. — İstanbul Milletvekili Ercan Karakaş'ın, İnsan Hakları Derneği ile Halkevleri Der­
neğinin Konya şubelerinin kapatıldığı ve Mücadele isimli dergi bürosunun emniyet güçlerince 
arandığı ve çalışanlarına işkence yapıldığı iddiasına ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi 
(7/646) (Başkonhğa geliş tarihi : 12.12.1992) 

21. — Ankara Milletvekili Mehmet Vehbi Dinçerler'in, fonlarla ilgili Sayıştay Başkanlı­
ğınca düzenlenmesi gereken raporlara ilişkin Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanından yazılı 
soru önergesi (7/647) (Başkanlığa geliş tarihi : 15.12.1992) 

22. — İstanbul Milletvekili Recep Ercüment Konukman'ın, Ahıska Türklerinin yurdumu­
za getirilmeleri ve yerleşimlerine ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi (7/648) (Başkanlığa 
geliş tarihi : 14.12.1992) 

23. — Nevşehir Milletvekili Mehmet Elkatmış'ın, Türkiye'deki bütün belediye başkanla­
rının maaşlarına ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/649) (Başkanlığa geliş tari­
hi : 14.12.1992) 

24. — Artvin Milletvekili Süleyman Hatinoğlu'nun, Ankara Büyükşehir Belediyesine işçi 
olarak alınan kişilerin, daha sonra kadroya geçirilerek değişik bakanlıklara naklen atandığı 
iddialarına ilişkin İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/650) (Başkanlığa geliş tarihi : 
14.12.1992) 

25. — Amasya Milletvekili Haydar Oymak'ın, Amasya Vali Yardımcısının atanmasına ilişkin 
İçişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/651) (Başkanlığa geliş tarihi : 14.12.1992) 

26. — Şırnak Milletvekili Mahmut Alınak'ın, Çukurca'nın Üzümlü Köyünden bir grup 
vatandaşın, Körfez krizi sırasında uğradığı kayıpların giderilmesine ilişkin Başbakandan yazılı 
soru önergesi (7/652) (Başkanlığa geliş tarihi : 15.12.1992) 

27. — Artvin Milletvekili Süleyman Hatinoğlu'nun, eczacıların yönetim kademelerinde 
değerlendirilmesine ilişkin Sağlık Bakanından yazılı soru önergesi (7/653) (Başkanlığa geliş 
tarihi : 15.12.1992) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Yılmaz Hocaoğlu 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim Özdiş (Adana), Cengiz Üretmen (Manisa) 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 45 inci Birleşimini açıyorum. 

III. — ÖNERİLER 
A) SİYASÎ PARTİ GRUBU ÖNERİLERİ 
1. —19.12.1992 Cumartesi günü Genel Kurul çalışmalarının yapılmamasına ve aynı gün­

kü görüşme programında bulunan bakanlık bütçelerinin görüşülme günlerine ilişkin DYP ve 
SHP Gruplarının müşterek önerisi 

BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu 
Tasarıları ile, 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu 
Tasarıları üzerindeki görüşmelere geçmeden önce, Doğru Yol Partisi ve Sosyaldemokrat Halk­
çı Parti Gruplarının, İçtüzüğün 19 uncu maddesine göre verilmiş bir önergeleri bulunmakta­
dır; okutup oylarınıza sunacağım : 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Danışma Kurulunun 16.12.1992 Çarşamba günkü toplantısı, bazı siyasî parti gruplarının 

katılmaması nedeniyle yapılamadığından gruplarımızın aşağıdaki önerisinin İçtüzüğün 19 un­
cu maddesi gereğince Genel Kurulun onayına sunulmasını saygılarımızla arz ederiz. 

Turhan Tayan # Aydın Güven Gürkan 
Doğru Yol Partisi Sosyaldemokrat Halkçı Parti 
Grup Başkanvekili Grup Başkanvekili 

öneri: 19.12.1992 Cumartesi günü Genel Kurul çalışmalarının yapılmaması ve aynı gün­
kü görüşme programında bulunan, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçe ve kesinhesa-
bının görüşmelerinin 23.12.1992 Çarşamba gününün 2 nci sırasında; Kültür Bakanlığı bütçe 
ve kesinhesabının görüşmelerinin de 24.12.1992 Perşembe gününün 1 inci sırasında programa 
alınması önerilmiştir. 

BAŞKAN — Sayın Milletvekilleri, okunmuş bulunan önerge üzerinde söz isteyen?.. 
ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Aleyhinde söz istiyorum efendim!. 
BAŞKAN — Aleyhinde, Sayın Ülkü Güney. 
Buyurun Sayın Güney. 
ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Sayın Başkan, muhterem arkadaşlarım; hepinizin bildiği gi­

bi, bütçe görüşmeleri, Danışma Kurulunun bir kararıyla programlanıyor ve bu görüşmeler, bu 
program çerçevesinde burada yapılıyor. 

Danışma Kurulunun 24.11.1992 günkü toplantısında aldığı karar ve yapmış olduğu prog­
ram hepinizin malumu. Gayet tabiî, çok önemli bazı olaylarda veyahut da bu programda de­
ğiştirilmesi icap eden çok önemli bazı yerlerde, çök nadir de olsa, bazı bütçelerde değişme 
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yapılabiliyor; ama, genel teamül, yapılan bu programın hiçbir zaman değiştirilmemesidir; çünkü, 
partiler ve partilerin sözcüleri, bu programa göre hazırlanıyor ve burada, gelip, partilerin ken­
dilerine ait olan fikirlerini ifade ediyorlar. Ancak, görüyoruz ki, bu program, bundan evvelki 
Meclis çalışmalarımızda da olduğu gibi, her hafta Meclis çalışmalarını uzatıp kısalttığımız ve 
hiçbir zaman da sonuç alamadığımız o örneklere benzer bir şekilde, bu sene altüst edilmiştir. 

tik önce İçişleri Bakanlığı bütçesinin yeri değiştirildi, daha sonra Millî Savunma Bakanlı­
ğı bütçesinin yeri değiştirildi, Enerji Bakanlığı bütçesinin yeri değiştirildi ve Tarım ve Köyişleri 
Bakanlığı bütçesinin yeri değiştirildi. Bu yetmemiş gibi, "Ayın 19'unda Meclisi tatil edelim ve 
ayın 19 unda görüşeceğimiz bütçeleri de diğer bütçelere ekleyerek görüşelim" deniliyor. 

Şimdi, sizin insafınıza bir şeyi sunmak istiyorum : Hepinizin bildiği gibi, Millî Eğitim Ba­
kanlığı, bütçesi, son derece önemli ve aynı zamanda çok uzun bir bütçedir. O gün, bütün üni­
versite bütçeleri ayrı ayrı görüşülüyor. Düşünebiliyor musunuz, Millî Eğitim Bakanlığı bütçe­
sinin görüşüldüğü gün, ayrı bir bütçeyi de, zorlamayla, biz buraya ekliyoruz. 

Arkadaşlar, bu şekilde, bu bütçe müzakerelerini sağlıklı yürütebileceğimiz kanaatinde de­
ğilim. Hepinizin gördüğü gibi, bütçe müzakerelerinde, arkadaşlarımızın buraya gelme miktar­
ları ve katılımları son derece azdır. 

Eğer, siz bu şekilde zorlamalar yaparsanız, biz de elimizden geldiği kadar bu bütçeleri 
engelleriz, tşte, dün gece burada bir örnek yaşandı: Sayın Başkanın da yüksek müsaadeleriy­
le, istenmeyen bir bütçeyi gecenin saat 12.00'sinde zorla kabul ettirebildiniz. Bu şartlar altında 
sizin bunu değiştirmenizin anlamını bir türlü çıkaramıyorum. Zaten bütçelerin oylama zama­
nında geliyorsunuz. Burada katılım son derece az... 

BAHATTtN ALÂGÖZ (Gaziantep) — Zorla nasıl oluyor?.. Meclisin oyuyla geçti. 
ÜLKÜ GÜNEY (Devamla) — Lütfen dinleyin efendim. 
BAHATTtN ALAGÖZ (Gaziantep) — Zorla nasıl oluyor, zorla?.. 
ÜLKÜ GÜNEY (Devamla) — Şimdi söyleyeceğim. 
Ayın 19 unda görüşmesi yapılacak bu bütçenin oylama saatinde gelebilirsiniz; ama, siz­

den rica ediyorum, bu bütçenin kronolojisini lütfen bozmayın. Bunu getirmekle, bu bütçeleri 
başka yerlere eklemekle, süratle geçirmekle bir şey elde edemezsiniz... 

MUSTAFA YILMAZ (Gaziantep) — Allah'ın emri mi bu, babam?! 
ÜLKÜ GÜNEY (Devamla) — Biz, ısrarla bunun karşısına çıkacağız. Sizden ve özellikle 

grup yöneticisi arkadaşlarımdan, bu kararlarını bir daha gözden geçirmelerini rica ediyor; Yü­
ce Meclise saygılar sunuyorum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN ^r Teşekkür ederim Sayın Güney. 
Önerge üzerinde başka söz isteyen sayın üye var mı efendim? 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan; aleyhte söz istiyorum. 
TURHAN TAYAN (Bursa) — Lehinde Sayın Başkan... 
BAŞKAN — Aleyhinde, Refah Partisi Grubu Başkanvekili Sayın Oğuzhan Asiltürk. 
Buyurun Sayın Asiltürk. 
OĞUZHAN AStLTÜRK (Malatya) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu bütçe gö­

rüşmeleri, değerli arkadaşlarımın da yakından takip ettiği gibi, çok ağır çalışmayı gerektiren 
görüşmeler. Sabah saat 10.00'da başlıyoruz, birçok bütçelerde gece saat 12.00'ye kadar bu ça­
lışmalara devam ediyoruz. 
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Bu yoğun çalışma temposu içerisinde ancak 15 güne sığdırılan bu bütçe çalışmalarının 
bir gününü, gerekçesi de hiçbir şekilde belirtilmeyen bir tarzda tatil etmenin, evvela, mantıklı 
görülmediğini ifade etmek istiyorum. Zaten gece yarısına kadar burada bütün arkadaşlarımı­
zın ne kadar sıkıntıyla çalıştıklarını bildiğim için bir kere daha tekrar ediyorum : Bir günü tatil 
edeceğiz, ondan sonraki günlerde daha çok sıkışarak, gece yarılarını da geçecek şekilde bu bütçe 
görüşmelerini yürüteceğiz. Bunun mantıklı bir izahı yoktur. 

Arkadaşlarımız, burada, hakikaten gerekli olan, hakikaten uymamız gereken bir durum 
olduğunu ifade etselerdi eğer, elbette onu da değerlendirmek gerekirdi. Ancak, şu anda, "cu­
martesi günü bütçe görüşmeleri tamamen yapılmasın" demek, -hiç darılıp gücenmeyin- bu büt­
çeyi bir nevî engellemek, bizleri bir gün bütçe üzerinde konuşturmamak demektir. 

Bütçenin konuşulmasını birkaç saat geciktirmeyi bile, bu Meclis, İçtüzük imkânları var­
ken yapmadı. Biz, dün eğer 15 kişiyle yoklama isteseydik, dünkü bütçe geçmezdi; çünkü, sayı­
nızın 135'in altında olduğunu ben tespit ettim. Bunu yapmadık; neden yapmadık? Amaç, en­
gelleme değildir, onun için... Karşısında bir görüş ortaya koyarsınız, fikrinizi söylersiniz, büt­
çenin aleyhinde olduğunuzu da gösterirsiniz; ama engelleme yapmazsınız. Dün bunu yapma­
dık. Biz bunu yapardık; burada 15 kişimiz vardı, sizin 135 kişiniz yoktu; ama, engelleme ola­
cağı için bunu yapmadık. Siz ertesi gün bunu geçirebilirdiniz. Ne olacaktı kayıp? Kayıp, o büt­
çenin, bir gün evvel değil, bir gün sonra geçmesi olacaktı. 

Siz, bu birkaç saatlik gecikmeyi bırakın, bir büün günü bütçe görüşmelerine kapatıyorsunuz. 

Bu doğru değil; bunu tasvip etmiyoruz. Değerli arkadaşlarımızın şahsî işleri olabilir. Za­
ten herkes de biliyor ki, bütün görüşmelerde, çok az sayıda arkadaşımız var burada. Buna rağ­
men bir engelleme yapılmıyor; bunu görüyorsunuz. Şurada 15 kişiyle, 30 kişiyle bütçeler görü­
şülüyor; hiçbir engelleme yapılmıyor; yapılamaz mı? Elbette yapılır. İçtüzük buna imkân ver­
miyor mu? Veriyor. 

Şimdi, biz bunu muhalefet olarak yapmazken, siz, İktidar olarak, İçtüzüğün bazı madde­
lerine dayanarak, bir günlük arayı, hiç alışılmadık bir şekilde teklif ediyorsunuz. Değerli arka­
daşlarımdan rica ediyorum, bunu geri alsınlar. Burada bu iş ahenkle yürütülüyor ve böyle gi­
deceğini de hepimiz biliyoruz. Ancak, eğer siz bunu yaparsanız şu netice doğuyor : Demek 
ki, İçtüzük imkânlarını kullanarak, canımızın istemediği bir anda, bu bütçe görüşmelerini, hatta 
bir gün bile tatil edebiliriz. Bu yolu siz açıyorsunuz. Ben, bunun yanlış olduğunu söylüyorum 
ve değerli arkadaşlarımdan bir kere daha rica ediyorum.. Bu bütçe ahenkle geçer; hiçbir engel­
leme yapılmadı, yapılmıyor da; dünkü misal bunu gösteriyor -ben, sizin sayınızı gayet iyi 
biliyorum- bir engelleme yapılmıyor, dün de yapılmadı, önemli bir bütçede, aleyhte oy verdiği­
miz halde, engelleme yapmadığımıza göre, bundan sonraki bütçelerin görüşülmesinde de bu 
ahengi muhafaza edelim. 

Arkadaşlarımdan, bu önergeyi geri almalarını rica ediyorum. Eğer almazlarsa, bir yol açı­
yorlar; bu da, hoşumuza gitmediği zaman erteleyebilme yoludur. Nasıl olacak?.. Bir bütçede 
karar yetersayısı istenecek bir, bir bütçede yoklama istenecek; böylece, ertesi günlere kalacak; 
bu yapılanın benzeri yapılmış olacak. Bu ise, bana göre, doğru bir şey değil. 

Böyle olunca, Danışma Kuruluna, bir araya gelerek partiler arasında ahengi sağlayıp, Mec­
lisin mevcut gündemini değiştirecek bir yeni düzenleme yapma hakkı verilmiş. 

Danışma kurulu, dün, değerli arkadaşlarımızın talebiyle toplantıya çağrıldı. Biz, bu top­
lantının gerekçesini, bütçe görüşmelerini, bir nevi, bir gün tatil etmek suretiyle engellemek 
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saydığımız için, bunu, toplantıya iştirak etmeyişimizin nedeni olarak bildirdik. 
Yalnız, İçtüzük bir imkân veriyor. Düşününüz, bir parti tek başına iktidar olmuş... Diye­

lim ki, siz iki ortak olmayın da -canla başka sizin bu talebinizi yerine getiriyor SHP'Ii arkadaş­
larım; ama -tek başınıza SHP veya DYP olarak iktidar olun ve Danışma Kurulunu toplantıya 
çağırın. 5 gruptan oluşuyor Danışma Kurulu; 4 grup, bunun yanlış olduğunu söylüyor, rica 
ediyor, "gelin, yapmayalım" diyor. 

Bunu bir tek grup yürütmek isterse, o zaman, bu Mecliste ahengi nasıl sağlayacağız? 
Danışma Kurulunun bu konudaki düzenlemesinin yanlış olduğunu, Danışma Kurulunda 

da, İçtüzükle ilgili komisyon toplantılarında da ifade ettim. Bir tek grup, Danışma Kurulu top­
lanmasa dahi, buraya teklif getirir de, bunu oy çokluğuyla yürütmeye çalışırsa, işte o zaman 
ahenksizlik olur, başka türlü sıkıntılar ve başka türlü davranışlar olur. 

Değerli arkadaşlarımdan, bu tekliflerini geri almalarını bir kere daha istiyor, bu bütçe mü­
zakerelerini ahenkle yürütmemize yardımcı olmalarını rica ediyor; değerli arkadaşlarıma say­
gılar sunuyorum. (RP, ANAP ve CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Asiltürk. 
önergenin lehinde, Doğru Yol Partisi Grup Başkanvekili Sayın Turhan Tayan. 
Buyurun Sayın Tayan. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

> • • • ^ 

TURHAN TAYAN (Bursa) — Sayın Başkan, değerli üyeler; Doğru Yol Partisi Grubu ola­
rak, Danışma Kurulundan, 19 Aralık 1992 Cumartesi günü yapılacak bütçe müzakerelerinin 
bir başka güne aktarılması hususunda istekte bulunduk. Bu istek, çoğu meşru ve haklı bir se­
bebe dayanıyordu. , 

Üzülerek söyleyeyim ki, bu Danışma Kurulu toplantısına, Refah Partisi, Anavatan Partisi 
ve Cumhuriyet Halk Partisi Grup Başkanvekilleri katılmadılar. 

AHMET ŞEREF ERDEM (Burdur) — Niye yalan söylüyor? 
TURHAN TAYAN (Devamla) — Diyebilirim ki, il defa, Danışma Kurulu toplantısına ka­

tılmamak suretiyle, bir engellemeye başvurdular. 
Az önce, Sayın Asiltürk, "Biz niçin toplantıya katılmadığımızı bildirdik" dediler. Meclis 

Başkanımız Sayın Cindoruk'un başkanlığında toplandığımızda, bize, resmen, "şu sebepten 
katılmıyorlar" denmedi. Gayri resmî aldığımız haberlerden, "Biz -özellikle Sayın Asiltürk- top­
lantıya katılmayız, ekseriyet olmaz, Danışma Kurulu toplanamaz; toplanamadığı için de, Ge­
nel Kurula, karar almak üzere bir konu intikal ettiremez" tezi ve görüşüyle toplantıya katılma­
dıklarını öğrendik. 

Sayın Asiltürk bir bakıma haklıydı; İçtüzükte, 1978 senesine kadar, Danışma Kurulu top­
lantılarına katılmamak, iştirak etmemek suretiyle bir engelleme yolu açık idi. Ancak, 1978'de, 
bir İçtüzük değişikliğiyle, 19 uncu maddede, "Danışma Kurulu toplanamasa bile, isteğin Ge­
nel Kurula indirileceği ve bunun Genel Kurulda karara bağlanacağı" hükme bağlanmıştır. Dün 
üzerinde durduğu iddianın yanlış olduğunu, eksik olduğunu Sayın Asiltürk anlamış olmalı ki, 
bugün karşımıza başka gerekçelerle geldi. 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Bu İçtüzükte yazılı Sayın Tayan; bilinmeyen bir 
şey değil ki, İçtüzükte yazılı. 

TURHAN TAYAN (Devamla) — Sizin elinizdeki İçtüzük çok eski bir baskı olduğu için, 
dün bu iddiayı pekâlâ ifade ettiniz. 

OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Hayır, siz söylediniz; yazılı... 
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TURHAN TAYAN (Devamla) — Hatta, CHP Grup Başkanvekili de, bu iddiayı, bir süre 
kabullendi, benimsedi. 

OÖUZHAN ASÎLTÜRK (Malatya) — Ben onu, centilmenlik anlaşması olarak söyledim. 
TURHAN TAYAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Danışma Kurulu, gerçekten gruplar 

arasındaki uygar münasebetleri tanzim eden, Meclis çalışmalarında sürat sağlayan, uzlaşmayı 
sağlayan çok uygar bir müessese. Bu müessesenin en iyi şekilde kullanılması, her zaman tarafı­
mızdan izlenmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye Büyük Millet Meclisinin çatısı altındayız; demokratikleş­
me diye bir olayın peşine takılmışız; bu Meclisin, bu Yüce Meclisin değerli oylarıyla, kapatıl­
mış siyasî partilerin açılması hususunda kanun çıkarmışız; tarihin yanlışlıklarını düzeltmek, 
yaraları sarmak için işe koyulmuşuz, yasalar çıkarmışız. 

Biz, bu yasaları, başımıza dert olsun diye çıkarmadık; biz, bu yasaları, demokrasiye olan 
inancımızdan dolayı çıkardık. (DYP ve SHP sıralarından "Bravo" sesleri, alkışlar) 

Cumartesi günü, Türkiye'ye, Türk demokrasisine imzasını atmış, çok güzel hizmetler yapmış 
Adalet Partisinin 10 uncu Büyük Kongresi yapılacaktır. (DYP sıralarından "Bravo" sesleri, 
alkışlar; SHP sıralarından alkışlar) / 

Bu kongre, tıpkı Cumhuriyet Halk Partisi Kongresi gibi, tarihî bir kongredir. 
Bu kongrelerin özellikleri vardır; Türkiye'de böylesine anlamlı kongreler bugüne kadar ya­

pılmadı, bundan sonra da yapılsın istemiyoruz, temenni etmiyoruz arkadaşlar. (DYP ve SHP 
sıralarından alkışlar) 

Adalet Partisi Kongresinde, Doğru Yol Partisi milletvekillerinin yarıdan fazlası delegedir, 
değerli arkadaşlarım; hatta ve hatta, Anavatan Partisi Grubundan 6 arkadaşımızda delegedir. 
Şimdi, Adalet Partisi Kongresine katılma arzusu içerisinde olan değerli milletvekili arkadaşla­
rımızın bu demokratik katılımını önlemek, hangi demokrat kafaya ve zihniyete sığar?!. (DYP 
ve SHP sıralarından alkışlar) 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Onu baştan düşünseydiniz; kongrenin ayın 19 unda olduğu­
nu biliyordunuz. 

TURHAN TAYAN (Devamla) — Bütçe programının yapılması sırasında düşünülmemiş 
"olabilir. Biz, cumartesi günü görüşülecek olan Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ile, Kül­
tür Bakanlığı bütçelerini kaçırmıyoruz; sürelerini de kısaltmıyoruz; bilakis, sayın muhalefetin 
daha fazla hazırlanabilmesi için, gündemde ileri tarihe atıyoruz; cumartesi günü konuşacağı­
mız bütçeleri, çarşamba ve perşembe günlerine aktarıyoruz. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Şahsî işlerimiz için böyle bir yola başvurmadık. Adalet Partisi Kongresi, ne Adalet Partili­
lerin ne Doğru Yolcuların şahsî işidir; bu, Türk demokrasisinin işidir, sorunudur. (DYP ve SHP 
sıralarından alkışlar) 

Yine, şunu da ifade edeyim değerli arkadaşlarım : Değerli dostum, Anavatan Partisi Grup 
Başkanvekili Ülkü Güney, "dün akşam, Bayındırlık ve iskân Bakanlığı bütçesinin, Meclise, 
zorla kabul ettirildiğini" ifade ettiler. 

Bunu, bir dil sürçmesi olarak kabul ediyorum. Yüce Meclis, bugüne kadar hiçbir zaman, 
hiçbir devirde, zorla bir kanun veya bir bütçe kabul etmedi veya ettirilmedi... 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Yanlış anladınız, "zorlamayla kabul edildi" dedim., 
TURHAN TAYAN (Devamla) — Veya''zorlama"; fark etmez... 
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Değerli arkadaşlarım, "katılım yok..." Şu Meclisin haline bakın, şu İktidar Grubunun 
manzarasına bakın, bir de muhalefete bakınız! arkadaşlar, katılım nerede?.. 

ÜLKÜ GÜNEY (Bayburt) — Bugünün bir de yarını var. 
AHMET DÖKÜLMEZ (Kahramanmaraş) — Bugün hazırlıklı geldiniz. 
TURHAN TAYAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, şimdi, bütçe müzakerelerinde her 

şey konuşulur -bizim muhterem hocamız Feyzioğtu'nun dediği gibi- biraz da bütçeden bahse-
dilir(!) Böyle gelmiştir, böyle gitmektedir; ama, nereye kadar gidecektir, hep beraber göreceğiz. 

Yine bütçe çalışmalarında, zaman zaman, muhalefetin gol atmak için(!) fırsat kolladığı 
da olmuştur; her sene, her dönem, bir iki bütçe, bazen arızaya uğramıştır. 

Bunu, biz siyasetin cilvesi kabul ediyoruz. Akşam da ufak bir cilve olmuştur; ama, Al­
lah'a şükür, arkadaşlarımızın büyük bir katılımıyla, Bayındırlık ve tskân Bakanlığı bütçesini 
hep beraber Genel Kuruldan geçirdik. 

Şimdi, değerli arkadaşlarımın "engelleriz" tarzındaki görüşlerini, biraz tehevvüre bağlı­
yorum; arkadaşlarımızın, Türkiye Cumhuriyeti Hükümetlerinin bütçelerini engelleyecek bir 
olumsuzluk içerisinde olacaklarını hiç sanmıyorum. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, kısaca şunu ifade edeyim : Biz, Refah Partisi Grubunun, bize göre 
az haklı veya çok haklı birçok taleplerini, Danışma Kurulunda bugüne kadar kabul ettik. "Sa­
yın liderimiz şu saatte konuşmasın" dediler; "hayhay" dedik, anlayış gösterdik. Anavatan Partisi 
Grubu, ekim ve kasım aylarında kongre çalışmaları sebebiyle, bizim "tüm cuma ve cumartesi 
günleri Meclisi çalıştıralım" arzularımıza rağmen, "cuma ve cumartesi günleri bize dokunma­
yın, bizim kongre çalışmalarımız var, biz gelmeyiz, engelleriz" dediler; biz, cuma ve cumartesi 
günlerine gündem koymadık, anlayış gösterdik. 

Adalet Partisi Büyük Kongresi gibi çok meşru bir sebepten dolayı, cumartesi gününün 
boşaltılmasını ve Çalışma Bakanlığı bütçesinin çarşamba gününe Kültür Bakanlığı bütçesinin 
de perşembe günü, gelir bütçesinin önüne konularak müzakere edilmesini rica ettik, istirham 
ettik; Danışma Kuruluna arkadaşlarımız gelmediler; şimdi müzakere ediyoruz. Böyle haklı bir 
sebebi, Yüce Meclisin takdir edeceğini umuyorum. 

Saygılar sunuyorum değerli arkadaşlarım. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Tayan. 
Sayın milletvekilleri, öneri üzerinde başka söz isteyen sayın üye?.. 
Bulunmadığına göre, Doğru Yol Partisi ve Sosyaldemokrat Halkçı Parti Gruplarınca, İç­

tüzüğün 19 uncu maddesine göre verilmiş bulunan öneri üzerindeki müzakereler tamamlanmıştır. 
öneriyi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... öneri kabul edilmiştir. 

IV. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER 

1.— 1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; 1/440, 3/650) (S. Sayıları: 211, 212, 223, 219) (1) 

A) MİLLÎ SAVUNMA BAKANLIĞI 
1. — Millî Savunma Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. - Millî Savunma Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 

(1) 211, 212, 223, 219 S. Sayılı Basmayazılar 10.12.1992 tarihli 38 inci Birleşim Tutanağına eklidir. 
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BAŞKAN — Sayın milletvekilleri, programa göre, Millî Savunma Bakanlığının 1993 malî 
yılı bütçesi ile 1991 malî yılı kesinhesabının görüşmelerine başlıyoruz. 

Komisyon?.. Burada. 
Hükümet?.. Burada. 

- Komisyon ve Hükümet yerlerini almışlardır. 
Millî Savunma Bakanlığı bütçesi üzerinde grupları ve şahısları adına söz almış bulunan 

sayın milletvekillerini arz ediyorum : Anavatan Partisi Grubu adına Ankara Milletvekili Yücel 
Seçkiner, İstanbul Milletvekili Gürhan Çelebican; Doğru Yol Partisi Grubu adına Ankara Mil­
letvekili Baki Tuğ, Manisa Milletvekili Tevfik Diker; Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına 
Edirne Milletvekili Hasan Basri Eler; Refah Partisi Grubu adına Sakarya Milletvekili Cevat 
Ayhan, İstanbul Milletvekili Mukadder Başeğmez; Sösyaldemokrat Halkçı Parti Grubu adına 
Çorum Milletvekili Cemal Şahin; şahıslan adına, lehinde, Çorum Milletvekili Muharrem Şemsek; 
aleyhinde, Kahramanmaraş Milletvekili Esat Bütün, Muş Milletvekili Sırrı Sakık. 

Sayın milletvekilleri, Millî Savunma Bakanlığı 1993 malî yılı bütçesi üzerinde, Anavatan 
Partisi Grubu adına ilk sözü, Ankara Milletvekili... 

HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Sayın Başkan, programda birinci olarak CHP var, 
CHP sözcüsü birinci sırada. 

BAŞKAN— Sayın Eler... 
HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Bugünkü programa bakılırsa, sıra orada var efendim. 
BAŞKAN :— Sayın Eler, basılı programı tetkik buyurursanız göreceksiniz; grupların söz 

sıraları, Anavatan Partisi, Doğru Yol Partisi, Cumhuriyet Halk Partisi, Refah Partisi, Sösyal­
demokrat Halkçı Parti şeklindedir. Binaenaleyh, arz ettiğim uygulama doğrudur; zannediyo­
rum dikkatinizinden kaçtı. 

HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Efendim, iki tane basılı program olduğu için, hangisi 
geçerli onu öğrenmek istedim. 

BAŞKAN — Tabiî, iki tane basılı oldu mu, nihaî ve katî basılı olana riayet edilir; çünkü, 
yenisi basıldığından, eskisinin hükmü kalmaz. 

Anavatan Partisi Grubu adına, İstanbul Milletvekili Sayın Gürhan Çelebican; buyurun 
efendim. (ANAP sıralarından alkışlar) 

ANAP GRUBU ADINA GÜRHAN ÇELEBİCAN (İstanbul) — Sayın Başkan, Yüce Mec­
lisin çok değerli üyeleri; sözlerime başlamadan önce, Grubum ye şahsım adına hepimize saygı­
lar sunuyorum. 

Bilindiği gibi, 1990'h senelerin.ilk yılları, ulusal ve uluslararası düzeyde hızlı ve kökten 
değişikliklere yol açan, dikkate değer olaylara ve gelişmelere sahne olmuştur. Bu olay ve geliş­
meler, uluslararası arenada güç dengelerinin değişmesine yol açmış bulunmaktadır. 

Sayın milletvekilleri, dünyamızın çok hızlı bir değişim sürecine girmiş olması, uluslarara-
rası siyasal konjonktürün büyük dalgalanmalar göstermesi, karar verme mekanizmalarını de­
rinden etkilemiş, karar makamlarını ciddî sorunlarla karşı karşıya bırakmış bulunmaktadır. 
Artık, optim'âl politika Üretme, konsepti, geçerliliğini yitirmiştir. Günümüzde, değişik içerikli 
senaryolara uygun alternatif politikalar üretmek zorunlu duruma gelmiştir. Böylece, uluslara­
rası ortamda oluşan belirsizliğin yarattığı tahmin güçlüğünü aşma ve en doğru kararı en kısa 
sürede alabilme imkânı elde edilecektir. Bu gözlem ve tespit, özellikle ülkemiz yönünden ayrı 
bir anlam taşımaktadır. 
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Sayın milletvekilleri, şimdi de, dünyadaki oluşumlar içinde Türkiye'nin kazandığı yeni ko­
numu kısaca ele almak istiyorum. 

Biraz önce söz konusu ettiğim olaylar ve Kuzey Irak'ta otorite boşluğunun doğurduğu me­
seleler, bir federe Kürt devletinin burada kuruluş çabaları, istikrarlı, laik ve demokratik bir-
Türkiye'nin bölgede ne derecede önem taşıdığını ortaya koymuştur. 

"Sovyet tehdidinin ortadan kalktığı ve artık Türkiye'nin askerî ya da siyasal önemini 
yitirdiği" görüşünün doğru olmadığı açıkça ortaya çıkmış bulunmaktadır. 

Sayın milletvekilleri, Türkiye'nin konumu, yıllar boyunca, Amerika Birleşik Devletleri, 
NATO ve Sovyetler üçgeni içinde ele alınmıştır. Bugün dünya değişmiştir. NATO askerî kana­
dı, Sovyetler Birliğinin ve Varşova Paktının dağılması ve NATO'ya yönelik potansiyel tehdidin 
de ortadan kalkmasıyla ömrünü tamamlamış bulunmaktadır; ama, gözden kaçırmamak gere­
kir ki, varlığını sürdürmekte olan Kızılordu'nun silahlarının ve nükleer gücünün nasıl taksim 
olunacağı, ne şekilde kontrol edileceği, henüz tam bilinmemektedir. 

Sayın milletvekilleri, oluşumunu bir askerî pakta dönüştürüp, başlangıçta NATO'nun Av­
rupa kolu olarak yer alan, sonra Amerika Birleşik Devletlerini dışarıda bırakan Batı Avrupa 
Birliği, NATO'nun yerini doldurmak istemektedir. 

Dünyanın iki süper güçlü döneminde Amerika Birleşik Devletlerinden sonra en büyük or­
duyu besleyen NATO üyesi olarak tam 45 yıl batı savunması için büyük sorumluluklar yükle­
nen Türkiye'ye, Maastricht bahane edilerek, ortak üyelik, yani, tabiri caizse Hurd'un "Türki­
ye'yi Avrupa'nın inşa sürecine dahil edeceğiz", Martinez'in, "Türkiyesiz Avrupa olmaz" gibi 
ifadeleriyle gururumuz okşana okşana, ikinci sınıf üyelik layık görülmüştür. 

Kanımca, Türkiye'nin bu statüyü reddetmeyerek, herhangi bir Avrupa organizasyonunda 
ilk defa ikinci sınıf üyelikle yer almayı kabul etmesi, Avrupa Topluluğu üyeliğimizi tehlikeye 
atmıştır. 

Değerli üyeler, Avrupa Topluluğunun, bağımsızlık kazanan orta ve doğu Avrupa devletle­
rine, ekonomik açıdan Türkiye'nin çok gerisinde olmalarına rağmen, daha fazla öncelik ver­
me eğilimi içinde olduğunu gözden kaçırmamak gerekir. 

Bu anlayış, Karadeniz Ekonomik İşbirliği kavramını, önemli bir alternatif olarak önümü­
ze getirmektedir. Ancak, bu alanda Türkiye'nin daha aktif bir tutum almasını zorunlu gör­
mekteyiz. 

Öte yandan, günümüzde sermaye birikiminin en hızlı biçimde oluştuğunu ve kârlı yatırım 
yerleri arayan Uzakdoğu ülkeleriyle daha yakın ekonomik ilişkilere girme yollarının araştırıl­
ması gerektiğini de gözden kaçırmamalıyız. 

* 
Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri; önceki sözlerimde ifadeye çalıştığım üzere, ülke­

mizin etrafı, bazıları henüz istikrara kavuşmamış olan, bazıları besledikleri emeller itibariyle 
Türkiye'nin ulusal çıkarlarına ters düşen, bazıları ise radikal dincilere ve teröristlere destek ve­
ren, onları besleyen, bazıları da kendi aralarında bir çatışmayı her an çıkarabilecek gergin bir 
atmosferde yaşayan ve dolayısıyla bölgede her an huzursuzluk yaratabilecek, savaşa sebep ola­
bilecek yakın ve uzak komşularla çevrili bulunmaktadır. 

Kuzey Irak'taki otorite boşluğu ise, durumumuzu daha da zorlaştırmaktadır. 
Bu bölgede federe Kürt devleti kurulması teşebbüsü, Irak'ın toprak bütünlüğünün bozul­

mak istenmesi, ülkemizin menfaatıyla tamamen zıt olgulardır. 
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Federe devletin ilan edilmesiyle birlikte Peşmergelerin Kuzey Irak'daki PKK eşkıyasını ül­
kelerinden kovma teşebbüsünü başlatmaları, üzerinde durulması gereken oportünist bir ma­
nevradır ve yaratabileceği olumsuz etkiler gözden kaçırılmamalıdır. 

Sınırlarımızda sağlanacak nispî ve belki de geçici bir rahatlamanın bedeli, uzun vadeli ulusal 
çıkarlarımıza ters düşen, sözde federe, gerçekte ise Irak'ın bütünlüğünü bozan bir Kürt devleti 
olmamalıdır. 

Sayın milletvekilleri, terörist PKK örgütünün Kuzey Irak'taki kamplarını ve destek gücü­
nü yok etmek maksadıyla 12 Ekim 1992'de başlatılan sınır ötesi harekât, tarafımızdan tasvip 
edilmektedir. 

Bununla beraber, Türk Silahlı Kuvvetlerinin yabancı ülkelere gönderilmesine izin verme 
yetkisinin, Anayasamızın 92 nci maddesine göre, Türkiye Büyük Millet Meclisine ait olduğuna 
dikkat buyurulmasını ve gereğinin yerine getirilmesini; ayrıca, harekât ile ulaşılan netice hak­
kında ve Barzani ve Talabani ile yapılan anlaşmadan umulan faydanın ne ölçüde sağlandığı 
hususunda Türkiye Büyük Millet Meclisine bilgi verilmesini Hükümetten beklemekteyiz. 

Değerli milletvekilleri, sırası gelmişken "Çekiç Güç" diye adlandırılan "Provide Comfort" 
konusuna da değinmek istiyorum. Bilindiği gibi, Saddam'ın Kuzey Irak'ta yaşayan halka reva 
gördüğü insanlık dışı muameleyi önlemek, Türkiye'ye sığınan insanların geri dönüşlerini sağ­
lamak, iaşe ve ibatelerine yardımcı olmak ve 36 ncı paralelin kuzeyinde yapılması muhtemel 
askerî harekâtlara karşı caydırıcı bir güç bulundurmak maksadıyla, Birleşmiş Milletler karar­
larına istinaden, çok uluslu bir askerî birlik teşekkül ettirilmiş ve Türkiye'de konuşlandırılmış­
tır. Geçen zaman içinde oluşan şartların gerektirdiği değişiklikler göz önünde tutularak, böl­
gede konuşlandırılan Çekiç Güç'ün sağladığı faydaların irdelenmesinin ve sorumsuz neşriyat 
bir yana bırakılarak, durumun dikkatle değerlendirilmesinin zarurî olduğu kanaatindeyiz. 

Diğer taraftan, toprak bütünlüğünü ilke olarak kabul ettiğimiz Irak'ın kuzey bölgesinde, 
Bağdat yönetiminin, herhangi bir askerî faaliyette bulunmayacağını garanti etmesi kaydıyla ve 
bu insanî himayenin bağımsız.bir Kürt devleti oluşturması sonucunu doğurmasına engel ol­
mak mülahazasıyla, sunî olarak yaratılmış olan 36 ncı paralel sınırının kaldırılması hususunun 
tartışmaya açılmasını uygun mütalaa etmekteyiz. 

Çok değerli milletvekilleri, şimdi, Kıbrıs konusuna değinmek istiyorum. Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetini diplomatik yönden tanıyan tek devlet, Ukrayna içinde özerk bir cumhuriyet olan 
Tatâristan'ı saymazsak, yalnız Türkiye Cumhuriyetidir. 

Sekiz yıldan beri serbest seçimlerle parlâmento düzeninde kendi yasama, yürütme ve yar­
gılama işlerini, egemen bir cumhuriyet olarak başarıyla sürdüren Türk Kıbrıs Cumhuriyetine, 
başta Batı olmak üzere, Amerika Birleşik Devletleri ve Birleşmiş Milletler, meşru bir devlet 
olarak bakmıyorlar. Genel Sekreter Gali ve Amerika Birleşik Devletleri yönetimi, Sayın Denk-
taş'a ağır baskı uyguluyorlar; ama, biz, yeterli derecede destek sağlamıyoruz. 

Hükümet, Amerika'nın yeni yönetiminin takınacağı tavrı önceden tahmin etmeli ve ulus­
lararası platformlarda şimdiden gerekli tedbirleri almalıdır. Diğer taraftan, Kuzey Kıbrıs'ın ta­
nınması için diplomatik çalışmalar yoğunlaştırılmalı ve baskılar artırılmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, dünyadaki gelişmeler ve değişen şartlar, Türkiye'ye bölgede yeni bir 
rol kazandırmakta ve Türkiye, bu rolün yarattığı imkânları akıllıca kullanmak suretiyle, böl­
gede, giderek daha önemli bir rol üstlenmek zorunda ve yolunda bulunmaktadır. 
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Yüce Meclisin "değerli üyeleri, Avrupalıların nasıl durduramadıklarını aklıma bir türlü sığ-
dıramadığım Bosna-Hersek'teki soykırımı sona erdirmek üzere, bu vahşetin sahibi Sırplarla 
aynı kökten gelen, yani Slav ve Ortodoks olan.tarih boyunca Sırplar üzerinde inkâr edilemeye­
cek etkileri bilinen ve ülkemizle halen çok yönlü ve iyi ilişkileri bulunan devletlerle müşterek 
bir teşebbüse geçilmesinin tartışılmasından hâsıl olacak muhtemel neticenin irdelenmesinde yarar 
görüyoruz. 

Çok değerli üyeler, şu hususu da bilhassas tebarüz ettirmek istiyorum : SHP seçim bildir­
gesinde yer alan "teknolojik bakımdan savunma gücü yükseltilerek, ordumuzun küçültülmesi 
ve asker mevcudunun azaltılması" konusu boş yere gündeme getirilmektedir. 

Silahlı Kuvvetlerimizin küçültülmesi, ancak, planlanan modernizasyonu gerçekleştirmek, 
yüksek hareket kabiliyeti ve vurucu güç kazanmak ve üstün teknoloji ürünü silah, araç, gereç 
sahibi olmak ve çok kaliteli personel yetiştirmek suretiyle mümkün olabilecektir. Bu ise, ilave 
sarfiyatı, dolayısıyla daha büyük bütçeyi gerektirmektedir. -

Diğer taraftan, Türkiye'nin büyüklüğünden, kara ve deniz sınırlarının uzunluğundan, alt­
yapısından, coğrafî şartlarının getirdiği zorluklardan ve çevresini saran tehlikelerden doğan so­
runlar, asker mevcudumuzun belli bir sayının altına düşürülemeyeceğini açıkça göstermektedir. 

Bugün önümüze getirilen bütçe imkânları içinde, modernizasyon ile küçülerek yeniden 
yapılanmanın, tatlı bir rüyadan başka bir şey olamayacağı ayan beyan görülmektedir. 

Sayın milletvekilleri, Anayasamızın bazı maddelerinin tadili gündemdeyken,tavsiye karar­
larıyla Hükümetimizi daima uyaran Millî Güvenlik Kurulunun yapısının değişmesi gereği, he­
men ön plana çıkmaktadır. Ileriki yıllarda muhtemelen hükümet edecek olan Anamuhalefet 
Partisi Liderinin, millî menfaatlerimizin müzakere edildiği bu kurulda aza olarak görev alması 
için, Anayasamızın 118 inci maddesinde gereken değişiklik yapılmalıdır. 

Böyle bir yasal değişiklik sırasında, ayrıca, Jandarma Genel Komutanlığı ile Sahil Güven­
lik Komutanlığının bağlı bulunduğu İçişleri Bakanının da, Yüksek Askerî Şûraya üye olarak 
iştirakinin sağlanması için 1612 sayılı Kanunun 2 nci maddesine gerekli ekleme yapılmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, her ne kadar, Savunma Sanayii ve bütçeyle ilgili diğer hususlara de­
ğerli arkadaşım Sayın Yücel Seçkiner değinecekse de, ben, gene, kısa da olsa, Millî Savunma 
Bakanlığı bütçesine bir göz atalım istiyorum. ' 

Bence önemli olan husus, "diğer cariler" kalemi içindeki özel savunma yatırımlarından 
3,3 trilyon lira, tüketim harcamalarından 3,7 trilyon lira azaltma yapılmasıdır. 

Bu durumda, özel savunma yatırımları ödeneği, ancak eski projelerin devam ettirilmesine 
olanak sağlamaktadır. 

Hem 2 Ekim 1992 tarihli Sabah Gazetesinde DYP'ye atfen beyan edilen "modernizasyon 
ve çağdaş, etkin bir millî savunma politikası" ile ilgili sözlerin hem de Hükümet Programın­
daki benzer ifadelerin hayal mahsulü olduğu görülmekte ve netice-olarak, Millî Savunma Ba­
kanlığı bütçesinin, günümüz şartları muvacehesinde, Anavatan Partisinin çok önem verdiği mo­
dernizasyon ile ısrarla üzerinde durduğu sivil savunma hamlesi için asgarî şartları dahi karşıla­
yamayacak kadar kifayetsiz olduğu anlaşılmaktadır. 

Demek oluyor ki, Hükümet Programında sözü edilen "savunma sanayiinin yüksek tek­
noloji düzeyine çıkarılması" şeklindeki ifade tamamen lâfü güzaftan ibarettir. 

Şunu da vurgulamakta yarar görüyorum ki: Özel savunma yatırımlarına ait kur farkları, 
kısacası, dövizli ödemelere ait tüm kur,farkları, nakit programını yapan Hazine tarafından 
karşılanmalı ve Millî Savunma Bakanlığı bütçe dengesi asla bozulmamalıdır. 
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Ayrıca, Anavatan iktidarı zamanında başlanan ve tamamlandığı zaman güvenilir ve kali­
teli bir haberleşme sağlayacak olan TAFtCS Projesi bir an önce hayata geçirilmelidir. 

190 milyar liralık 1992 yılı ödeneğinin PTT tarafından harcanamayışmı hayretle karşıladı­
ğımız bu proje için, yeni bütçeden ayrılan 345 milyar liranın, projenin gerçekleşmesi yolunda 
ilk adım olmasını ümit etmek istiyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerimi, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Gü­
venlik Komutanhğıyla ilgili birkaç hususu dile getirerek bitirmek istiyorum. 

öncelikle, 2 Ekim 1992 tarihli Sabah Gazetesine "asayişin sağlanması için devletin tüm 
gücü kullanılacaktır" diye beyanda bulunduğunu, DYP'ye hatırlatmak istiyorum. 

Sonra da, şunu üzülerek belirtiyorum ki, Jandarma teşkilatının araç ve gereç sorunu var 
iken ve bu hususta teknolojinin çok gerisinde bulunurken, jandarmamızı daha güçlü kılmak 
için, ileri teknolojinin imkânlarıyla daha çok donatmamız, kaçınılmaz bir zaruret iken, güven­
lik sistemi için ayrılan 443 milyar ödenek 197 milyara indirilmiş, 6 helikopter için konan 576 
milyar ödenek tamamen çıkarılmıştır. . 

Yeni kaynaklar aranmalı, mutlaka bulunmalı ve tüm ihtiyaç karşılanmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, Suriye, Irak ve tran hududunda 850 kilometrelik bir kesimin, 3497 
sayılı Kanuna rağmen jandarma sorumluluğundan şimdiye kadar alınmaması, yapılmış olan 
büyük bir yanlıştır. -

Sayın milletvekilleri, milletimiz, birlik ve beraberliğimizin muhafazası, devletimizin ve mil­
letimizin bölünmez bütünlüğünün korunması, terörizm denilen vahşetin bir an önce tamamen 
yok edilmesi için gerekecek her nevi tedbire, finansmanına, maddî ve manevî fedakârlığa te­
vekkülle katlanacaktır; buna gönülden inanıyorum. 

Artık.toplum olarak, Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak, ülkede güvenlik sağlanmadan 
ekonomik ve sosyal kalkınmanın gerçekleşemeyeceğine inanmalıyız. Bugün, güvenlik için ya­
pılan yatırım harcamalarını, geleceğin üretimine bir katkı olarak kabul etmeliyiz. 

Değerli milletvekilleri, terörizm ve bölücülükle mücadelede, diplomatik ortam ve destek 
yaratmak ve haklılığımızı savunmak üzere Dışişlerinde özel ünite kurulması; koruculuk siste­
minin, adi zabıta vakalarına ve köyü savunmaya yönelik köy polisi teşkilatına dönüştürülmesi; 
şehir içlerinde özel polis timleri, şehir dışlarında profesyonel kır polisi teşkil etmek suretiyle 
teröristler ve eşkıya ile mücadele edilmesi, geçen yıl da önemle belirttiğim gibi, güneydoğu prob­
leminin bir yönüne çözüm getirecektir. 

22 Eylül tarihli Milliyet Gazetesinde yer alan "Bölge valiliği ile olağanüstü hal yönetimi­
nin ve koruculuk sisteminin kaldırılması, bölgesel istihdam projesi ve kalkınma planları 
uygulanması" ile ilgili SHP vaatleri gerçekleşmemiş ve en iyi yolun ANAP'ın tercihleri oldu­
ğu, gün ışığına çıkmış bulunmaktadır. 

ANAP İktidarı döneminde gerçekleştirilen, sıkıyönetimin kaldırılarak "olağanüstü hal" 
adı altında sivil yönetimin getirilmesi, GAP-TV yayınları, Pişmanlık Yasası gibi mutlak yararı 
tespit edilen hususlar, günün icaplarına göre hızla geliştirilmelidir. 

Terörizmin önlenmesinin uzun zaman alacağı bilinmekle beraber, kısa zaman içinde tesir­
li netice almak için, sosyal, ekonomik ve idarî tedbirlerin yanı sıra, bölgeye mahsus bir istihba­
rat teşkilatı, özel tahsisat ve sarf yetkisiyle mücehhez olarak kurulmalı; çok hızlı, gizli ve doğ­
ru işleyen bir haberleşme sağlanmalı ve TAFtCS Projesi hemen hızlandırılmalı, olaylara anın­
da müdahale imkânı verecek hızda, araç, gereç ve ulaşım mutlaka sağlanmalıdır. 
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Sayın milletvekilleri, kıyılarımızın her türlü kaçakçılık faaliyetlerine ve kanunsuz geçişlere 
karşı korunması, kara sınırlarımızı çok sıkı kontrole alma çalışmalarıyla bağlantılı olarak şim­
di daha fazla önem kazanmaktadır. 

Sahil Güvenlik Komutanlığı, halen emrinde bulunan bine yakın personelle ve 20'si eski, 
52 bot ye 3 helikopterle, kendisinden beklenen hizmetin ifasında elbette büyük güçlüklere ma­
ruz kalacaktır. 

Tesirli bir hizmet için, Sahil Güvenlik Komutanlığı, Millî Savunma Bakanlığından ayrıla­
rak İçişleri Bakanlığına bağlanmalı; Deniz Harp Okulu ve Akademisinde özel kontenjana sa­
hip bulunmalı; gerekli sayıda amiral kadrosuna sahip güvenlik kuruluşu haline getirilmeli ve 
yeterli miktarda ve evsafta bot, uçak, helikopter ve kara aracıyla teçhiz edilmeli ve personeli, 
askerliğin yanı sıra diğer görevleri için de özel eğitime tabi tutulmalıdır. 

Komutanlığın görevlerinden beklenen faydanın sağlanması ve neticenin alınması için, de­
niz ceza ve idare mahkemeleri kurulmasının lüzumunu ayrıca ilave etmek istiyorum. 

Çok değerli üyeler, ekonomik, sosyal ve kültürel mücadelenin, barışı temin yolunda, si­
lahlı kavga kadar tesirli olduğu, asla hatırdan çıkarılmamalıdır. 

Devletimiz, yurt dışından ve yurt içinden kaynaklanan insan göçünü, Türkiye'nin kalkın­
mış her kesimindeki nispette ve Ölçüde, dengeli bir şekilde, GAP gibi büyük insan gücü gerek­
tirecek bölgelere yöneltmek, toprak ve iş sahibi yapmak için bir iskân politikası geliştirmeli 
ve çeşitli yörelerden gelen vatandaşlarımızın, bu surette, birlikte, kardeşçe yaşamalarını sağla­
malıdır. ^ 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçen yılki konuşmamda, Anavatan Partisinin çok değer 
verdiği fedakâr Silahlı Kuvvetlerimizin ihtiyaçlarına cevap veremeyen Millî Savunma Bakanlığı 
bütçesinin, gelecek yıl yeterli büyüklükte hazırlanmasını temenni etmiştim. Maalesef bu yıl 
da tatmin edici seviyeye getirilemeyen bu bütçenin, vatanımıza, milletimize ve Silahlı Kuvvetle­
rimize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor; Anavatan Partisi Grubu ve şahsım adına, hepinize 
saygılar sunuyorum. (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çelebican. 
Anavatan Partisi Grubu adına, Ankara Milletvekili Sayın Yücel Seçkıner'e söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Seçkiner. (ANAP sıralarından alkışlar) 
ANAP GRUBU ADINA YÜCEL SEÇKİNER (Ankara) — Sayın Başkan, değerli millet­

vekilleri; 1993 yılı Millî Savunma bütçesi hakkında Anavatan Partisi Grubu ve şahsım adına 
yapacağım konuşmaya başlamadan önce, Yüce Heyetinizi saygıyla selamlıyor; vatanımız için 
canlarını feda eden aziz şehitlerimize Allah'tan rahmet, gazilerimize sağlık ve esenlikle, ailele­
rine sabır ve metanet diliyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; izninizle, konuşmamın başında, 1993 yılı Millî Sa­
vunma Bakanlığı bütçesinin rakamlarına kısa bir göz atmak istiyorum. 

1993 yılı Millî Savunma Bakanlığı bütçe teklifi, 47 trilyon 398 milyar 700 milyon olarak 
Maliye ve Gümrük Bakanlığına teklif edilmiştir. Bu teklife karşı, Millî Savunma Bakanlığı büt­
çesinden 7 trilyon 138 milyar 600 milyon Türk Lirası kesinte yapılarak, 1993 yılı Millî Savun­
ma Bakanlığı bütçesi 41 trilyon 398 milyar 400 milyon Türk Lirası olarak huzurunuza getiril­
miş bulunmaktadır. 

1993 yılı bütçesinin yüzde 97,83'ü olan 40 trilyon 500 milyar cari harcamalarından, binde 
3'ü olan 14 milyar yatırım harcamalarından ve yüzde 12,4 olan 884 milyar transfer harcamala-
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rından oluşmaktadır. Millî Savunma Bakanlığı 1993 yılı bütçesinin genel bütçe içindeki payı 
yüzde 10,5; hedeflenen gayri safî millî hâsıla içindeki payı da yüzde 3,4 düzeyindedir. Bu, 1992 
yılında yüzde 1.1,5'ti. 

41 trilyon 398 milyar 400 milyon Türk Lirası olarak huzurunuza getirilen bütçeyle, 1993 
yılı içinde duyduğumu? savunma ihtiyacını karşılamamız ve 1994 yılı için ihtiyaç duyulacak 
yapıyı muhafaza etmemiz mümkün olmayacaktır. Sebebi ise, 1993 malî yılı bütçesinde carî har­
camalara ayrılan 41 trilyon 398 milyar 400 milyon Türk Lirasından, doğrudan savunma gücü­
nü artırma amacıyla planlanan savunma alım ve giderlerine ilişkin ödenekler 8 trilyon 871 mil­
yar 332 milyon olup, Millî Savunma bütçesinin yüzde 21,43'ünü teşkil etmektedir. Bu miktarın 
genel bütçe içindeki oranı yüzde 2 civarındadır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dünya genelinde meydana gelen değişiklikler.takip edi­
lemeyecek bir hıza ulaşmıştır. Siyasî veya ekonomik gibi görülen birçok faaliyet ve yapı deği­
şiklikleri, neticede askerî olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Bugün, tehdit odakları yok olmamış; büyük güçler dağılırken, Almanya gibi bir süper güç, 
hem toprak büyüklüğü hem nüfus ve hem de nüfuz alanını genişletme gayretleriyle karşımıza 
çıkmıştır. 

Varşova Paktının dağılmasıyla; NATO'nun yapısında değişikliğe ve karşılıklı silah indiri­
mine gidilmiştir. 

Bu gelişmeler, tehdit odaklarının ortadan kalktığı, dünyanın sulh ve sükûna gittiği şeklin­
de propaganda edilmiştir. . 

Süper güçlerin süratle silahlandığı 1950-1985 yılları arasında olduğu gibi, barış çağrıları, 
ordulara muhalefet, nasıl propaganda edilmişse, bugün de kendileri için kalktığına inandıkları 
tehdidin tüm dünya için kalktığı propagandası yapılmakta ve bizlerin inanması beklenmekte­
dir. İşte,, bütün bunlara rağmen Yugoslavya'nın durumu ortadadır. 

Ayrıca, NATO tavır değişikliğiyle meşgulken,,Batı Avrupa Birliği, Avrupa devletlerince 
gerçekleştirilmiştir. 

Acaba, BAB'ı kurma lüzumunu hisseden ülkeler, jeopolitik ve jeostratejik konum itiba­
riyle, Türkiye'den daha mı fazla tehdit altındadırlar? Niçin, güç birliğine gitme lüzumu ve yeni 
bir askerî güç oluşturma ihtiyacı duymuşlardır? Bunların mutlak surette cevaplandırılması ge­
rekmektedir. 

Silah indirimi uygulayan NATO ve eski Varşova Paktı ülkeleri, bu indirimle, savunmaları­
nı zafiyete mi itmektedirler ya da eski teknoloji ürünü ve vuruş gücü düşük silahları mı terk 
etmektedirler? 

Bu çerçevede, savunmamıza ayrılan bu bütçeyi, Hükümet, NATO üyeliğimizin devam et­
tiği ve BAB'a ikinci sınıf üyelikle kabul edildiğimiz şeklindeki bir gerekçeye mi dayandırmak 
istemektedir? - , • 

Savunma ihtiyacı, mevcut ve görünür gerçeklere göre belirlenir, işte, çevremizin durumu : 
Türkiye, Osmanlı döneminde olduğu gibi, günümüzde de, üzerinde ve yakın çevresinde 

dünya güç dengesini etkileyecek düzeyde, sürekli ve çok yönlü çıkar ve çatışmalara sahne olan 
hassas birkonuma sahip bulunmaktadır. Sınır komşumuz yakın ülkeler ve hatta kıta ülkeleri 
dahi, Türkiye'nin konumundan, ya istifade ya da istismar etmek istemektedirler. Avrupa, As­
ya ve Afrika Kıtalarının düğüm noktasında bulunması; doğu-batı, kuzey-güney aslî mihverleri 
üzerinde köprü görevi görmesi; Avrupa ve Asya'dan Ortadoğu'ya, Basra Körfezine, Afrika'ya, 
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Orta Avrupa'ya, tç Asya'nın stratejik noktalarına atlama noktası olabilecek konuma sahip ol­
ması gibi nedenlerle, Türkiye, çok büyük öneme sahiptir. 

Yugoslavya'da meydana gelen çözülme, Sovyetler Birliğinin siyasî yapısındaki dağılma ve 
. Körfez Savaşı sonunda Irak'ta meydana gelen gelişmeler, Türkiye'nin eski önemine yeni ilave­
ler yaratmıştır. 

Sayılan bu özelliklerden istifade etmek isteyen ülkelerin Türkiye üzerindeki hesapları de­
ğişmemiş, Türkiye üzerinde hesap yapanların sayısı artmıştır. 

Bugünkü konumu itibariyle, Avrupa ve Afrika'ya ekonomik yollardan nüfus etmek iste­
yen Uzakdoğu ülkeleriyle Asya ve Uzakdoğu'ya ulaşmak isteyen Batılı devletlerin durak nok­
tası olmaya namzet en uygun ülke, Türkiye olmuştur. 

Sovyetler Birliğinin siyasî yapısındaki dağılmanın oluşturduğu durumdan istifade etmeye 
çalışan dünya devletleri, bu bölgedeki hâkim nüfus olan Türk kitle ve devletlerine ulaşmada 
en emin yol olarak Türkiye'yi görmektedirler. Eğer, Türkiye ile bu ülkeler arasındaki coğrafî 
ve hissî yakınlıktan yararlanabilirlerse nüfuz alanlarını bu bölgelere taşıyabileceklerdir; ya da 
Türkiye, bu ülkeleri siyasî ekonomik ve kültürel olarak etkisi altına alabilirse, o zaman, Türki­
ye'nin dünya konjonktüründeki konumu çok büyük farklılık kazanacaktır. 

Dış politikada Sovyetlerin bağımlılığından kurtulan Ermenilerin yakın gelecekte nasıl dav­
ranacakları bilinmemektedir. Bugün buğday verdiğimiz ve elektrik vermeye hazırlandığımız Er­
menilerin, tarihî huylarının(!) ne zaman depreşeceği konusunda tahmin yapılamamaktadır. 

Irak'ta oluşan şartlar ortadadır. 36 ncı paralelin kuzeyinde oluşan otorite boşluğundan 
istifade edenlerin ülkemizde neleri istismar edecekleri az çok tahmin edilmektedir. Irak'ın gü­
neyindeki Şiîler üzerinde süper güçlerin ve İran'ın oyunları ortadadır. 

Irak topraklarında meydana gelecek siyasî birlik ve değişikliklerin ve bu değişikliğe karşı 
şimdi sessiz duran Arap dünyasının müdahalesinin nelere sebep olabileceği ve bunun savun­
mamız üzerindeki etkileri ayrıca değerlendirilmelidir. 

Suriye, bağımsızlık kazandığı 1946 yılından bu yana, başta Hatay olmak üzere, doğu To-
roslara kadar uzanan topraklarımız üzerinde hak iddia etmektedir. 

Hafız Esad yönetiminin yetiştirip Türkiye'ye ihraç ettiği terörün sebep olduğu yıkım, bu 
ülkenin sürekli istismar ettiği konular bulabilmesi ve Türkiye ile sürekli uğraşıyor olması, niye­
tini açıkça ortaya koymaktadır. 

Güneyimizde, yavru vatan Kıbrıs üzerinde -başta Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri ol­
mak üzere- etkili tüm mihrakların oyunları, daha uzun süre Türkiye'yi meşgul edecek du­
rumdadır. 

Yunanistan'ın megalo ideası hepimizin malumlarıdır. 1830 yılından bu yana, yayılmacı 
politikasını sürdürmüş ve bölgede, başta adalar olmak üzere, hedeflediği çok önemli yerleri 
ele geçirmiştir. 

Bu ülkenin, başta İstanbul ve Trakya olmak üzere, Ege bölgesi ve Karadeniz'in bir bölü­
mü üzerinde hak iddia ettiği; Lavrion kampında barındırdığı teröristleri Türkiye'ye karşı kul­
landığı; PKK'nın aleni destekçisi olduğu, lobi oluşturduğu; birçok ülke ve uluslararası kuru­
luşlar nezdinde, Türkiye'yi, dış ve iç politika, ekonomi, askerî alanlarda sürekli sıkıştırmaya 
çalıştığı; kendi iç politikasını, savunmasını, eğitim hizmetlerini, Türkiye'yi cephe alacak şekil­
de şekillendirdiği bilinmektedir. 

Bulgaristan'ın durumu da malumdur. Bugünkü durumu bizi aldatmamalıdır. 1989 yılın­
da soydaşlarımızı, uluslararası bütün kuralları çiğneyerek sınır dışı etmesi yanında, Jivkov 
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döneminin yetiştirdiği nesil, sadece maske değiştirmiştir. Bugünkü zor durumdan kurtuldu­
ğunda, yarın ne yapacağı meçhuldür. 

PKK'nın 1978 yılından bu yana sürdürdüğü terör, iç ve dış mihrakların destekleri sonu­
cunda, bugün ülkeyi ciddî şekilde meşgul eden bir önem kazanmıştır. PKK'nın Bekaa'dan ko­
valandığı iddia edilmiş, Kuzey Irak'a yerleşmesi, Hükümetçe, zamanında görülememiştir. 

Kuzey Irak'ta sınır ötesi harekâta karar veren Hükümetimizi ve bu harekâtı cansiperane 
bir şekilde neticelendiren Silahlı Kuvvetlerimizi tebrik ederiz. 

Bugün PKK, Talabani ve Barzani yakınlaşması da Hükümetçe yakından izlenmelidir. 
îfade etmeye çalıştığım bunca olumsuzluklara karşı caydırıcı yegâne güç, modernize ol­

muş, vurucu gücü yüksek, morali yerinde yıpratılmamış bir silahlı kuvvetlerdir. Anadolu insa­
nı tehlikeyi görmekte ve tehdit odaklarını caydıracak yegâne millî güç unsurumuzun, ordumuz 
olduğunu bilmektedir. 

Ülkesi parçalanmak, sınırları ve rejimi değiştirilmek istenen bir ülkenin, kendini koruya­
cak gücü yoksa, Kuveyt veya Panama olması kaçınılmazdır. Bu sorumluluk, tüm siyasî partili­
lerle paylaşılması gereken vicdan ve vatan borcudur. 

Sayın Millî Eğitim Bakanımız çıkıyor, "Benim bütçem, Millî Savunma bütçesini geçti" 
diyor... 

Bunun övünülecek bir mesele olmaması lazım.-
Güçlerin, millî gücün, silahlı kuvvetlerin kuvvetli olmazsa, doğuda 1 500 tane okul nasıl 

açık olur? 
Millî Eğitim Bakanımız her yerde bunu söylüyor; "Benim bütçem, Millî Savunma Bütçe­

sini geçti" diyor! -v 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; NATO kararlılık 1992 Tatbikatı sırasında milletimizi 
derinden üzen ve yasa boğan Saratoga Muavenet olayında 5 denizcimizin şehit olduğu, 18 de­
nizcimizin de yaralandığı ve muhribimizin kullanılmaz hale geldiği bilinmektedir. 

Basına ve yüce milletimize ulaşan bilgiler, hadisenin normal bir tatbikatta olacak, sıradan 
kaza gibi görünmediği, Türk muhribinle alay edercesine, özellikle tertiplenmiş bir hareket gö­
rüntüsü verdiği şeklinde yoğunlaşmıştır. 

Silahlı Kuvvetlerimizin açıklamaları, milletçe duyduğumuz üzüntü ve infial karşısında NATO 
ve Amerika Birleşik devletleri yetkililerinin, olayın en ince ayrıntısına kadar araştırılacağı ve 
kısa zamanda suçluların belirleneceği yolundaki beyanları, aziz milletimizi biraz olsun ferah­
latmıştı. . / - • ' . 

Olayı kaza gibi görüp, aşırı yorgunluk, tatbikatla gerçeği karıştırmak, iletişim noksanlığı, 
sinirsel bunalım, hata ve geri zekâlılık gibi sebeplere dayandırılan görüşü paylaşmıyoruz. 

Olayın, tazminat karşılığı ve özürle kapatılmasına karşıyız. 
Büyük Türk Milletinin bu tazminata ihtiyacı yoktur. Bu millet, kendi yarasını kendisi sa­

rar. Bu hadise, tazminat müessesesiyle kapatılmamalıdır. Olay, her şeyden önce, Türkiyemiz 
için bir haysiyet meselesidir, üzerine gidilmelidir. 

En calibi dikkat hadise de, 5 şehit, 18 yaralının bulunduğu böylesi bir olayda, Amerika 
Birleşik Devletleri'nin tavrıdır. Amerika Birleşik Devletleri, bir vatandaşının burnu kanadığın-
da dünyanın altını üstüne getirirken, 5 şehidimiz, 18 yaralımız için hiçbir şey olmamış gibi piş­
kin davranmakta, benim insanımı insan yerine dahi koymamaktadır; 5 kişiyi katleden perso­
neli disiplin cezasıyla cezalandırmaktadır. . - '• -
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Dünyanın hiçbir yerinde görülmeyecek bu hukuk uygulaması, ancak bize yapılabilmekte, 
Koalisyon Hükümeti ise kayıtsız kalmaktadır. 

Bu uygulama ve tavır, halkın tepkisine yol açmaktadır; fakat, Hükümet bunu da görme­
mektedir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geleneksel dost olarak gördüğümüz ve aynı askerî pakt 
içinde yer alan Amerika Birleşik Devletleri, umursamaz benzer tavrını, savunma ihtiyacımız 
konusunda da sürdürmektedir. Ülkemizi her yönüyle rahatsız eden teröre karşı en etkili silah­
lardan olan zırhlı helikopter konusunda da taahhütlerini yerine getirmemektedir. 

Amerika Birleşik Devletleri yeni yönetiminin kobra helikopterleri alımında, bu silahları­
nın Türkiye'ye şevkini engelleyici tavır içinde olduğu basında yer almaktadır. 

Güneydoğudaki güvenlik güçlerinin heyecanla beklediği bu silahların tesliminde gecikme 
olup olmayacağı ve buna karşı Hükümetin ne gibi tedbirler aldığı Sayın Bakanımız tarafından 
Kurulumuza açıklanmalıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; basında çıkan haberlere göre F-16 üretiminin aksadı­
ğı, ortak üretim programının General Dynamics firmasının Amerika Hava Kuvvetleri Komu­
tanlığı tarafından kalite incelemesine alınınca TAt'ya parça akışının geciktiği belirtilmektedir. 

Bu olay doğru mudur? Eğer doğruysa, hava savunmamızın önemli bir projesi olan F-16 
projesinin aksaması nasıl önlenecektir ve 1993 yılında gerçekleştirilmesi planlanan F-16 uçak­
ları dahili entegre ve tam otomatik elektronik harp sistemine geçiş mümkün olacak mıdır? Ba­
kanlık bu konuda ne gibi tedbirler üretmiştir? 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; insan hayatı ve can azizdir. Bazı meslek mensupları, 
hayatlarını ortaya koyarak görev yaparlar; bu insanlara azamî şahsî güvenlik tedbiri sağlaya­
cak imkânlar sağlanmalıdır. 

Yıllardır süren ve birçok firmanın iştirak ettiği çelik yelek alımında Sayın Bakanın göster­
diği hassasiyet takdire şayandır. 

Merminin delip geçtiği çelik yelekleri vatan evlatlarına giydirmeye ve onların canlarını kan­
ları pahasına üç beş kuruş kazanmaya talip olanları kınarken, bu çevrenin oyununa gelmeyen 
Sayın Bakan ve mesai arkadaşlarını kutluyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Alman Hükümeti, AKKA çerçevesinde Türkiye'ye bazı 
askerî malzeme yardımında bulunmuştur. Bu malzemelerin Türkiye'ye verilişi ve bunların kul­

lanılması Almanya tarafından sürekli istismar edilmektedir. 
Almanya, Türkiye'ye lütufta bulunmamıştır. Bize verdiği, devrini tamamlamış silah ve araç­

lar, eğer Almanya'da imha edilmeye kalkılsaydı, bize verilmesinden daha pahalıya mal olacak­
tı. Bugün bu malzemenin kullanılma maliyeti de ortadadır. 

Bunlar yetmiyor gibi, Almanya, sürekli olarak silahları "şurada veya burada kullanılmasın" 
diye Türkiye'yi sıkıştırmakta; fakat Hükümet gerekli cevabı verememektedir. 

Bu olay durdurulmalıdır. Almanya, verdiği birkaç silah veya araçla Türkiye'nin iç işlerine 
müdahale etme imkânı bulmamalıdır ve hakkı da yoktur. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Türk Silahlı Kuvvetleri, sayısal olarak makul seviyeye 
düşürülmeli; ancak, bu yapılırken zafiyete sebep olunrriamalıdtr. 

Sayısal düşürme, modern harp silah ve araçlarıyla telafi edilmelidir. Bunun için.malî kay­
nağa ihtiyaç bulunmaktadır. Zaten, asker sayısının fazlalığının sebebi de, modern harp silah 
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ve araçlarını ithal etmekte çektiğimiz malî sıkıntıdır. Biz, Anavatan Grubu olarak, 1993 yılı 
bütçesiyle Hükümetin millî savunmada başarılı olacağına inanmıyoruz. s 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son olarak bazı görüş ve önerilerimizi sunmak isti­
yoruz : Stratejik Araştırmalar Vakfının bir an önce kurulması. 

Güneydoğudaki askerlerin aileleriyle görüşmelerini sağlayacak mobil telefon imkânları­
nın sağlanması. 

Bizlere yüzlerce telefon ve mektup geliyor, "Oğlum güneydoğuda mücadele ediyor, bir tek 
sesini duyayım" deniyor. Kamplarda görüyoruz, PTT aracını getiriyor, telefon etmek isteyen­
ler kamplara gelip telefon ediyor. Bu, güneydoğuya neden gitmesin? Bahsettiğim mobil telefon 
ihtiyacının karşılanması şarttır. 

Askeri personelin aylıklarını ve güneydoğudaki personele sağlanan malî ve moral imkân­
ların artırılması. 

Bugün silahlı kuvvetlerde ücret yönünden o kadar büyük dengesizlikler var ki, fabrikada 
komutan olan albay 6,5 milyon lira maaş alıyor; işçisi, kalorifercisi 11 milyon lira maaş alıyor. 
Bugün, Somali'ye gidecek bir yarbayımız 5 milyon lira maaş alırken, istanbul'daki çöpçü 11 
milyon lira maaş alıyor. 

Bu dengesizliğin giderilmesi lazımdır. 

OYAK üyelerine, emekli olduklarında ek güvence sağlanması. 
Sınırlarımızın fizikî güvenliğinin artırılması için hiçbir fedakârlıktan çekinilmemesi lazımdır. 

Hudutlarımızdaki karakollarımız eskiden gözetleme karakollarıydı, sırf kaçakçıları kontrol ne­
deniyle yapılmışlardı; bugün artık teröristleri karşılayan karakollar olması lazımdır. Erzincan'da 
5 bin konutu 6 ayda yapan Hükümet, sınırda bugüne kadar veya bir senede kaç karakol yaptı, 
bilmiyorum. 

Şehit olan er, astsubay ve subay çocuklarını yatılı okullarda okutulmaları ve burs veya 
kredi verilmesi. 

Çekiç Güç'ün süresinin uzatılması. Bu şartlarda, ben, Türkiye Büyük Millet Meclisinin, 
süre uzatma istemini geçireceğine inanmıyorum. 

Bu konuda önce milletimizi inandırmak, sonra da milletvekillerimizi inandırmak şarttır. Hü­
kümetimizin ortağı SHP'nin üyesi Sayın Mümtaz SoysaPın bir yazısı var burada, okuyorum : 
"Çekiç Güç konusunda herkes, acaba egemenliğimiz zedelendi mi veya acaba Çekiç Güç'ün 
gölgesinde bir Kürt devleti mi kurulur gibi sorularla meşgul derken, Irak'la ekonomik ilişkile­
rin kesilmesi, Türkiye'ye en azından 1,5 milyar dolara patladı. Dile kolay, tam 1,5 milyar do­
lar. Boru hattı gelirinin, müteahhit kazançlarının, mamul mal ve yiyecek maddesi satışlarının 
durması, zaten toplam 15 milyar lira olan dış satım hacminde onda birlik bir azalma demektir. 
Irak'la ticaret, bizim için öylesine önemli. Siz, yabancıların çıkarları için kendi kazancının on­
da biri kesilen ve yine de gık demeyen bir başka ülke biliyor musunuz?! Böyle bir şey Batı'da 
herhangi bir ülkenin başına gelse, kıyametler kopmaz mı? Enayilik Türklerin alnında mı yazı­
lı?" diyen bir Hükümet ortağı partinin üyesinin yazısı... Onun için, Çekiç Güç'ün süre uzatı­
mının bu Meclisten geçeceğine ben inanmıyorum. Hükümet tarafından hepimizin inandırıl­
ması şarttır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; millî savunma hizmetlerinde eleştirilerimiz, bu hizmet­
lerin daha iyi yapılması; savunma imkânlarımızın, tehdit odaklarının daha fazla caydırma gü­
cüne ulaşması içindir. Ülke savunmasını ilgilendiren konuların politika dışı olduğu inancı için­
deyiz ve biz, Anavatan Grubu olarak her türlü desteğe hazırız. 

— 182 — 



T.B.M.M. B : 45 17 . 12 . 1992 O : 1 

Bu vesileyle, başta Sayın Genelkurmay Başkanı ve Sayın Millî Savunma Bakanımız olmak 
üzere, Türk Silahlı Kuvvetlerinin her kademesini işgal eden vefakâr ve cefakâr mensuplarına, 
Savunma Sanayii Müsteşarlığına, Harita Genel Komutanlığına, OYAK kuruluşlarına, ASEL­
SAN ve F-16 projesi çalışanlarına ve diğer askerî kuruluş mensuplarına teşekkür eder, Millî 
Savunma bütçemizin ülkemize hayırlı olmasını "dilerim, (ANAP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Seçkiner. 
Doğru Yol Partisi Grubu adına Manisa Milletvekili Sayın Tevfik Diker; buyurun. (DYP 

sıralarından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA TEVFİK DİKER (Manisa) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değer­

li üyeleri; Millî Savunma Bakanlığı bütçesi hakkında Doğru Yol Partisi Grubunun görüşlerini 
arz etmek üzere huzurlarınızdayım. Hepinizi Grubum ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin, erinden en büyük komutanına kadar bütün mensuplarının çok 
zor şartlar altında görev yaptığını biliyoruz. Doğru Yol Partisi Grubu olarak, onların huzur 
ve güven içerisinde görev yapmaları için elimizden gelen her şeyi yapacağımız bilinmelidir. Ül­
kesi uğrunda bugüne kadar karada, havada, denizde, her yerde canını feda eden aziz şehitleri­
mizi şükranla ve rahmetle anıyor, geride kalan dul ve yetimlerine ve gazilere saygılarımızı ile­
tiyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; özgürlükçü, katılımcı ve her anlamda tam demokra­
tik rejim, Türk Milletinin vazgeçilmez, feda edilemez ve ödün verilemez yaşam tarzıdır. Devle­
tin varlığı ve bağımsızlığı, ülkenin bölünmezliği ve toplumun huzur ve güvenliğinin sağlanma­
sı, hepimizin başta gelen görevlerindendir. 

Hükümetimizin bir yıllık icraatı içinde Türk Silahlı Kuvvetlerinin güçlenmesi için yapı­
lanlar bilinmekte; başta PKK terörü olmak üzere, her türlü terörün üzerine öncelikle gidil­
mektedir. ' 

Devletin, hukuk düzeni içerisinde terörü önlemek için, kendisinden çok daha küçük bir 
tehdit unsuruna, maddî, manevî kaynaklarını tahsis etmesi zarureti dikkate şayandır. 

İç güvenlik faaliyetleriyle ilgili olarak olağanüstü hal bölgesinde, Jandarma Asayiş Ko­
mutanlığını desteklemek amacıyla kara ve hava birlikleri, Başbakanlığın talepleri üzerine kul­
lanılmaktadır. 

Bu destek, Millî Savunma Bakanlığı bütçesinden ilave harcamalar yapılmasını ve sefer stok­
larındaki silah, araç ve gereçleriyle, çeşitli malzemelerin kullanılmasını gerektirmiştir. 

Buna göre, 1992 yılında olağanüstü hal bölgesindeki iç güvenlik faaliyetleri nedeniyle Millî 
Savunma Bakanlığı bütçesinden plan ve program dışı olarak 700 milyar Türk Lirası harcan­
mıştır. 1993 malî yılı için, bir yandan, azalan sefer stoklarının tamamlanması, diğer yandan 
1993 yılında aynı bölgedeki güvenlik faaliyetleri nedeniyle, ilave olarak 1,5 trilyon Türk Lirası 
ödenek ihtiyacının olacağı hesaplanmıştır. 

Kuzey Irak topraklarında gerçekleştirilen sınır ötesi harekât, olağanüstü hal bölgesindeki 
iç güvenlik faaliyetlerinin bir uzantısı olarak değerlendirildiğinden, Millî Savunma Bakanlığı 
bütçesine getirdiği ilave yükü, 1992 yılında harcanan 700 milyar Türk Lirası içerisinde düşün- . 
mek gerekir. 

Oysa, gelişmiş ülkeler, özellikle Japon ve Alman harikasının kökeninde yatan unsur, sa­
vunmadan, kalkınmaya kaynak aktarmaktır. 
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Milletin refahı için karşılanması gereken alt ve üstyapı harcamaları payını mümkün olan 
asgarî düzeyde tutmak zorundayız. Bu amaçla, silahlı kuvvetlerdeki araç, gereç, makine parb 
ve tesislerinden, kalkınmaya yönelik olarak istifade edilmelidir. 

öte yandan, silahlı kuvvetlerimizin caydırıcı ve durdurucu olabilmesi, için güçlü olması 
gerektiği fikri, herkesin hemfikir olduğu bir düşüncedir. Türk Silahlı Kuvvetlerinin güçlü kı­
lınması için kamuoyuna ısrarla anlatılan, sayıca az, ancak teknolojik olarak üstün silahlı kuv­
vetleri teşkil etmek 2Ö00'Ii yılların hedefidir. Geçtiğimiz günlerde Skorsky helikopterleriyle il­
gili olarak Hükümetimizin yaptığı anlaşma, Türk Silahlı Kuvvetlerinin hareket kabiliyetini ar­
tırmıştır. 

Bu arada, F-16'Iarla ilgili kamuoyunda yanlış bilinen "uçan tabut" yakıştırmasını, mesle­
ğin içinden gelen birisi olarak aydınlatmak istiyorum. 

Bu tabir, hava kuvvetlerinin elindeki F-104 uçakları içindir. Bunlar envanterden kaldırıl­
maktadır. 

F-16, Türkiye'nin geleceğine ve hava savunmasına güç katacak, yüksek teknolojinin ürü­
nü bir uçak tipidir. 

Büyük Türkiye'nin mevcut askeri gücü ve potansiyeli; Hükümetimizin, bölgedeki olum­
suz gelişmeler ve Türkiye'nin etrafındaki her şeye rağmen barışı savunan siyaseti yanında, Bir­
leşmiş Milletler, AGİK, AKKUM ve Paris Şartı gibi uluslararası hukuk arayışları, tüm dünya 
tarafından bilinmektedir. 

Bu yüce çatı altında bir kez daha Bosna-Hersek'te Müslümanlara yönelik katliamları ya­
panları ve bu vahşeti seyreden çifte standartlıları, Avrupa'yı şiddetle kınıyor ve lanetliyorum. 

Dünyada bozulması devam eden siyasî ve askerî dengelerin sonucu oluşmaya başlayan ye- . 
ni güç odaklarının belirli aşamalardan geçmesini hepimiz ibretle izliyoruz. 

Türkiye, Türk cumhuriyetlerinin silahlı kuvvetlerinin yapılanmasında ihtiyaç duyulan, başta 
eğitim olmak üzere, gerekli bütün yardımları yapmalıdır. Türkiye'nin 21 inci yüzyıla hazırlan­
dığı bugününde, sürekli tehdit değerlendirmeleri yanında, stratejik tespitler yapacak, geniş ta­
banlı bir yüksek strateji ve savunma enstitüsü kurulması, sayısız yararlar getirecektir. 

Türkiye'ye yönelik tehditler, esas olarak değişmemekte; bu görünüm, değiştirilerek varlı­
ğını sürdürmektedir. Taktik sahadan stratejik bütün değerlendirmelere, askerî teknolojinin en 
son ayrıntılarından, silah sistemlerinin tüm unsurlarına kadar savunmaya yönelik her konuda 
karar verenlere kadar, teklifi sunabilecek sivil uzmanların bugün Amerika Birleşik Devletlerin­
de ve Avrupa'da olduğu gibi, ülkemizde de asker uzmanlarla işbirliği içerisinde kaynaşmış ol­
malarının gerekli olduğuna inanıyoruz, 

Türkiye'nin etrafındaki rahatsız edici genel durum içinde, Bosna-Hersek, Makedonya, Ko-
söva ve Sancak bölgelerindeki Müslümanlara karşı yürütülen yok etme eylemleri; Kafkaslar­
da; Karabağ'a, Nahcivan'a yönelik Ermeni saldırıları; Kuzey Irak'ta bağımsız bir devlet kur­
ma girişimleri; Suriye ve Irak'ın, su sorunlarını Türkiye aleyhine istismar etmeleri; Kıbrıs'ta 
kalıcı ve adil bir çözüme henüz ulaşılamamış olması dikkate alınmalıdır. 

Türkiye, üniter devlet yapısı, istikrarı ve gücüyle mütenasip, akılcı, dikkatli ve sabırlı poli-
'' tikalarla, bölgede denge unsuru olma özelliğini korumalıdır. Büyük önder Atatürk'ün, "Hat­

tı müdafaa yoktur, sathı müdafaa vardır; bu satıh, bütün vatandır" emirleri, "hattı müdafaa 
yok, sathı müdafaa yok, nokta müdafaa vardır; bu nokta, bütün dünyadır" şeklinde kabul 
edilmeli; Türk Devleti, dünyanın her köşesinde, neresinde olursa olsun, aleyhine tertip olunan 
düşmanlıkların üzerine, olduğu yerde gidebilmelidir. Los Angeles'de, Balkanlarda, Şam'da, 
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Kuzey Irak'ta, Cudi Dağında, İstanbul'daki gibi, kısaca her noktada, planlanan, her tür ve 
aleyhte eylemin, kendi zemininde karşılığını bulabilmesi için, nokta müdafaa şarttır. 

Hükümetimizden, cumhuriyetin ilk yıllarından kalma kanun ve yönetmeliklerinde, bilgi 
çağının gereği ve özelliklerini kapsayacak şekilde değişiklik yapılmasını, örneğin, Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin elindeki hizmet birliklerindeki sivil sektöre devir işlemleri, astsubayların, Askerî 
Ceza Kanunundaki erat statüsünden çıkarılmasını -Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kuru­
lu gündemindedir- askerlik sürelerinin azaltılması ve mevzuatın yeniden düzenlenmesiyle, söz­
leşmeli askerliğe geçişin sağlanmasını; -Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe 
Komusyonundadır- uzman jandarmaların özel eğitime tabi tutularak, kır gücü ve özel güç ola­
rak güneydoğuda devreye sokulmasını; yedek subay mevzuatının yeniden düzenlenmesini -Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Genel Kurulu gündemindedir- özel terör bölgesi istihbarat kurumu oluş­
turulmasını (olağanüstü hal yerine, özel bir sistem aranması ve bulunması gibi) özellikle 27 
Mayıs 1960 ihtilali ürünü ve anlayışı olan, bugüne yakışmayan, hiçbir ekonomik fayda getir­
meyen, subaylara ödenen hizmet eri tazminatına son verilmesini beklediğimizi bildiririz. 

Bütçenin, başta Türk Silahlı Kuvvetlerine olmak üzere, Millî Savunma Bakanlığına ve Yüce 
Türk Milletine hayırlı uğurlu olmasını diler, saygılarımı sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Diker. " 
Doğru Yol Partisi Grubu adına Ankara Milletvekili Sayın Baki Tuğ; buyurun. (DYP sıra­

larından alkışlar) 
DYP GRUBU ADINA BAKİ TUĞ (Ankara) — Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; söz­

lerime başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli milletvekilleri, Millî Savunma Bakanlığı bütçesi üzerinde Doğru Yol Partisinin gö­

rüşlerini açıklamak üzere söz almış bulunuyorum. 
Devletin bekası, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğü için hayatlarını ülkesine adayan 

ve güneydoğuda şehit olan kahraman evlatlarımızı anmayı bir vatan borcu kabul ediyorum, 
gazilerimizi de ayakta selamlıyor, önlerinde eğiliyorum. 

Değerli milletvekilleri, Türk Silahlı Kuvvetleri, Kore'de destanlar yazdırmış, Türkün adını 
dünyaya duyurmuştur. 1974'ü takiben, denizaşırı bir hareketi gerçekleştirmiş, Kıbrıs'ta soykı­
rımına son vermiştir ve adaya barışı getirmiştir. Yine, ild ay öncesi, güneydoğumuzu toprakla­
rımızdan koparmak üzere hareket halinde olan eşkiyayı ininde vurmuş ve güneydoğuda, şu an­
da az da olsa, istikrarı sağlamıştır. Biz diyoruz ki, Türk Silahlı Kuvvetleri, güneydoğuda bu 
işe başlamışken, bu işi bitirmeli, huzuru sağlamalıdır; sağlayacağına da inanıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, bu sözleri şunun için arz ettim : Türk Silahlı Kuvvetleri, modern 
harbin sistemlerine, modern silahların her türlü stratejisine en güç şartlarda uyum sağlayan, 
başarılması zor olayları başaran bir güçtür. 

Değerli arkadaşlarım, kuzey komşumuzun uygulamış olduğu sistem iflas etmiş, Rus İmpa­
ratorluğu çökmüş, Varşova Paktı dağılmış, yeni bir boşluk doğmuştur; bu boşluktan, istikrar­
sızlıklar gündeme gelmiştir. Böyle bir dönemde savunma ağırlıklı her politikanın, ilk etapta 
çelişki gibi görüleceği münakaşa edilebilir. Ancak Marksist sistemin iflası, Sovyet İmparator­
luğunun çökmesi, Varşova Paktının dağılması, potansiyel tehdidin riske dönüşmüş olması, so­
ğuk savaş dönemindeki dakika yahut saatlerle ifade edilen tehlike ve ikaz süresini sadece uzat­
mıştır, günlerle ifade edilecek bir düzeye getirmiştir. Böylece, tehdide maruz kalan ülkelere to­
parlanma imkânı sağlamıştır. 
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Bugün, gelişmelere rağmen, her şey ortadan kalkmış değildir; ortalık güllük gülistanlık 
hiç değildir; ortalığı bu şekilde değerlendiren bir ülke de mevcut değildir. 

NATO ülkeleri, tehdidin, bugün riske dönüştüğünü, düşmanlıkların barışa çevrildiğini kabul 
etmekle beraber, ortaya çıkan güç boşluğundan kaynaklanan belirsizlik ve istikrarsızlıkların 
tehlike oluşturduğunu kabul etmiş, buna göre yeni stratejiler oluşturmuştur. Bu stratejiler, çok 
uluslu sosyal, seyyal, hareketli, ateş gücü yüksek birliklerdir. 

Bu birlikler, gerektiğinde reaksiyon ve mukabele kuvvetlerini süratle takviye edecek, kuv­
vetlendirecek ve kısa sürede netice alacaktır. Bu şartlarda, belirsizlik ve istikrarsızlıklarla dolu 
bir coğrafyada ateş çemberi içerisinde bulunan bizler, milletini güçlü, devletini güçlü, ordusu­
nu güçlü görmek istiyoruz. Bu nedenle de, Türk Silahlı Kuvvetlerini güçlü kılacak moderni­
zasyon ve reorganizasyon çabalarını gönülden destekliyoruz. 

Ancak, nasıl bir modernizasyon, nasıl bir reorganizasyon?.. Bu konulardaki temennileri­
mizi dile getirmek istiyorum. İfratla tefriti bağdaştırmak, muhtemel tehdit ve savunma strate­
jisi arasında bağ sağlamak, silah, araç ve gereç alımında itina göstermek, silah tacirlerinin oyu­
nuna gelmemek; bunları yaparken de muhtemel muharebe sahalarının topografyasını, iklim 
şartlarını, muhtemel tehdidin karakterini, savunma stratejisinin ana hedeflerini göz önünde 
tutmak... Örnek olarak, Trakya'yı dikkate aldığımız takdirde, zırh harekât kabiliyeti fazla, ateş 
gücü yüksek tanksavar, uçaksavar; Doğu Anadolu'da, süratle kuvvet kaydırımına imkân sağ­
layan daha güçlü yapıda hava birlikleri; güneydoğumuzda, iklim şartları, tehdidin niteliği dik­
kate alınarak, özel hareket tipi birlikler oluşturmak; modernizasyona yönelik her türlü üretim 
ve tedarikte devamlılık; kolaylıkla ikmal, öncelikle millî kaynaklardan yararlanma prensibi ön 
planda tutulmalıdır. Ayrıca, imkânlar en'elverişli şekilde kullanılmalıdır. Silahlı Kuvvetlerin, 
millî müesseselerin, dost ve müttefik ülkelerin tesislerinin kapasitesinden azamî ölçüde istifa­
de edilmelidir. Atıl kapasitedeki askerî fabrikalar yerine, sivil fabrikalardan, sivil kaynaklar­
dan yararlanılmalıdır. Bu şekilde, gereksiz harcamalara son verilmelidir. 

Ayrıca, modernizasyon, birliklerin teşkilat yapılarıyla uyumlu ve bağlantılı olmalıdır. El­
bette ki, modernizasyonda önceliği tayin ve tespit edecek askerî eksperlerdir. Ancak, Körfez 
Savaşı ve tecrübe göstermiştir ki, hava savunması, ikaz alarm sistemleri, radar örtüsü, komuta 
kontrol ve muharebe sistemleri, en ileri teknolojinin ürünü olan, son derece komplike silahları 
kullanacak kilit personelin daha önceden yetiştirilmesine öncelik verilmelidir. Yani, meslekî 
askerlik yaygın hale getirilmelidir. Mecburî askerlik süresi, eğitim ve kültür seviyesi, refah dü­
zeyiyle ilgili olarak, bağlantılı olarak, daha da kısaltılmalıdır. Böylece, klasik konsept ve tak­
tiklerle yapılan modern savaşların değil, fevkalade güç iklim ve arazi şartlarının, özel nitelikli 
harekâtların gereği yapılacak; bu şekilde, caydırıcılık niteliği olan birlikler kurulmuş olacaktır. 

Değerli milletvekilleri, reorganizasyon konusunda da birkaç söz söylemek istiyorum. Mo­
dernizasyon ve reorganizasyon, birbiriyle bağlantılı ve birbirini tamamlayan süreçlerdir. Silah 
sistem ve araçlarında gelişmeler oldukça, elbette ki, organizasyonlar da değişecektir. Bu se­
beple, geliştirilen stratejilerle, teknolojik gelişmelerle uyumlu olarak, silahlı kuvvetlerimizin 
esnek, hareket kabiliyeti yüksek, vurucu gücü fazla birlikler oluşturma çabalarını takdirle kar­
şılıyoruz. Misal olarak, tümen ve alayların kaldırılmasını, tabur, tugay, kolordu, ordu şeklinde 
Silahlı Kuvvetlerin yeniden yapılanmasını; sürat, elastikiyet, sevk ve idarede kolaylıklar olarak 
görüyoruz. Araç, gereç ve silah sistemlerinde, özellikle komuta kontrol sistemlerinde gözlenen 
ileri teknolojinin, müteakip yıllarda çok daha sofistike gelişmelerin olabileceği yönündedir. Bu 
halin bir gereği olarak emir-komuta, hareket kabiliyeti ve elastikiyet unsurlarını daha yay-
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gın hale getirecek tedbirler düşünülmelidir, örnek olarak, kuvvet karargâhlarının kaldırılma­
sı, ordu ve muadili birliklerin doğrudan Genelkurmaya bağlanması düşünülebilir. 

Diğer yandan, orduevleri, kantinler, askerî kamplar gibi moral tesislerde; hatta, hastane, 
fabrika, depo ve birtakım karargâh hizmetlerinde başlatılan personel politikasına uygun ola­
rak, sivil personel istihdamı gerekli görülebilir. Böyle bir uygulamanın sonucu olarak, mükel­
lefiyet altına alınan enerji dolu 20 yaş unsurunun doğrudan muharebe ve muhabere hizmetle­
rinde kullanılması sağlanmış olur. Bu görüşü Türk Silahlı Kuvvetlerinin temelini oluşturan di-

~ siplin ve eşitlik ilkesinin gereği sayıyoruz. 
Değerli milletvekilleri, sözlerimin başında Marksist sistemin iflas ettiğini, Rusya'nın çök­

tüğünü, Varşova Paktının dağıldığını, soğuk savaşın noktalandığını, potansiyel tehdidin riske 
dönüştüğünü söylemiştim. Elbette ki, bu yeni süreçte nükleer silahların bir savaşta kullanıl­
ması zayıf bir ihtimaldir; ancak, güç dengesindeki boşluktan yararlanan belirsizlik ve istikrar­
sızlık ortamında, dünyanın birçok yerinde bölgesel çatışmalar, ayaklanmalar, yıkıcı ve bölücü 
hareketler meydana gelmektedir. Değişik bir ifadeyle, etnik, dinî, iktisadî ve sosyal sebepler 
nedeniyle olaylar olmaktadır, tşte, bu olaylara karşı, belirli bir düzeyde olsa bile, özel eğitimi, 
özel teçhizatı ve özel nitelikli organizasyonu gerektiren birlikler oluşturulabilir. Bu birlikler, 
sayısal yönden az, hareketli, vurucu gücü yüksek, her an takviyesi mümkün; süratle, barış dö­
neminden sefer dönemine geçecek, topyekûn savaşın bütün ihtiyaçlarını karşılayacak birlikler 
olmalıdır. Değişik bir ifadeyle, ülkenin bütün maddî ve manevî imkânlarını hazır halde tutan, 
topyekûn savaşın bütün şartlarını bünyesinde toplayan bu birlikleri seferberliğe hazır halde tut­
malıyız. Çünkü, sadece Silahlı Kuvvetlerin değil, bütün kurum ve kuruluşların desteklenmesi, 
normal hayatın devamlılığı, halkın korunmasını amaçlayan seferberlik, ordunun modernizas­
yon ve reorganizasyonun bir uzantısı olmaktan çok, onun temel unsurlarından birisi ve en önem-
lisidir. 

Değerli arkadaşlarım, burada savunma sanayii konusunda da bir kaç söz söylemek istiyo­
rum. Konuşmanın bu bölümünde, savunma sanayii ile ilgili bir kelimeyi gündeme getirmek, 
savunma sanayiimizin gereği olacaktır. Savunma sanayii teknolojisi, hızla gelişme kaydeden 
bir sektördür; teknolojik gelişmeler ise, maliyeti yükseltmektedir. Türkiye'nin, bu gelişmelerin 
dışında kalması mümkün değildir. Savunma ihtiyaçlarının profesyonel bir temel üzerinde ya­
pılanması, teknolojinin takibini, kaynakların en etkin şekilde kullanılmasını, sanayileşmenin 
kısa sürede gerçekleşmesini temin edecektir. Bu nedenle, savunma .sanayii teçhizat ihtiyaçları­
nın karşılanmasına ayrılan kaynakların tek merkez tarafından yönlendirilmesi, büyük önem 
taşımaktadır. • 

Ülkede artık savunma sanayiinin altyapı gelişmelerinin Silahlı Kuvvetlerimizin birikmiş 
ihtiyaçlarının yerli sanayi kaynaklarından karşılanması hedef alınmıştır. Bugüne kadar -5 yıl­
dan beri- toplanamayan icra komitesi, son bir yıllık süre içerisinde altı defa toplanmış ve çok 

; önemli kararlar almıştır. Verilen önemli kararlarla, projelere aktivite kazandırılmış, Türk Si­
lahlı Kuvvetlerinin envanterine yeni ve modern teçhizatlar girmiştir. Yapılan çalışmaların ürü­
nü, genel maksat helikopterleriyle ilgili alınan kararlardır. 5 yıldır neticelendirilmemiş bu pro­
je, ciddî bir çalışma sonucunda karara bağlanmış, böylelikle, helikopter üretimine yönelik ça­
lışmalar gündeme gelmiştir ve bu şekilde, silahlı kuvvetlerle, ilgili diğer projelerin önü açılmış­
tır. Diğer projelerden; silahlı helikopterlerin, çok namlulu topçu roketlerinin, mayın avlama 
gemilerinin, sahil güvenlik botlarının, denizde ikmal gemilerinin, tanker uçaklarının ve lojis­
tik destekle ilgili projelerin hız kazanması gündeme gelmiştir. 
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Değerli milletvekilleri, değişen yeni dünya düzeninde, Türkiye, 21 inci yüzyıla, hassas tek­
nolojileri kapsayan, millî nitelikli savunma sanayii tesisleriyle girmeyi amaç edinmiştir. Bunu 
gerçekleştirdiği takdirde, bu olaylar bizim gururumuz ve kıvancımız olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, savunmadan söz ederken, Kıbrıs'tan da birkaç kelimeyle bahset­
mek istiyorum. Türk Silahlı Kuvvetleri Kıbrıs'a kendiliğinden gitmemiştir; Kıbrıs'taki soykırı­
mı önelemek üzere 1974'te deniz aşırı bir harekât gerçekleştirmiştir ve Kıbrıs'ta başarı sağla­
mıştır. Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyine.bakıyoruz, bundan rahatsızdır. Acaba, Kıbrıs'­
taki bu barıştan neden rahatsızdır. Bunu çözmek mümkün değildir. Kıbrıs'ta Türk ile Rum'un 
bir arada yaşaması konusunda her türlü gayreti gösteren Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri, 
Kıbrıs'ta değişik bir tablo sergilemekte; âdeta Rumların avukatlığını yapmaktadır. 

Değerli arkadaşlarım, olayın diğer bir yönü de, Kıbrıs konusunda Sayın«Denktaş'ı devre 
dışı bırakmak istemektedirler. Ben Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Sayın Butros Gali'ye bu­
radan sesleniyorum ve diyorum ki: "Denktaş'sız Kıbrıs'ı düşünmek mümkün değildir. Denk-
taş, Kıbrıs'ta#her aileden şehit olanların sembolüdür, onların temsilcisidir, Kıbrıs'ı Denktaş'sız 
gündeme getirmek mümkün değildir." Ayrıca, yine Sayın Butros Gali'ye diyorum ki : "Siz, 
Kıbrıs'ı bir kenara bırakın, Bosna-Hersek'teki katliamları durdurmaya bakınız." İnsan hakla­
rı, hukukun üstünlüğü, demokratikleşme konusu, sadece Avrupa'nın hakkı değildir, Avrupa 
ile birlikte, insan olan herkesin .hakkıdır. 

Değerli arkadaşlarım, silahlı kuvvetlerin modernize edilmesini, reorganizasyonunu tamam­
layabilirsiniz, savunmasını da her türlü şartlarda güçlendirebilirsiniz; ancak, Silahlı Kuvvetleri 
çok güçlü kılacak başka bir husus daha vardır; o da, moral, disiplin, eğitim liderlik ve bakım­
dır. Türk insanının millî ve manevi değerleriyle beslenen moral gücü ayakta tutmadığınız müd­
detçe, Türk Silahlı Kuvvetlerinin çok güçlü olmasını sağlayan ikinci unsuru yerine getirmiş ola­
mazsınız. 

Değerli arkadaşlarım, bugün güneydoğuda 2 bin.- 3 bin metre yükseklikte nöbet tutan Meh­
metçiğe orada nöbet tutturan güç, devletinin varlığı, vatanın ve milletin bölünmez bütünlü­
ğüyle beraber, ayyıldızlı bayrağa olan sevdasıdır. (DYP ve SHP sıralarından alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım, burada sözlerime son verirken, Millî Savunma Bakanlığı bütçesi­
nin, öncelikle, Genelkurmay Başkanlığımıza, Millî Savunma Bakanlığımıza, Türk Silahlı Kuv­
vetlerine ve büyük Türk Milletine, Türk Devletine hayırlı ve uğurlu olmasını Cenabı Hak'tan 
niyaz ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. (Alkışlar) •_ *• 

BAŞKAN — Sayın Tuğ, teşekkür ederim. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına, Edirne Milletvekili Sayın Hasan Basri Eler; buyu­

run. (CHP sıralarından alkışlar) 
CHP GRUBU ADINA HASAN BASRİ ELER (Edirne) — Sayın Başkan, değerli millet­

vekilleri; Millî Savunma Bakanlığı bütçesi üzerinde, Grubum adına görüşlerimizi arz etmek 
üzere söz almış bulunuyorum, öncelikle, hepinize saygılarımı sunarım. 

Bu arada, ülkemizin bütünlüğü ve ulusumuzun birliği için canlarını esirgemeden feda eden 
şehitlerimize Allah'tan rahmet, gazilerimize, yaralılarımıza şifa dileklerimi sunarım. 

Sayın Bakanımızın şahsında, Millî Savunma Bakanlığının tüm personeline ve kederli aile­
lerine başsağlığı diler, onların derin acılarını yürekten paylaşırım. 
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Her türlü koşulda, mesai mefhumu gözetmeksizin, güçlük tanımaksızın görev yapmaya 
çalışan, ülkemizin her yanındaki kahraman silahlı kuvvetlerimize, bu kutsal görevlerinde, Ata­
türk ilkeleri doğrultusundaki bu kutsal hizmetlerinde, en içten başarılar ve sağlıklar dilerim. 

Değerli arkadaşlarım, Türk Silahlı Kuvvetlerinin beklediği ve bizlerden her zaman diledi­
ği, modern ve çağdaş savunma silahlarına sahip olmaktır; onlar bizden başka bir şey bekle­
mez. Yalnız, tek bekledikleri ve moral buldukları tek şey, bu modern silahlara kavuşmaktır. 
Bu nedenle, Cumhuriyet Halk Partisi olarak, Millî Savunma Bakanlığının ihtiyaçlarının eksiz-
siz olarak karşılanmasının, partilerüstü bir anlayışla ele alınması gerektiği inancındayız. 

Bir yandan, artan milliyetçilik akımlarının yeni uluslaşma süreçleri ve bunun getirdiği çe­
kişme ve yerel çatışmaların gündeme geldiği, diğer yandan ulusal bütünlüğümüze yönelik terö­
re karşı kararlı bir mücadelenin sürdürülmekte olduğu günümüzde, Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
ihtiyaçlarının ve olağanüstü koşullarının gerektirdiği giderlerinin karşılanmasında, ulusumu­
zun hiçbir fedekârlıktan kaçınmayacağı herkes tarafından açıkça bilinmelidir. 

Ulusal savunma politikaları, iç ve dış politikalardan ayrılmaz bir bütünlük gösterir. Millî 
Savunma Bakanlığının bütçesini ilgilendiren teknik konulardan önce, dış tehdit ve iç tehdit un­
surlarına değinmek ve bunların çerçevesini saptamak istiyorum. Soğuk savaşın sona ermesine 
rağmen, Türkiye, her zamankinden daha sıcak bir ortam içinde yer almaktadır. Bizi çevreleyen 
üç bölgede; Kafkasya, Balkanlar ve Ortadoğu'da, halen sınırlı yerlerde devam eden çatışmala­
rın yayılma eğilimi yüksektir, özellikle, Balkan ve Kafkasya dengelerinin değişmesi, bizim için 
daha yeni bir olay olmasından dolayı, tehlikeler yaratmaktadır. Bu gelişmeler ışığında, Türki­
ye'nin dış güvenlik ve ulusal savunma stratejilerinde yeni değerlendirmeler yapmak zorunlu 
hale gelmiştir. 

Son yıllarda, Doğu Avrupa'daki rejimlerin yıkılması sonucu oluşan siyasî boşluk ve bu 
bölge üzerindeki Rus denetiminin sona ermesiyle birlikte, milliyetçilik akımlarının güçlendiği 
ve ekonomik bunalımların arttığı görülmektedir. 

Yugoslavya'da yaşanan trajedi, bu ortamın doğurabileceği tehlikelerin ilk habercisidir. Ge­
nelkurmay Başkanı Sayın Doğan Güreş'in 21 Kasım günü verdiği demeçte işaret ettiği ve Dışiş­
leri Bakanlığınca da teyit edilen "Balkan Savaşı" endişelerini göz ardı etmemek gerekir. 

Balkanlardaki son gelişmelerin Türkiye açısından çeşitli boyutları vardır. Türkiye'nin Bul­
garistan ve Arnavutluk'la yeni bir ilişkiler dönemine girmesi, çeşitli anlaşmalar imzalaması, 
askerî alanda işbirliğine gidilmesi, Türkiye'nin güvenliği açısından önem taşımaktadır. Yugos­
lavya krizinin etkisiyle, Yunan dış politikası ve güvenlik anlayışının yeniden bir "kuzey tehdidi" 
diye algılanması, Türkiye'yi güvenlik açısından rahatlatan bir gelişmedir. 

Ayrıca, Makedonya sorununun şiddetlenmesiyle birlikte, Bulgaristan ve Yunanistan, as­
kerî ağırlığını Makedonya, Kosova ve Sırbistan sınırına kaydırmışlardır. Balkanlardaki son ge­
lişmeler, Avrupa güvenliği için Türkiye'nin önemini göstermiştir, örneğin, ttalya Parlamento­
sunda, yaz •aylarında, yeni ttalyan savunma stratejisi tartışılırken, Türkiye'nin Balkanlar açı­
sından önemi vurgulandı ve Türkiye'yle işbirliği zorunluluğu, çeşitli parti parlamenterleri ta­
rafından, aynı doğrultuda, bizim gibi, Mecliste dile getirildi. 

Değerli arkadaşlarım, bütün bu gelişmelerin yanında, Balkanlarda Türkiye aleyhindeki 
birtakım gelişmeleri de göz ardı etmemek gerekir. Balkanlarda yeni cepheleşmenin yanında, 
Türk-Yunan ilişkilerinde kronik sorunların da yeni boyutlar kazandığı gözlenmektedir. Batı 
Trakya Türkleri üzerinde baskıların artması, Ege dengesinde, özellikle deniz.kuvvetleri açı-
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sından aleyhimize gelişmelerin yaşanması ve Kıbrıs konusunda taviz vermeye zorlanmamız 
-biraz önce açıkladığım, Yunanistan'ın aleyhine gelişen ortama rağmen bu boyutlara varabilmesi-
oldukça düşündürücüdür. Bu arada, 12 Adalarda, Lozan Antlaşmasına aykırı silahlanmalar; 
turizm amaçlı yapılıp, esasında askerî amaçlı olan havaalanları da göz ardı edilmemelidir. 

Değerli arkadaşlarım, Yunanistan, her zaman açıkça, ülkemizdeki ayrılıkçı unsurları des­
teklemektedir. Bu, hepinizce malumdur; ama onların yaptığı gibi, bizim, Girit'teki ayrılıkçı 
unsurları desteklemediğimiz ve diğer ülkelerin iç işlerini kendi ülkemizde iç politika malzemesi 
yapmadığımız, usulüne göre hatırlatılmalıdır. 

Bulgaristan'la iyi ilişkiler içinde olmamıza rağmen, oradaki Türk azınlığın ekonomik du­
rumunun kötüye gitmesi ve Türk-Bulgar sınırına yakın bölgelerde ciddî ekonomik kriz yaşan-

. ması, ileriye dönük Türk-Bulgar ilişkilerinde yeni potansiyel sorunlar yaratacağı endişesi uyan-
• dırmaktadır. 

Üzüntüyle belirtmek gerekir ki, Kafkasya'daki etnik çatışmaların tırmanması, Türkiye'­
nin dış politika ve savunma stratejisi açısından faaliyet alanını kısıtlamaktadır. Son zamanlar­
da yapılan anlaşmalar çerçevesinde vaat edilen yükümlülükler, Türkiye'nin bölge gelişmeleri­
ne kayıtsız kalamayacağını belgelemektedir. 

Değerli arkadaşlarım, güney komşularımızdaki gelişmeler, ulusal savunma güvenliğimizi 
yakından ilgilendirmektedir. İkinci Dünya Savaşından bu yana ilk defa üç güney komşumuzla 
da çok önemli sorunların yaşandığı bir dönem içindeyiz. Seçim öncesinde, Koalisyon ortağı 
iki partinin, gerek seçim kampanyasında ve gerekse Hükümet Programında, Irak'la ilişkilerin 
normalleştirilmesi koşullarının kısa zamanda oluşturulmasını açıkça belirtmelerine rağmen, 
bu vaatler gerçekleştirilmemiş; aksine, daha da kötüleşmiştir. Geleneksel dış politika ve savun­
ma stratejisinden sapılarak, Irak'ın parçalanmasına yönelik adımlara göz yumulmuştur. Hü­
kümet, Irak'taki gelişmeler karşısında, hem 2,5 milyon Irak Türkmeni'nin haklarına sahip çı­
kamamış, bugüne kadar ilgilenememiş hem de Kuzey Irak'taki yeni oluşumları desteklercesi-
ne, Barzani ve Talabani'yle en üst düzeyde görüşmelerde bulunmuştur. Bu yetmiyormuş gibi, 
Hükümetin talimatıyla, Jandarma Genel Komutanı Sayın Orgeneral Eşref Bitlis'in Türk hu­
dutları içerisinde, görüşmeye, tanımayacağımızı birçok defa açıkladığımız, var olmayan bir dev­
letin plakasını taşıyan arabayla gelen Barzani ve Talabani'yle görüşmesi, Hükümetin Türk dış 
politikası ve savunma anlayışındaki çelişkilerinin en hazin ifadesi olmuştur. Dolayısıyla, Irak'­
ın parçalanmasına karşı olduğunu beyan eden Hükümetin bu gibi davranışları, üstü kapalı "de 
Facto" tanımının bariz bir örneğini oluşturmuştur. 

Talabani ve Barzani ile yapılan görüşmeler hakkında Türkiye Büyük Millet Meclisi, Hü­
kümet tarafından bilgilendirilmemiştir. Jandarma Genel Komutanlığı, sınır güvenliğimizle ve 
PKK operasyonuyla ilgili ne gibi bir görüşme yapmıştır? Barzani ve Talabani PKK konusunda 
Hükümete ne gibi güvenceler vermiştir? Sınırlarımız ötesinde ve Türk sınırları karakolları kar­
şısında kurulacak olan Talabani ve Barzani'ye bağlı Peşmerge karakollarının kurulması için 
Türk Hükümetince ne gibi yardım yapılacaktır, bunun karşılığı ne olacaktır? Ancak, basından 
bilgi edinebildiğimiz kadarıyla, kurulması planlanan ortak karakollarda ne gibi ortaklıklar söz 
konusudur, ne amaçlanmaktadır? Bu konular hakkında Hükümetin, Meclisi aydınlatmasını 
istiyoruz. 

Suriye ile ilişkilerimizde de ciddî sorunlar güncelliğini sürdürmektedir. Gözden kaçma­
ması gereken bir husus ise, Suriye'nin son zamanlarda silah pazarının en önemli müşterisi ol­
duğudur. 
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Değerli arkadaşlarım, diğer komşumuz İran ile ilişkilerimiz, maalesef istenilen düzeye gel­
memiştir. Kafkasya ve Orta Asya'da son zamanlarda oluşan güç boşluğunda, bölgesel güçler 
olarak Türkiye ve İran rakip olarak karşı karşıya gelmiştir. Bu iki rakibin, gerek ulusal çıkarla­
rı, gerek dünya görüşleri ve gerekse siyasal, sosyal, ekonomik yapıları tamamıyla birbirinden 
farklılıklar arz etmektedir. Bu gerçekler ise, millî savunma politikasının oluşumunda göz önü­
ne alınmalıdır. Ayrıca tran, bölgenin en hızlı silahlanan ülkesidir. Şu günlerde silah alımları 
için 10 milyarlarca dolar harcanmakta ve Rusya'nın en büyük müşterisi durumundadır. Bu, 
gözardı edilmemelidir. 

Gerek trangate olayında ortaya çıkan belgeler, gerekse Azerî - Ermeni çatışmasında Er­
menilere yönelik ekonomik ve askerî yardımları, İran'ın ulusal çıkarlarının, dünya görüşüne 
göre ağır bastığını göstermektedir. 

Son günlerde tran ile ilişkilerimizi önemli derecede etkileyen, İran'a silah götüren gemiyle 
ilgili gelişmeler ilgi çekicidir. 

Sayın Özal ve Demirel'in bu konu hakkında İran seyahatlerinde çelişkili açıklamalarda 
bulunmaları Türkiye'yi zor durumda bırakmıştır. Neredeyse, her gün yaşadığımız Çankaya-
Hükümet çatışması, kamuoyunca, konu "iç politika olunca belki kanıksanabilir; ama dış poli­
tika ve ulusal savunma politikalarında bu kabul edilemez; çünkü, Türkiye'nin itibarı ve güven­
liği söz konusudur. 

Yıllardır NATO içinde en büyük özveriyi göstererek Batı Avrupa'nın güvenlik ve savun­
masına ekonomik olanaklarını son sınırına kadar zorlayarak katkıda bulunan Türkiye, Doğu 
bloku tehdidinin ortadan kalktığı bir ortamda, Batı Avrupa için, sadece ekonomide değil, gü­
venlikte de sakıncalı ülke uygulamasına tabi tutulmaktadır. 

Bu onur kırıcı durum, izah olunamaz. 
İçimize sindiremediğimiz başka bir konu da, AT ülkelerinin bize karşı tavırlarından da 

öte, Hükümetimizin bu konudaki tavrıdır; yani, BAB'ın ikinci sınıf üyeliğini tartışmasız kabul 
eden tavrıdır. Bu tür kimliksiz politikaların, ne ekonomi ne de güvenlik konularında ülkemize 
hiçbir şey kazandırmayacağı bilinmelidir. 

Yeni dünya düzensizliğinde NATO'nun, işlevleri ve yeni sorumlulukları, tartışma konusu­
dur. NATO'nun, bundan sonra da dünya barış ve istikrarının korunmasının temel dayanakla­
rından biri olarak, özellikle Atlantik'ten Altaylar'a kadar tüm ülkeleri kapsayan etkin bir gü­
venlik şemsiyesi olarak işlevine devam etmesinde büyük yarar görmekteyiz. 

Değerli arkadaşlarım, Karadeniz Bölgesi, Türkiye'nin savunma stratejisinde yeni bir alan 
olarak ortaya çıkmıştır. Siyasî ve ekonomik açıdan Karadeniz Ekonomik İşbirliği Antlaşması 
Türkiye için yeni imkânlar yaratmıştır. 

Bunun yanında, Karadeniz filosunun Rusya, Ukrayna ve Gürcistan arasında paylaşılması 
konusunu, Karadeniz'deki deniz gücünün dağılmasını ifade ettiğinden, Türkiye için olumlu 
bir gelişme olarak değerlendirebiliriz. 

Şimdi, bütün bu değerlendirmeleri yaptıktan sonra, aklımıza, cevaplandırılması gereken 
şu sorular gelmektedir : Acaba, Balkanlar'da bir savaş çıkarsa, güney komşularımızın tavırları 
ne olacaktır? Güneyde bir savaş çıkarsa Balkan komşularımızın tavırları ne olacaktır? 

-\ Değerli arkadaşlarım, millî savunma politikasını saptamaya yardımcı olan stratejik kuru­
luşlar birçok ülkede mevcuttur ve bunların politika oluşturmada çok önemli yerleri vardır. Ma­
alesef Türkiye'de kısa ve uzun dönemli savunma ve dış politika hedeflerini belirleyecek, yeni 
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oluşumlara karşı senaryolar üretebilecek stratejik kuruluşlar, son derece yetersizdir. Bu kuru­
luşlarda yılların birikimine ve deneyimine sahip akademisyenlerden, emekli dışışileri ve ordu 
mensuplarından, valilerden yararlanılabilir. Ancak, burada önemli olan ve dikkat edilmesi ge­
reken husus, bu kuruluşların, bağımsız ya da en azından özel statüde olmalarıdır. 

Silah alımlarıyla ilgili olarak da birkaç noktanın üzerinde durmak istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, silah alımlarında dış baskılara boyun eğmemek ve bağımsız dav­
ranmak, savunma politikamızın üzerinde önemle durması gereken bir husustur. Batı'yla olan 
ittifak ilişkilerimizin de, Türkiye'nin silah satınalma girişimleri ve bu konudaki pazarlıkları 
ayrı konulardır. Ancak, Batılı müttefiklerimizin bu konudaki ağır baskılarında, Hükümet, ka­
rarlı bir tavır ortaya koyamamıştır. Özellikle Sovyetler Birliğinin dağılmasından ve Doğu BIo-
kunun çökmesinden sonra, Türkiye'nin önüne yeni fırsatlar çıkmıştır. Kuşkusuz bu gelişmeler, 
diğer konularda olduğu gibi, silah satın alınmasında da Türkiye'nin pazarlık gücünü artıran 
yeni tercihler yaratmıştır. 

Çevremizdeki ülkelerin, Rus silah pazarının önde gelen müşterileri olduklarını daha önce 
belirtmiştim. Türkiye'de, Batıdakilere nazaran daha ucuz olan ihtiyaçlarına cevap verebilecek 
Rus silahlarından yararlanmayı neden düşünmemektedir? örneğin, İçişleri Bakanlığı 75 mil­
yon dolarlık bir anlaşmayla Jandarma Genel Komutanlığı için Rusya'dan MlG-17 helikopter­
leriyle, zırhlı personel taşıyıcılar almıştır ve alma aşamasındadır. Bunların maliyetinin, Batıda-
kilerine nazaran yüzde 66 daha ucuz olduğu belirtilmektedir. Millî Savunma Bakanlığı da bu 
konuyu dikkate almalıdır. 

Hükümetin, Silahlı Kuvvetlerimizin ve güvenlik güçlerimizin ihtiyacı olan helikopter alım­
larındaki-yeni girişimlerini destekliyoruz. Bunun geç kalınmış bir adım olduğunu da düşü­
nüyoruz. 

Ancak, çok pahalı olan Amerikan Skorsky helikopterlerinin neden tercih edildiğinin Me­
tiste açıklanmasını talep ediyorum. Oysa, askerî uzmanlar, BELL 412 tipi helikopterlerin de 
Türk taktik konseptine uygun olduğunu belirtiyorlardı. 

Bu arada Arizona çöllerinde yatan tek motorlu Kobra helikopterlerinin Türkiye'ye yaman­
dığı iddialarının da Sayın Bakan tarafından yanıtlanmasını bekliyorum. Zira, bildiğim kada­
rıyla çift motorlu kobralardan yalnız 5 tanesi Türkiye'ye verildi. 

Helikopterlerin seçiminde, ABD seçim kampanyasında Bush'a destek olan firmanın ter­
cih edilmesini de, ayrıca çok ilginç bulduğumu da dikkatinize sunarım. 

. Yine Sayın Bakandan Batılı örneklerine nazaran çok daha ucuz olan ve Türkiye'nin ihti­
yaçlarına cevap verebilecek Rus helikopterlerinin neden tercih edilmediğinin de açıklanmasını 
istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bu arada, helikopter ihalesinde Avrupa ülkelerinin ve Rusya'nın tek­
liflerinin olduğunu da, Hükümetin Meclise bilgi olarak vermesini bekliyoruz. 

Değerli milletvekili arkadaşlarım, İspanyol - Endonezya ortak yapımı Casa firmasının üret­
tiği (CN-235) tipi hafif nakliye uçaklarıyla ilgili iddiaları, sanırım hepiniz biliyorsunuzdur. 

Çeşitli yabancı firmaların ihaleye sunduğu uçaklar arasında, uçuş testleri ve sistem kont­
rolleri sonucunda Hava Kuvvetleri, İtalyan uçaklarını (G-222) tercih etmişti; Kanada (DHC-5). 
ve ispanyol Casa (CN-235) uçaklarını beğenmemişti; fakat, Savunma Sanayii Müsteşarlığı Ca­
sa uçaklarında karar kılmış ve ANAP döneminde, 11 Aralık 1990 tarihinde, Türk Havacılık 
Uçak Sanayii ile Casa uçak projesine imza atmıştı. Bazı bakanların Casa olayına adlarının 
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karıştığı, sanırım hatırlarınızdadır; halen de bu konu basında devam etmekte ve bunu gördük­
çe de üzülmekteyiz. 

Ben, Cumhuriyet Halk Partisinin bir milletvekili olarak, Sayın Ayaz'ın ve Sayın Kilerci-
oğlu'nun bu konunun üzerine ne kadar gittiklerini merak ediyorum. 

öte yandan Botsvvana, Panama gibi ülkelerin kullandığı İspanyol Hava Kuvvetlerinde bi­
le sadece 2 tane bulunan, onların da VIP amaçlı yararlandığı bu uçakları üreten Casa firması­
nın, şu günlerde malî kriz içerisinde bulunduğu, basında yer alan haberler arasındadır. 

Genelkurmay Başkanı Sayın Doğan Güreş'in 24 Kasım tarihli Madrit ziyaretinin, bu ko­
nuyla ne ölçüde ilgisi olduğunun da, Millî Savunma Bakanı Sayın Nevzat Ayaz'dan açıklan­
masını bekliyoruz. 

, Yine, çok namlulu roket projesiyle ilgili olarak mutabakat muhtırası imzalanan Ameri­
kan LTV şirketinin de iflas noktasına geldiği, gelen haberler arasındadır. Umarız, ABD batık 
şirketinin de kurtarılması, Türkiye'ye düşmez! Hükümeti bu konuda uyarıyoruz. Bu konudaki 
çelişkiyi bariz bir örnekle sunacağım : Geçen mayıs ayında Sayın Genelkurmay Başkanımız, 
40 milyon dolara mal olan, GAP benzeri bir uçağı Amerika'dan almıştır. Madem İspanya -
Endonezya ortak yapımı Casa uçakları o kadar emniyetli idi neden yazın Sayın Genelkurmay 
Başkanımız bu kadar büyük parayı vererek, Amerika'dan bu kadar pahalı bir uçağı almıştır? 
Bu, büyük bir çelişkidir. 

Değerli milletvekilleri, ulusal savunma sanayiinin geliştirilmesine yönelik olarak, son yıl­
larda önemli adımlar atıldı. Ancak, yurdumuzda silah alanında çalışan bilim adamlarının sa­
yısının çok yetersiz olduğu da bir gerçek. Bu açığı gidermek için, dağılan Sovyetler Birliği cum­
huriyetlerinden, özellikle Kazakistanlı bilim adamlarından yararlanılması düşünülmelidir. Ay­
rıca, üniversitelerimiz ve TÜBİTAK, Hükümetle savunma sanayiinde işbirliğine gitmelidir. 

İstihbaratın güçlendirilmesi, savunma stratejimizin ayrılmaz bir boyutu olmalıdır. Silah 
ticaretinin boyutlarının araştırılması, komşularımızın silahlanmasına ilişkin bilgiler, şüphesiz, 
ulusal savunma anlayışımızın belirlenmesine büyük katkılarda bulunacaktır. 

Değerli milletvekilleri, şu ana kadar, sizlere millî savunma politikamızı belirlemede önem­
li bir rolü olan dış faktörleri izah ettim. Bilindiği üzere, millî savunmanın, yalnızca dış tehdit­
leri değil, iç tehditleri de göz önünde bulunduracak yapılanmalara gitmesi gerekir. Bu açıdan 
bakıldığında, son yıllarda ülkemizin bütünlüğüne yönelik bir terör hareketiyle karşı karşıya-
yız. Güneydoğudaki soruna, yalnızca tek bir boyuta indirgeyerek bakınca, yanlışların yapıldı­
ğını görüyoruz. Sorun, kimi çevrelerce yalnızca ekonomik kimi çevrelerce yalnızca dış kaynak­
lı, kimi çevrelerce de yalnızca etnik sorun olarak algılanmaktadır. 

Değerli arkadaşlarım, gerçek şudur ki, Güneydoğuda kanayan bir yara vardır ve bu yara, 
yalnızca Güneydoğunun değil, Türkiye'nin yarasıdır. Bu yarayı, Türkiye, Parlamentosuyla, Hü­
kümetiyle, devletiyle, demokratik kurum ve kuruluşlarıyla, basınıyla; halkıyla el ele verip çöz­
mek zorundadır. Bu sorun, hepimizin sorunudur. Bu yüzden, çözümün partiler üstü anlayışla 
ele alınması gerektiği inancındayız. Sorunun demokratik platformda tartışılarak tespiti, atıla­
cak ilk adımdır. 

Değerli milletvekilleri, öncelikle, uzun vadeli çözümler isteyen Güneydoğu sorunu ile kısa 
vadeli tedbirler gerektiren terör sorununu birbirinden ayrı sorunlar olarak gördüğümüzü be­
lirtmek isterim. 
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Hudutlarımızın, dışarıdan gelebilecek hertürlü düzenli saldırı karşısında, ordumuz tara­
fından, en etkin şekilde korunacağından kimsenin şüphesi yoktur, olamaz. Ancak, aynı etkin­
liğin,* PKK'nın küçük birimlerle gerçekleştirdiği vur kaç operasyonlarında yeterince sağlana­
madığı bugüne kadar görülmüştür. Terör örgütü olan PKK'nın, her terör örgütünün kullandı­
ğı gayri nizamî çatışma taktiklerini uyguladığı ortadadır. Terörü bağlayan kural yoktur. Terör, 
demokrasi, insn haklan, hukuk tanımaz. Kuralsız, düzensiz, sınırsız ve acımasız taktikler kul­
lanır. Dolayısıyla, kendini sınırlayan dinamiklerin etkisi altında değildir. Oysa, devlet güçleri­
ni, demokrasi, insan hakları, hukuk kuralları bağlar. Dolayısıyla, teröre karşı mücadele veren 
güvenlik güçlerimizin, bu sebeplerden dolayı, hareket kabiliyetinin sınırlı olduğunu, içişleri Ba­
kanımızın da belirttiği gibi, ordumuzun bu konudaki görevinin güç olduğunu biliyoruz. 

Hudutlarımızdan kontrolsüz gçeişleri engelleyecek, teröre karşı güvenlik güçlerimizin ha­
reket kabiliyetini artıracak teknolojik donanımlara süratle ihtiyaç vardır. Böyle bir sistemin ku­
rulmasının, pahalı bir yatırım olduğu bilinmektedir; ama, herhalde, son yıllarda otoyollara mil­
yarlar harcayan devletimizin, evlatlarının kanlarının dökülmesini önleyecek teknolojiler getir­
mekten sakınmayacağına inanıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, ikinci olarak altını çizmek istediğim husus, iç güvenliğin sağlanma­
sı yöntemine ilişkindir. Ne türde olursa olsun, nereden kaynaklanırsa kaynaklansın, iç terörün 
sindirilmesi görevi, Silahlı Kuvvetlerimizin sırtından alınmalıdır. Silahlı Kuvvetlerimiz, içeri­
deki çetenin etkisiz hale getirilmesinden ziyade, hudutlarımızı korumak, hudutlarımızın dışın­
dan gelecek hertürlü sızmayı ve saldırıyı önlemek olan aslî görevlerine yöneltilmelidir, tç gü­
venlik, yeni bir anlayışla, çağımıza uygun yöntemlerle, demokrasinin yaygın olduğu ülkelerde 
denenmiş ve başarıya ulaşmış kurallar içinde, bu anlayışla düzenlenmiş güvenlik örgütleri ta­
rafından sağlanmalıdır. Polis devleti mantığıyla kurulan ve geçen süre içerisinde eskiyen, ola­
ğan dışı görevlerle yıpratılan zabıta anlayışı ve teşkilatı terk edilmeli, yeni, çağdaş bir güvenlik 
kavramı ve örgütü oluşturulmalıdır. Polis ve Jandarma örgütleri, bu kavrama göre yeniden ya­
pılanmalıdır. Jandarma Teşkilatı, tamamen İçişleri Bakanlığına bağlanarak, İçişleri Bakanlı­
ğına bağlı, profesyonel elemanlardan kurulu yeni bir. iç güvenlik örgütü oluşturulmalıdır. 

Sınırların güvenliğine ilişkin bir başka önerimiz de şudur : Sınırların korunmasında, ya­
salar ve emirler gereği, Kara Kuvvetleri sorumlu olmasına rağmen, sınırlarımızı çoğunlukla Jan-

, darma personeli korumaktadır. Sınır güvenliği tamamıyla Kara Kuvvetlerine devredilmeli ve 
sınırlardaki Jandarma Kuvvetleri, aslî görevleri olan iç güvenlikte kullanılmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, şu anda geçici köy korucusu sayısı 39 bin ve bir korucunun aylığı­
nın ise, 1 milyon 686 bin Türk Lirası olduğu göz önüne alınırsa, bu korucuların devlete aylık 
maliyeti 61 milyar, yıllık maliyeti ise, 732 milyar Türk Lirası tutmaktadır. Bu rakam, Cumhur­
başkanlığı, Sayıştay, Anayasa Mahkemesi, Danıştay, Yargıtay, Devlet İstatistik Enstitüsü, Sa­
hil Güvenlik ve Çevre Bakanlığı bütçeleri toplamının da üzerindedir. Koruculuk sisteminin tar­
tışıldığı şu günlerde, bu bilgileri değerli milletvekillerinin değerlendirmelerine sunuyorum. 

Yine, Olağanüstü Hal Bölgesinde her yıl ödediğimiz 480 milyar liralık Olağanüstü Hal 
Bölge Tazminatı bunun içinde değildir. 

Ayrıca, iç güvenliğin devamlı olarak silahlı kuvvetlerimizin omuzuna yüklenmesinin alışı-
lageldiğini ve bunun faturasının da silahlı kuvvetlere çıkarıldığını görüyoruz. 

Hükümetin, programında belirttiği, askerlik süresinin ve asker sayısının indirilmesi, tek 
başına yeterli değildir. Çünkü, askerlik süresinin kısaltılması, teknoloji ve eğitimle destek-
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lenmediği için, Mehmetçikler bu bölgede eğitimsizlikten ve tecrübesizlikten şehit olmaktadır. 
Bu nedenle, yukarıda belirttiğim rakamları, uzman^ eğitilmiş ve kalıcı personel yetiştirmede 
kullanabiliriz. 

Silahlı kuvvetlerimizin, sınır ötesi harekâtı tamamlandıktan sonra, Olağanüstü Hal Böl­
gesinde yurt içi operasyonlara yöneldiğini ve ağır kış koşullarına rağmen bu operasyonları sür­
dürdüğünü görüyorum. 

Ancak, bu operasyonlar sırasında, bölücü örgüte lojistik destek sağlayan kadroların mut­
laka ele geçirilmesi, bölücü örgütün dağ kadrosuyla, bu örgüte lojistik destek veren birimlerin 
kadroları arasındaki irtibatın mutlaka kesilmesi gerekmektedir. 

Ayrıca, devletin bütün istihbarat birimlerinin, bu harekât sırasında, operasyonu yapan gü­
venlik ve silahlı kuvvetlerimize yardımcı olmasını ve özellikle bu harekât için ayrı bir istihbarat 
biriminin oluşturulmasını Sayın Bakanın bilgilerine, dikkatine sunarım. 

Değerli milletvekilleri, konuşmamın bu bölümünde, sizlere silahlı kuvvetlerin teşkilatına 
ilişkin görüş ve önerilerimi sunmak istiyorum. 

Jandarma Genel Komutanlığına orgeneral kadrosu verilmeli, kendi generallerine yönetme 
ve terfi imkânlan sağlanmalı, teşkilatın yapılanmasında, İtalya ve Fransa gibi Batılı ülkeler 
göz önüne alınmalıdır. 

Jandarma teşkilatı mensuplarının kıyafetlerinin Kara Kuvvetlerininkinden farklılık göste­
recek şekilde değiştirilmesinde fayda görmekteyim. 

Jandarma Teşkilatı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı, yalnızca İçişleri Bakanlığına bağlan­
malıdır. Oysa, şu an, her ne kadar İçişleri Bakanlığına bağlı görünse de, uygulamada, Genel­
kurmay, Kara Kuvvetleri, Deniz Kuvvetleri ve Millî Savunma Bakanlığıyla da bağlılıkları mev­
cuttur. Bu durum ise, belirsizlikler, yetki ve görev karışıklıkları yaratmakta; aynı zamanda, gö­
revde etkinlik ve çabuklukta sorunlar ortaya çıkarmakta ve eşgüdümü güçleştirmektedir. 

İçişleri Bakanının, Askerî Şûra toplantılarına üye olarak katılabilmesi için gerekli yasal 
düzenleme sağlanmalıdır. 

İç güvenlikten birinci derecede sorumlu olan İçişleri Bakanının, birlikte çalıştığı 20'ye ya­
kın general ve amiralin terfi ve değerlendirilmesinde söz sahibi olmaması, yetki ve sorumluluk 
ilkesiyle bağdaşmamaktadır, demokrasiyle bağdaşmamaktadır. Bunu, her zaman dile getiriyo­
rum ve bunun üzerinde durulması gerekir. 

Askerî Şura kararları yargı denetimine açılmalıdır. 
Silahlı Kuvvetlerin basına ve kamuoyuna açılmasında yarar görmekteyiz. Genelkurmayın, 

bu konudaki demokratik açılımlarını destekliyoruz, örneğin, Jandarma Genel Komutanı Or­
general Sayın Eşref Bitlis'in televizyonda açık oturuma katılması ve açıklamaları, Jandarma 
ve Silahlı Kuvvetler hakkında kamuoyunu bilgilendirmesi açısından çok yararlı olmuştur. Benzer 
yaklaşımların devamında fayda görüyoruz. -

Değerli arkadaşlarım, 1962-1970 yılları arasında Kara Harp Okulundan mezun olan su­
baylar, mezuniyetlerini müteakiben, diğer mezunlara göre fazladan 6 ay asteğmenlik yapmış­
lardır. Dolayısıyla, diğer subaylara göre bir yıl geç terfileri söz konusudur. Bu geç terfi konusu 
1960-1961 yıllarında mezun olan subaylarda giderilmişse de, bu subaylarda giderilmemiştir. Bu 
nedenle, bunun telafisi ve giderilmesi için bir yıllık kıdem verilmesine ilişkin yasa önerimizi 
partimiz adına sunduk ve bunu Silahlı Kuvvetlerde görev yapan bütün arkadaşlarımız bekle­
mektedir, 
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Ayrıca, bu önerimizin yasallaşması halinde, albaylıktan erken emekli olup, makam tazmi­
natı alamayacakların da mağduriyetleri giderilmiş olacaktır. Esasında, albaylıktan hangi yılda 
emekli olunursa olunsun, makam tazminatı verilmesinin uygun olacağı düşüncesindeyiz. Çün­
kü, lehte olan kanunlar makabline teşmil edilir, yani geçmişe uygulanır. Bu yasanın çıkmasın­
dan haberi olmayan bir albay, kıdemli albay olmadan üç ay evvel emekli olmuşsa, bunun mağ­
dur olmasının hiç gereği yoktur. Sayın Bakanım, bütün albaylara ve bütün emekli albaylara 
makam tazminatı verilmesi gerekir ve bunlar sizden bunu beklemektedirler. 

12 Eylülün getirdiği kısıtlamaların bir örneği de, subay, astsubay ve uzman çavuşlara, yal­
nızca ocak ve şubat aylarında emeklilik ve istifa hakkının tanınmasıdır. 

Bu uygulama antidemokratiktir. Bunu kanun teklifi olarak sunduk. Öte yandan, diğer 
devlet memurları üzerinde böyle bir kısıtlama söz konusu değildir. Bu uygulamayla temmuz 
ayı maaş artışları ile 30 Ağustostaki terfi imkânlarından bu personel yararlanamamaktadır. 
Oysa, general ve amiraller böyle bir kısıtlamaya tabi değildir. Bu konuda yasa teklifi verdik. 
Ayrıca, subay ve astsubaylara, her zaman emekliye ayrılma hakkının tanınması gerekir. 

Ülkemizin birçok yöresinin doktora ihtiyacı vardır. Bu soruna çözüm getirmek ve sağlık 
sorunlarına yardımcı olabilmek için, silahlı kuvvetlerinin ihtiyacı dışında kalan doktorların da 
silah altına alınarak, kısa bir eğitim sürecinden sonra, er öğretmen uygulaması benzeri bir uy­
gulamayla, ihtiyaç duyulan sağlık ocağı ve hastanelerde görevlendirilmesinde fayda görmekte­
yim. Bunun yanında, bu kişilerin görev yaptıkları yerlerde muayenehane açmalarına izin veril­
mesinin de ayrıca bir sağlık hizmeti sunacağı düşüncesindeyim. 

Son yıllarda, mecburî hizmetleri dolmayan çok.sayıda subay ve astsubayların yabancı uy­
ruklu kadınlarla evlenerek ordudan ayrılmayı yeğlediklerine şahit olduk. Son yasa değişikli­
ğiyle, ordu mensuplarına, Genelkurmay Başkanlığının bilgisi dahilinde yabancı kadınlarla ev­
lenmelerine olanak tanıdınız. Gerekçe olarak gösterilmeye çalışılan serbestlik, açıklık görünü­
münün gerisinde yatan gerçek neden ise, yetişmiş personelin dolaylı olarak ayrılmalarına mani 
olmaktır. Oysa, ülkemizin ihtiyacı olan yetişmiş personelin bu yolla ayrılmasının gerisinde ya­
tan nedenlerin araştırılması ve bu nedenleri ortadan kaldıracak tedbirlerin alınması beklenir­
di. Bu yolla ordudan ayrılmaları engellemek için yabancı uyruklu kadınlarla evlenmeyi serbest 
bırakmak değil, enflasyon göz önünde bulundurularak özlük hakları ve maaşlarının günün 
koşullarına göre düzenlenmesi gerekir. Subay ve astsubayların, uzman çavuşların bugünkü ma­
aşları yeterli değildir. Yasaklarla, serbestlik görüntüsüyle ordudan ayrılmalar önlenemez. 

Değerli arkadaşlarım, hamen 200 Türk Lirası gibi gülünç bir rakam olan subay maaşı için­
deki hizmet eri tazminatının günün koşullarına göre düzenlenerek, Sayın Doğru Yol Partisi 
sözcüsünün söylediği gibi bunun kaldırılması değil, maaş katsayılarına bağlanması ve jandar­
manın asayiş tazminatının da artırılması gerekmektedir. Bu tazminatın, polislerin aldığıyla eşit 
olacak eskilde yükseltilmesi gerekir. • . • • " 

Olağanüstü Hal Bölgesinde sürekli olarak görev yapan personel için alınan tazminat mik­
tarı kadar meblağ da, her ay nemalandırılmak üzere, Toplu Konut veya Kabu Ortaklığı Fonla­
rından birine yatırılmaktadır. Fonda biriken bu paraların alınabilmesi için, bölgede en az üç 
yıl görev yapılması gereklidir. Jandarma Asayiş Komutanlığında görevli personelin garnizon 
hizmet süresi -buna polisler de dahildir- iki yıldır. İki yıl sonunda bölgeden ayrılan personel 
bu paralarını alamamaktadır. Bu paraların görev süreleri sonunda ödenebilmesi konusundaki 
teklif hâlâ Başbakanlıktadır. Ancak, bu, yönetmeliklerle, talimatlarla olmaz; kanunlara ay-
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kırı yönetmelik çıkarılamaz. Bu nedenle, bununla ilgili yasal bir düzenleme yapılmasını Hükü­
metten beklemekteyiz; dolayısıyla, bu personelin tazminatlarının ödenmesini bekliyoruz, öden­
miyor. Bununla ilgili uygulama var. Birçok bankadan, Maliye Bakanlığının izin vermediğini 
ve ödeme yapılmadığını duyuyoruz. 

Halen, subaylarda yüzbaşı ve binbaşı, astsubaylarda kıdemli üstçavuş ve başçavuş rütbe-
relinin sadece birinde erken terfi imkânı mevcuttur. Liyakatli personelin teşvik edilmesi ve üst 
rütbelerde daha genç ve dinamik personel istihdamına imkân sağlanaması için subay ve astsu­
baylara ikişer defa erken terfi yapabilme imkânı tanınmalıdır. 

Subay ve astsubaylar için mecburî hizmet süresi halen 15 yıldır. Çalışmak istemeyen ve 
komuta kademesine sorun olan personelin tazminatı ödenerek, istediği anda ayrılmasına mü­
saade edilmelidir. Tazminat miktarını belirlemede, o kişinin yetişmesi için devletin harcadığı 
para, güncel koşullar ve enflasyon dikkate alınmalıdır. 

Türk Silahlı Kuvvetleri, gençleştirme çabalarında yeterince başarılı değildir. Tümgeneral, 
korgeneral ve orgeneral rütbelerinde üç yıl olan bekleme süreleri henüz uygulanmamıştır; bu 
yıl uygulanacaktır. Bu konu, gençleştirme yolunda atılan önemli bir adım olup, değiştirilme-
melidir. Ayrıca, liyakatli olup terfi edemeyen general ve amirallerin bekleme sürelerinin amacı­
nın dışında uzatıldığını görüyoruz. Bu durum, terfi edecek genç general ve amiral adaylarını 
demoralize etmektedir. 

General rütbesinde bekleme süresi üç yıl olduğuna göre, bir generalin terfi etmesi için ay­
nı rütbede görevinin Üç yıl daha uzatılması uygun olabilir mi? Bunun örneği vardır; Sayın Ba­
kanıma ismen de verebilirim. 

O nedenle, kişilere göre bir uygulama yapıldığı düşüncesi oluşmaktadır ve bu uygulamayı 
bir yıldan fazla uzatmak ve bekleme süresini fazlalaştırmamak gerekir. 

Halen terfide uygulanan baraj sistemi, kanayan bir sosyal yara olmaya devam etmektedir. 
Bunu önlemek için, terfide barajın, kadro esasına dayandırılması ve üst rütbelerde başlayacak 
kadro açığına göre, en üst yeterlilik derecesi olandan başlanarak yeteri kadarının terfi ettiril­
mesi, terfi edemeyenlerin derecelerinin yükseltilmesi uygun bir hal tarzı olarak görülmektedir. 

Görev esnasında yaralanmaları sebebiyle uzun süre tedaviye tabi tutulan ve bu nedenle 
yeterli sicil alamadığı için bir üst rütbeye yükselemeyen subay ve assubaylann mağduriyetinin 
önlenmesi amacıyla yeni bir düzenleme yapılması gerekemektedir. 

Bu arada, daima göz ardı edilen deniz hudutlarımız olmakta, her zaman kara hudutları­
mız göz önüne alınmaktadır; ama, ülkemizin en uzun hudutları, deniz hudutlarıdır ve en bü­
yük kaçakçılık da, deniz hudutlarından yapılır. Bunun en büyük örneğini, en son, İran'dan 
silah getiren gemide gördük. 

Bununla ilgili olarak kurulan ve kaçakçılığı önlemekle görevli olan Sahil Güvenlik Komu­
tanlığına, maalesef istenilen şekilde önem verilmemektedir. Şu anda konuşlandığı bina, Or­
man Bakanlığının arkasında küçük bir binadır. İçişleri Bakanlığının bunu uhdesine alması ve 
bakanlık binasının yanında konuşlandırması gerekir. 

Ayrıca, Sahil Güvenlik Komutanlığına daha çok ödenek ayrılması gerekir; çünkü, bu ka-. 
dar geniş hudutların kontrolü, daha fazla yatırımı gerektirmektedir. 

Ayrıca, ödül tazminatı ile ilgili olarak, kahramanlık gösteren ve yaralanan personele, on­
ların lehinde yasal düzenleme getirilmelidir. 
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Astsubaylıktan subaylığa geçecek olan liyakatli personeli özendirmek için, daha çok ast­
subayın subay olabilmesine imkân verilmelidir. 

Ayrıca, deneyimli pilotlarımız F-16 veya diğer savaş uçaklarında uçmayabilirler; ama, Türk 
Hava Yollarında her an görev yapabilirler; çünkü, uzun bir çalışmaya ve büyük bir deneyim 
birikimine sahiptirler. Bunları, havayollarında kullanmak gerekir. Ek bir kaynak ayrılmaması 
bakımından, daha tasarruflu olur, ayrıca bir pilot yetiştirmenin gereği kalmaz. 

Sözleşmeli subaylara dokuz yılı doldurduktan sonra tabanca verilmesi konusu önümüzde 
getirildi. 

Bu çok yanlıştır ve biz bunu komisyonda da dile getirdik. Sözleşmeli bir subay, tabancası­
nı almış, güneyde birçok olaylara girmiş, birçok silahlı çatışmaya katılmış, takip edilmiş olabi­
lir ve çeşitli sebeplerle dokuz yılı dolmadan ayrılabilir. Bu kişiyi, bir otobüste, ayrılıkçı unsur 
mensubu biri vurursa, basında "tabancası olsaydı bu jandarma teğmen -veya güvenlik kuvveti 
mensubu- kendini korurdu" denecek ve Hükümet zor durumda kalacaktır. Bu güvenlik kuv­
veti mensuplarından bir tabancayı niye esirgiyorsunuz; bu tabancanın verilmesini, dokuz yıllık 
süreye niye bağlıyorsunuz? Onun için kılıç ve tabanca bir onur vesilesidir. O nedenle, sözleş­
meli subaylara tabanca verirken süre gözetilmemelidir. 

Olağanüstü hal bölgesinde, görevi esnasında, herhangi bir uzvunu kaybederek malul du­
ruma düşen askerî personele gerekli tazminat, ancak kati rapor sonunda verilmektedir. Bu arada 
geçen sürede ise, bu kişi ve yakınları her gün hastaneye gidip gelmekte, madden mağdur ol­
maktadırlar. Bunun giderilmesi için, geçici bir rapor sonrasında hemen tazminat verilecek şe- • 
kilde bir yasal düzenleme yapılmalıdır. , 

BAŞKAN — Sayın Eler, sürenizi 8 doakika aştınız; toparlarsanız memnun olurum. 
HASAN BASRİ ELER (Devamla) —' Bitiriyorum efendim. 
Türk Silahlı Küvvetelir personeli, zorunlu olarak, OYAK tasarruf kesintisine tabi tutul­

maktadır. Emekliliklerinde, bu kesintileri, enflasyonla orantılı olmayan bir şekilde kendilerine 
verilmekte, OYAK ile ilişkileri kesilmekte, OYAK'la olan kâr ortaklıklarına son verilmektedir. 

Bu hiçbir şirkette yoktur; altını çizerek dikkatinize sunuyorum değerli arkadaşlarım. Bu 
çarpık ve haksız uygulamanın, askerî personelin lehine düzeltilmesi gerekmektedir. 

Ayrıca, OYAK'ın mevcut mevzuatına göre, OYAK kesintilerinin geri ödenmesi için asgarî 
üç yıl fiilî hizmet şartı aranmakta ve asteğmenlerden zorunlu olarak yapılan OYAK kesintisi, 
bu mevzuata dayanılarak kendilerine ödenmemektedir. Milletvekillerimizin çoğu asteğmenlik 
yapmıştır. Bu yanlış uygulmanın da düzeltilmesi gerektiğine inanmaktayız. 

Kara, deniz ve nehirlerle belirlenen hudutlarımızda", birinci, ikinci ve üçüncü yasak bölge­
ler yasalarla belirlenmiştir; ancak, günün koşulları gereği, yasak bölge statüsü elden geçirilme­
lidir. örneğin, bugün Meriç Nehri boyunca uzanan talveg hattı hudut olarak belirlenmesine 
rağmen, bü bölgedeki vatandaşlarımızın, tapulu arazilerinde, üretime dönük hayvancılık, ba­
lıkçılık, ziraat ve tarım faaliyetlerini, ilgili uygulamadan dolayı, rahatlıkla yapamadıklarını gö: • 
rüyorum. Oysa komşu ülkelerde, yani Bulgaristan ve Yunanistan'da, bu konuda tamamen ser­
bestlik ve kolaylık sağlanmıştır. Turizm, tarım, balıkçılık ve hayvancılık için, kendi ülkeleri; 
bizim yasakçı uygulamalarımızın aksine, teşvik edici düzenlemeler getirmişlerdir. Bizde ise, Edirne 
İlinde örneği olduğu gibi, bazı sınır ilçelerimiz yasak bölge kapsamına girdiğinden, turist so-
kulmamakta ve -gülünçtür- fotoğraf dahi çektirilmemektedir. . 
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Saroz Bölgesinde her yıl yapılan planlı tatbikatlar sonucu bölge halkının uğradığı zarar­
lar, gerçekçi bir şekilde ve süratle giderilmeli ye vatandaşın aleyhine olan yasak bölge, atış sa­
hası, tatbikat sahası gibi nedenlerle zarar gören arazi ve mülk sahiplerine, gerçek değerinde, 
paraları hemen ödenmelidir. O bölgede tapulu arazisi olan bir kimseye "sen oraya giremezsin, 
sen orada tarım yapamazsın" diyemezsiniz, "orası yasak bölge" diyemezsiniz. O yeri istimlak 
edersiniz, gerçek değerini ödersiniz, ondan sonra yasaklar koyarsınız. 

Değerli milletvekilleri, cumhuriyetimizin ve demokrasimizin temellerinde harcı olan Cum­
huriyet Halk Partisi, dün olduğu gibi bugün de, yarın da, ülkemizde ulusal bütünlüğün, de­
mokrasinin ve insan onuruna saygılı, eşitlikçi bir düzenin güvencesidir. 

Ordumuzun, ulusal güvenlik ve bütünlüğü sağlamak kadar, ülkemizin, çoğulcu demokra­
sisinin, parlamenter düzeninin, hukuk devletinin ve sivil toplum yapısının yaşatılmasına yöne­
lik kararlılığına yürekten inanıyoruz. Bu nedenle, silahlı kuvvetlerimize, Cumhuriyet Halk Partisi 
olarak, tekrar şükranlarımızı sunuyoruz ve hepinize teşekkür eder, saygılarımızı sunarız. (Al­
kışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Eler. 
Refah Partisi Grubu adına Sakarya Milletvekili Sayın Cevat Ayhan, buyurun. (RP sırala­

rından alkışlar) 

RP GRUBU ADINA CEVAT AYHAN (Sakarya) — Muhterem Başkan, muhterem üye­
ler; görüşülmekte olan Millî Savunma Bakanlığı 1993 yılı bütçesiyle ilgili olarak Refah Partisi­
nin görüşlerini arz etmek Üzere huzurlarınıza gelmiş bulunuyorum. 

Muhterem arkadaşlar, millî savunma, adı üstünde, milletin savunulmasıdır. Millî savun­
ma, vatanın savunulmasıdır. Millî savunma tarihin savunulmasıdır. Millî savunma, kültürün, 
inancın, bir bütün halinde millî varlığın savunulmasıdır. Bu sebeple, millî savunma, temel mü­
esseselerimizden biridir. 

Millî savunmanın güçlü kılınması, Türkiye'nin güvenliğini sağlayacak, Türkiye'nin savu­
nulmasını sağlayacak imkânlara kavuşturulması da, Yüce Meclisin ve hükümetlerin en başta 
gelen görevi bulunmaktadır. 

Değerli arkadaşlar, millî savunma, aynı zamanda, bölgemizin de savunulmasıdır. Zira, bizim 
sorumluluğumuz sadece Türkiye Cumhuriyeti hudutlarında başlamaz. Bugün gördüğümüz Azer­
baycan olayları, Karabağ olayları, Bosna olayları, Ortadoğu olayları, bizim, bölgede, tarihi­
mizden gelen sorumluluğumuzun, misyonumuzun da gereği olarak, Türk Ordusunun güçlü 
kılınmasını gerektirmektedir. 

Aynı zamanda, bölgemizin iktisadî varlığının da korunması bakımından emperyalizme karşı, 
sömürgecilere karşı bin yıldan beri ecdadımızın yapmış olduğu bu görevi, bugün ve gelecekte 
de layıkı veçhile yerine getirebilmek için, mutlaka güçlü bir orduya sahip olmamız gerekmektedir. 

Güçlü olmazsak hayat hakkımız yoktur. Güçlü olmayanın -maalesef- hayat nakkı yoktur. 
Bugünün emperyalistleri, dün olduğu gibi, sadece kuvvetten anlarlar ve kuvvet karşısında du­
rurlar. Onların başka lisanları yoktur; eğer başka lisansları olsaydı, Körfeze petrol menfaatları 
için 600 bin kişilik orduyu yığan Batılı emperyalistler, Bosna'da yüzbinlerce insanın katledil­
mesine, ırzına geçilmesine, yaşlı, çocuk, genç demeden her yaşta insanların, o gariplerin bu 
zulme uğramasına seyirci kalmazlardı. 

Hükümetimizin umut bağladığı uluslararası kuruluşlarda da, bu meselede -maalesef- hiç­
bir sorumluluk altına girmemekte ve bu zulmü önleyecek bir tavır ortaya koymamaktadırlar. 
Nitekim -üzülerek ifade edeyim- dün Cenevre Konferansında yapılmış olan görüşmeler ar-
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dından Eşbaşkan Lord Owen'ın dün akşamki haberlerde vermiş olduğu mesaj, "Bosna-Hersek'te 
herhangi bir askerî harekâta lüzum yoktur. Ancak, burada, barış görüşmeleriyle çözüm bu­
lunması gerekir" şeklinde bir netice ortaya koymuştur. 

Bütün bunlar, Türk Ordusunun güçlü olmasını gerektirmektedir. 
Değerli arkadaşlar, Batı'nın ve Rusya'nın, memleketimiz ve bölgemiz hakkındaki emelle­

ri, dün çarlık Rusya zamanında, dün 15 inci 16 ncı asırda ve bugün de aynı istikamettedir, her­
hangi bir değişiklik yoktur. Bölünse de, birleşse de, çarlıktan komünizme geçse de, komünizm­
den demokratik bir sisteme geçse de, Rusya'nın ve Batılı kuruluşların, bölgemiz ve Türkiye 
hakkındaki emellerinde en ufak bir değişiklik yoktur. Günümüzde birtakım siyasî liderlerin, 
Batılı devlet adamlarının bizi okşayıcı ve yatıştırıcı beyanları bizi aldatmasın. Bunların gerçek 
niyetleri, her vakit, parlamentolarında, Avrupa Parlamentosunda ve diğer batılı kurumlarda 
açıkça ortaya konulmaktadır. 

Bakın, bu niyetlerin ne olduğunu size, tarihe dönerek, 1571 yılında Kıbrıs'ın fethinden 
sonra Papa V. Pius, -Osmanlının taksimi için 23 üncü projeyi hazırlayan zat- 13 üncü haçlı 
ittifakını Osmanlıya karşı düzenleyen Papa V. Pius'ın, İspanya Kralı II. Philip'e yazdığı bir 
mektuptan bir pasajı, bir paragrafı arz ediyorum : "Hıristiyanlık âleminde Osmanlı kuvvet 
ve kudretine karşı tek başına mukavemet edebilecek hiçbir hükümdar mevcut olmadığına ve 
ancak bütün Hıristiyan hükümdarlarının olanca kuvvetlerini birleştirdikleri takdirde Osman­
lılara mukavemetin mümkün olabileceğine kani olduğumuz için, Osmanlı azamet ve gururunu 
yıkmak üzere, tekmil Hıristiyan hükümdarlarının ittifakı, mutlak bir zaruret hükmündedir" 
denmektedir. 

Yine ünlü Fransız şarkiyatçı Louise Masignon'un İslam kültürü için söylediği şu cümleyi 
dikkatinize arz ediyorum : "Onların her şeylerini tahrip ettik. Felsefeleri, dinleri mahvoldu; 
artık hiçbir şeye inanmıyorlar. Derin bir boşluğa düştüler; anarşi ve intihar için olgun hale 
geldiler" demektedir. 

İşte, Batılı emparyalistlerin, kültürel, iktisadî ve siyasî sahada, bölgemize, islam dünyası­
na hâkim kılmak istedikleri düzen, bu düzendir. Biz maalesef, AGİK'le, Paris Şartıyla, Birleş­
miş Milletler tnsan Hakları Prensipleriyle, Avrupa Konseyinin birtakım kararlarıyla, yıllar yılı 
kendimizi oyalıyoruz; ama, bunların.maskelerini indirdiğiniz zaman, neticede hiçbir şey değiş-
memektedir. tşte bunların asıl görüntüleri, bugün Bosna-Hersek'te olan olaylardır. Nitekim, 
Siyasal Bilgiler Fakültesinde dış politika uzmanı değerli bir profesörümüz, "Amerika ve Batı­
lılar için, Somalili Müslümanı öldürmek kolaydır; ama, Sırplara karşı çıkmak da mümkün 
değildir" diye ifade etmektedir, 

Değerli arkadaşlar, bunları şunun için söylüyorum : tşte bu şartlar sebebiyle, biz, güçlü 
bir orduya sahip olmalıyız. Güvenliğimizi nasıl sağlayacaksak, onun tedbirlerini oluşturmaya 
mecburuz. 

İspanya'da (Batı Avrupa'da) Endülüs Emevî devleti olarak 800 yıl Müslamanlar hâkim 
olmuştu; ama, o bölgede bugün birtek Müslüman yoktur, tşte Filistin'de yapılanlar, işte Ru­
meli'de yapılanlar, işte en sonunda Bosna-Hersek'te yapılanlar ortadadır. Allah korusun, bin 
yıldır vatanımız olan" Türkiye'de de bir gün biz böyle bir akıbetle karşı karşıya, yüz yüze gele­
biliriz. Bunu çok hayalî bir beyan olarak kabul buyurmayın lütfen; zira, 70 yıl geriye gittiği­
mizde -1918-1920 yıllarında- Anadolu yer yer işgal edilmiş, Türklere sadece Kastamonu ve ci­
varında (Çorum, Çankırı civarında) bir kaç il bırakılmıştı. İstanbul, Antep, Urfa, Maraş, Antal-
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ya ve Adana işgal altındaydı ve Türkiye parça parça taksim edilmişti... Doğusu Ermenistan'a 
verilmiş, batısı Yunanlılara verilerek parçalanmış ve yok edilme noktasına gelmişti. O dehşe­
tengiz çemberi kıran, Sevr'in o mahkûm edici ve kahredici maddelerini yırtıp atan millî müca­
dele kahramanlarını ben burada saygıyla, hürmetle ve rahmetle anıyorum. 

ALİ ESER (Samsun) — Başta Atatürk olmak üzere... 
CEVAT AYHAN (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, güvenliğimiz, ordumuzun teminatı 

altındadır; güvenliğimiz, milletle ordunun kaynaşmasının teminatı altındadır. Biz yüzelli yıl­
dan beri, güvenliğimizi, çeşitli çözümlerle, çeşitli kuruluşlarla beraber olmakta aradık. Tazmi­
nat böyle bir dönemdir, Batıya yaslandığımız bir dönemdir. Meşrutiyet, Almanlarla beraber 
iç içe olduğumuz bir dönemdir... 

Millî Savunma Komisyonu üyesi olarak bizler, 1992 yılında, birtakım askerî kuruluşları­
mıza ve kumandanlarımıza ziyaretlerde bulunmuştuk. Bir makama ziyaretimizde, oradaki çok 
değerli kumandanımızın, duvardaki ordu kumandanlarının fotoğraflarını gösterirken, "Ben 
burada iki fotoğraftan fevkalade rahatsızım" dediğini hatırlıyorum. O iki kumandan da, Bi­
rinci Dünya Savaşında Osmanlı ordularına kumanda eden Alman kumandanlardır; yani bizim 
Tanzimatla başlayan Batılılaşmamız, nihayet Meşrutiyet döneminde ordu kumandanlığımızı 
Almanlara teslim edecek noktaya da gelmişti. Elhamdüllillah bugün bu noktada değiliz ve bun­
dan sonra da hiçbir zaman bu olmayacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, bu macera bizi nihayet Millî Mücadeleye getirdi. Millî Mücadele­
miz, bütün ezilen ülkeleriçin bir destandır; köleleştirilmek istenen Üçüncü Dünya ülkeleri için 
bugün de bir destandır. Biz Birinci Dünya Savaşından sonra, Millî Mücadeleden sonra yaşadı­
ğımız bu macera sonunda, güvenliğimizi sağlamak için, Osmanlı enkazından derlenmiş olan 
Türkiye Cumhuriyeti, yok olan imkânlarıyla ordusunu kurmaya çalışırken, bir taraftan da gü­
venliğini sağlamak için birtakım ittifaklar, birtakım destekler aramıştı. Birinci Dünya Savaşın­
dan sonra -bildiğiniz gibi- Millî Mücadele yıllarında, Rusya'da Bolşevik İhtilalinden sonra çö­
ken Rus Çarlığından sonra gelen idare, Batı ile ihtilaflı olduğu için, Anadolu'da da Millî Mü­
cadele hareketi Batı'ya karşı yürütüldüğü için, Millî Mücadelemize destek olmuştu. 1930 yılı­
na kadar olan dönemde, Rusya ile Türkiye arasında bir güven ve dayanışma vardı. Ancak Rus­
ya'da Stalin zamanında giderek palazlanan ve gelişen komünist emperyalizm, Türkiye üzerine 
gözünü dikip, Türkiye'de de bolşevik bir idarenin kurulmasını isteyince, 1930'lardaki siyasî ri­
cal (idareciler), mecburen Batı'yla birtakım ittifaklara girerek Türkiye'nin güvenliği için Ang­
losakson camiasıyla dayanışma ihtiyacını duymuşlar ve bu istikamette kararlar almışlardı. 

İkinci Dünya Savaşı sonunda Rusya'nın Türkiye üzerindeki emelleri nedeniyle Türkiye'­
nin NATO'ya girerek Batı ittifaklan içinde yer aldığını görüyoruz. Bugün NATO içindeki Tür­
kiye'nin, 1950'lerden beri devam eden bu ittifak çalışmalarının sonunda, geldiği nokta mey­
dandadır. Onu ayrıca değinerek, bazı hususları dile getirmeye çalışacağım. 

Türkiye yine bu istikamette, Avrupa Topluluğuyla, BAB'a, Avrupa kuruluşları içinde gü­
venliğini sağlamak için, belirli bir dönemi geçirmiş bulunmaktadır. 

Değerli arkadaşlar, 1992 yılının son ayında bulunduğumuz bugünlerde artık, yeryüzünde 
NATO'nun kuruluşunu gerektiren bir Sovyet tehdidi bir Doğu Bloku tehdidi kalmamıştır; ama 
maalesef, bugün NATO, Ortadoğu'da İslam ülkelerine karşı Batılı emperyalistlerin menfaatla-
rım koruyucu istikamette kullanılmak istenmektedir. 

Aslında, Sovyet Bloku çökmeden de, batılı ülkeler, başta Amerika Birleşik Devletleri ol­
mak üzere, NATO'yu kendi görev sahası dışında da -coğrafî sahasının dışında- görevlere 
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yöneltmek için yıllarca zorlamışlar ve buna muvaffak olamamışlardı; ama, maalesef bugün 
buna giderek daha fazla muvaffak olduklarını görmekteyiz. 

Bunları şunun için arz ediyorum : Bugün artık Batının, Rusya'dan gelecek tehdide karşı 
kendini savunmak için NATO'ya ihtiyacı kalmamıştır. Ancak bugün NATO, Batının en güçlü 
askerî kuruluşu olarak, Batının menfaatlarını ayakta tutmak için, yeryüzünde ve özellikle dünya 
petrol kaynaklarının merkezi olan Ortadoğuda bir güç olarak kullanılmak istenmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, 1992'nin son ayında ve bugün bölgemizdeki ve dünyadaki şartlara 
baktığımızda, Türkiye'nin kendi güvenliğini sağlamak için, artık yeni konseptlere sahip olması 
ve yeni istikametlerde birtakım oluşumlar için gayret sarf etmesi, destek vermesi, hatta bu yeni 
istikametleri oluşturması gerekmektedir. 

Türkiye'nin bugürî NATO içinde ve Batı savunması içinde bulunduğu takriben kırk küsur 
yıldır devam eden bu dönemde -Sayın Millî Savunma Bakanının açış konuşmasından aldığım 
bilgiye göre söylüyorum- aldığı NATO yardımı 3 milyar 480 milyon dolardır. Bunun, Türkiye'­
nin Batı'ya sağladığı destek ve NATO'nun doğu kanadını Sovyetlere karşı güvenlik altında bu­
lundurma hizmetine karşılık, ne kadar az bir ücret olduğunu ifade edebilmek için, Amerika'­
nın sadece israil'e yılda 4 milyar dolar savunma yardımı yaptığını burada dikkatlerinize arz 
etmek isterim. Yani, Türkiye'nin bütün NATO döneminde aldığı yardımlar, takriben 3,5 mil­
yar dolar mertebesinde, İsrail'in bir yılda aldığı yardım ise, 4 milyar dolar mertebesindedir. 

Yine, o Amerika'nın israil'e, Rusya'dan Yahudileri getirmek ve orada iskânlarını sağla­
mak için 30 milyar dolar vereceğini, bunun hazırlığını yaptığını ve bu 10 milyar dolan hemen, 
20 milyar doları da bilahara, kullanılmak üzere, tahsis ettiğini bilgilerinize arz ederim. 

Değerli arkadaşlar, bizim Batı savunması içinde bulunmamız, bir dönemin zaruretiydi. 
O dönemin yöneticilerinin, Stalin'in genişleme siyaseti, Komünist Rusya'nın Türkiye üzerin­
deki emelleri dikkate alındığında, bu bir zaruretti; ama, bir diğer taraftan da baktığınızda, 
NATO içinde bulunmak, Türkiye'nin savunma sanayiinin gelişmesini de engellemiştir. 

NATO içinde bulunmamız, değerli askerlerimizin, değerli askerî personelimizin daha yüksek 
seviyede, gelişmiş dünya standartlarında bir eğitim kazanmasını ve modern savaş araç, gereç 
ve teçhizatına sahip olmasına imkân sağlamıştır; ama, madalyonun öbür tarafı da şu : Bu Batı 
güvenlik sistemi içinde bulunmamız, bizi, hükümetleri rehavete sevk etmiş ve savunma sanayi­
imiz de gelişmemiştir. 

Değerli kumandanlarımızın görevi, elindeki silah, araç ve gereçlerle memleketi savunmaktır; 
ama, onların elindeki silah, araç ve gereçlerini millî kaynaklardan en ileri teknolojiyle temin 
etmek, imalatını sağlamak da, bu memleketi yöneten hükümetlerin görevidir. Yani, bugün biz 
savunma sanayiinde geri kalmışsak, bunun sorumluluğunu bugüne kadar Türkiye'yi yöneten 
iktidarlarda aramamız gerekmekledir. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye NATO'ya girmeden önce, 1930'lu, 1940'lı yıllarda uçak imal 
ederdi... Amerikan yardımı başladıktan sonra, bu imalatı bırakmıştır. Yine, Makine ve Kimya 
Endüstrisinde birtakım savunma araç ve gereçlerinin imalatıyla ilgili çalışmalar, fiilî imâlatlar, 
Amerikan yardımı başladıktan sonra, Batı yardımı başladıktan sonra terk edilmiştir. Bugün 
Türkiye, daha 1992'de uçağı yeniden yapma mücadelesi vermektedir. Amerika'nın desteğiyle 
bunda ne kadar muvaffak olacağı da, birtakım sualleri beraberinde getirmektedir. Zira, bu 
uluslararası emperyalist güç, bölgede kendi menfaatlarına hizmet etmediğiniz anda, size her 
türlü teknolojik desteği kesecek, yardımı kesecek ve bundan da netice almamız mümkün ol-
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mayacaktır. Dağıtılan kitapçıkta da gördüğümüz gibi, bugün uçak imalatında, maalesef, daha 
yüzde 10 mertebesinde yerli muhtevayla çalışmaktayız; yüzde 9Ö'da dışarıdan ithal edilmektedir. 

Değerli arkadaşlar, uçak sanayii, top imali ve diğer konuların üzerinde durup, vaktinizi al­
mak istemiyorum; ama, Batı savunması içinde bulunmamız, bizim savunma sanayiinde yeni 
projelere başlamamızı da geciktirmiştir. Bugün Savunma Sanayii Müsteşarlığı bünyesinde bir­
takım çalışmalar yapılmaktadır. Birkaç seneden beri devam eden bu çalışmaların bugüne ka­
dar bir netice vermediğini, maalesef, üzülerek ifade ediyorum. Zira, eğer bunlar bir netice ver­
seydi, biz memleketimizde terörle mücadele ederken, Doğu Almanların eski zırhlı araçlarını 
almaya mecbur kalmazdık. Eğer bunlar bir netice verseydi, biz Doğu Almanlardan aldığımız 
eski zırhlı araçlara karşı Alman Hükümetinin "bunları şu, şu bölgelerde kullanamazsınız" di­
ye ambargo koyup, tahdit getirince Sayın İçişleri Bakanımız da hemen apar topar Rusya'ya 
gidip, Rusya'dan, Rus zırhlı araçlarını alma istikametinde bir karara varmazdı, bunlarıTürki-
ye'de imal edecek olan projeler süratle netice verir ve geliştirilirdi. 

Değerli arkadaşlar, bir ülkede nasıl, sanayi, ithal makineyle olmazsa, bir ülkede savunma 
da, ithal top, tüfek, araç, gereçle olmaz; bunu, altını çizerek ifade ediyorum. Zira, biz bugün 
sanayide de aynı problemle karı karşıyayız. Bugün KİT'lerin de problemi aynıdır, özel sektö­
rün de problerni aynıdır. Nedir bu problem? Siz gidiyorsunuz, Batı'nın geliştirdiği en yeni tek­
nolojideki makineleri alıyorsunuz, beş, on sene sonra bu makineleri, bu teçhizatı imal eden 
firmalar ve memleketler, daha yenisine ve daha modernine geçtiği zaman, sizin elinizdekiler 
demode hale gelmekte; siz, mamullerinizde kalite ve maliyet yönünden rekabet edemez bir-
noktaya gelmektesiniz. Aynı şekilde, savunma araç, gereçlerinde siz milyarlarca dolar ödeyerek... 

BAŞKAN — Sayın Ayhan, 19 dakika oldu. 
CEVAT AYHAN (Devamla) — Müddetim 30 dakika mıdır? 
BAŞKAN — Zatı âliniz sürenin tamamını kullanacaksanız, 30 dakikadır. 
CEVAT AYHAN (Devamla) — Evet, tamamını kullanacağım. 
BAŞKAN — Ama, Sayın Başeğmez'in de müracaatı vardı.. 
OĞUZHAN ASİLTÜRK (Malatya) — Sürenin tamamını Sayın Ayhan kullanacaklar 

efendim. 
BAŞKAN — O zaman devam buyurun efendim. 
CEVAT AYHAN (Devamla) — Teşekkür ederim efendim. 

Bugün milyarlarca dolar ödeyerek, satın almakta olduğunuz savaş araç, gereçlerinde, si­
lahlarda, kısa zamanda yenileri geliştirilmekte; bir müddet sonra işe yaramaz hale gelmekte­
dir. Burada şunu ifade etmek istiyorum : Eğer ordumuzu, güçlü ordu haline getireceksek, sa­
vunmamızı güçlendireceksek, mutlaka, millî harp sanayiini kurmamız gerekmektedir. Bunun 
için de, mutlaka devlete ait birtakım fabrikalar kurulmasını kastetmiyorum. Devlete ait olan 
bugünkü ASELSAN fevkalade başarılı bir tesistir; önü açılmalı ve gelişmesi sağlanmalıdır. Dev­
lete ait Makine Kimya Tesisleri kırk, elli yıldır, hatta Millî Mücadeleden beri, hatta öncesin­
den, eski Tophane'den tevarüs eden, harp sanayii kültürüyle kurulmuş ve geliştirilmiş olan bir 
tesistir; teknolojik yönden, yönetim yönünden, sermaye yönünden meseleleri halledilip, önü 
açılmalıdır; ama, yeni savunma araç, gereç imal edecek olan yeni tesisler için özel sektör teşvik 
edilerek, desteklenerek, sipariş verilerek geliştirilmelidir. Bu yapıldığı takdirde, Türkiye'nin, bu­
günkü gelmiş olduğu teknolojik seviyede, savaş araç ve gereçlerimizin, yani millî harp sanayii­
mizin temeli kısa sürede atılır ve geliştirilir ve başarılı netice de alınır. 
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Biz, 1974 yılında Kıbrıs Barış Harekâtından sonra bir Batı ambargosu yaşadık. İnşallah 
Türkiye, bir daha, herhangi bir olayda böyle bir ambargoyla karşılaşmaz veya böyle bir am­
bargo, üzerimizde müessiriyet ifa edemeyecek şekilde millî harp sanayiimizi geliştiririz. Bu tedbiri 
almak gerekmektedir. 

Değerli arkadaşlarım, ordumuzun, modernizasyon projesi vardır. Bu proje, bendeki bilgi­
lere göre, takriben -bundan altı, yedi ay önceki rakamlarla söylüyorum- 500 trilyon mertebe­
sinde bir para gerektirmektedir veya dolar olarak ifade edersem -o zamanki hesaplarla 
söylüyorum- takriben 10 yılda 80 milyar dolar mertebesinde bir finansman gerektirmektedir. 
Bu rakamın manası yılda 8 milyar dolar demektir. Halbuki burada -biraz sonra bütçedeki ra­
kamlara da bakarak dikkatinize arz edeceğim- biz bunun yüzde 25'ini, 30'unu dahi bugün tahsis 
etme imkânlarından mahrumuz. Yani, ordunun, modernizasyon ihtiyaçları küçük, vurucu gü­
cü yüksek, modern teknolojiyi kullanan bir ordu haline gelmesi için mutlaka bu finansmanın 
sağlanması lazım. Bunun borç olarak alınması mümkün olmayacağı gibi, alınsa dahi, Türki­
ye'yi büyük ipotekler ve taahhütler altına sokacağı için, mutlaka bu projenin, yani, moderni­
zasyon projemizin uygulanması için de, millî harp sanayiimizin geliştirilmesine büyük önem 
verilmelidir. 

Değerli arkadaşlar, Millî Savunma bütçesinin konuşulduğu bu toplantıda şunu da ifade 
etmek istiyorum : Dünyanın ve Türkiye'nin bölgesindeki yeni şartlara göre, ordumuzun eğiti­
mi de sağlanmalıdır. Düzenli ordu, düzenli bir savaş için, küçük vurucu birlikler, bölge lisan­
larını bilen subay, astsubay, er ve komandolar yetiştirmeliyiz. Bundan şunu kastediyorum : Bakın, 
bugün Orta Asya'da, Kafkaslâr'da, Balkanlar'da Türkiye'nin, tarihten gelen sorumluluğu se­
bebiyle, din bağı sebebiyle, kültür bağı sebebiyle, birçok bağlar sebebiyle, desteğini isteyen top­
luluklar var. Bu topluluklara bizim yardım elimizi uzatabilmemiz için, mutlaka, bu bölgelerde, 
ihtiyaç halinde onlara savunma desteği verebilecek, dışarıdan tecavüzlere karşı onları koruya­
bilecek vasıfta subay, astsubay, er ve komandoların bölge lisanlarını da bilir bir şekilde eğitil­
meleri, hazır tutulmaları, bunlarla bu bölgelere destek verilmesi, kaçınılmaz bir görev olmaktadır. 

Azerbaycan'la, Türkmenistan'la, Özbekistan'la yapılan askerî eğitim anlaşmalarını, umut 
ederim yakında diğer ülkelerle yapılacak olan anlaşmalar da takip edecek; ama, bu anlaşmala­
rın ötesinde de, bizim bu bölgelere destek verebilecek şekilde ordu için güvenlik güçleri için 
gerekli olan personeli hazırlamamız, bizim sorumluluğumuz olmaktadır. Yine, bölge toplu­
luklarına savunma eğitimi vermek de, bizim sorumluluğumuz olmaktadır. 

Değerli arkadaşlar, Bosna-Hersek'teki olaylar bu Mecliste çok tartışıldı ve Dışişleri Baka­
nımız burada bir konuşmasında, "Bizim, Bosna-Hersek'e havadan müdahale imkânımız yok. 
Oraya giden uçaklar orada, ancak 5 dakika bulunabilirler; 5 dakika sonra geri dönmek 
zorundadırlar" dedi. 

Menzil dikkate alındığında, uçağın yakıtı dikkate alındığında, bu, bir teknik vakıadır, bu­
nu değiştirecek gücümüz yok; ama, bunun başka tedbirleri var. Nedir? Bugün, havada ikmal 
yapan tanker uçakları vardır, bu tanker uçaklarına bizim sahip olmamamız büyük bir eksik­
liktir. Bu uçakları temin edecek tedbirler de mutlaka Millî Savunma Bakanlıgımıztarafmdan 
alınmalı ve bu uçaklar da temin edilmelidir. 

Yine, gözetleme görevi yapan AVACS uçaklarına sahip değiliz. Evet, Avacs'Iar bugün Ame­
rikan uçaklarıdır; ama, benim bildiğim kadarıyla, İngilizler aynı istikamette imalat yapmakta­
dır; belki başka gelişmiş ülkelerde benzeri uçaklar vardır. Bunların da ordumuza temin edil­
mesi gerekmektedir. 
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Değerli arkadaşlar, tabiî bütün bunlar için Millî Savunma Bakanlığı bütçesinin yeterli bü­
yüklükte olması gerekmektedir. Bakın, 1992 bütçesi 23 trilyon 970 milyar liradır. Bize getirilen 
1993 bütçesi ise, 41 trilyon 398 milyar liradır. Şimdi, bu bütçe içinde tabiî çeşitli cari giderler 
var; cari giderler içinde özel savunma yatırımları da var. Bunlar, çeşitli silah, araç, gereçlerin 
alınması, savunma altyapılarının yapılması ve ordunun ihtiyacı olan makine teçhizatının alın­
masıdır. 

Ordumuzun savunmasına ne ölçüde destek verilmiş diye bu rakamlara%bakıyorum; 1992'de 
özel savunma yatırımları için tahsis edilen para 6 trilyon 5 milyar liradır. 1993'te tahsis edilen 
ise -Sayın Bakanın açıklamalarından aldığım rakam- 8 trilyon 871 milyar liradır. Oranladığınız 
zaman, demek ki, 1993 yılında, 1992'ye göre savunma araç ve gereçlerinin temininde yüzde 
48 bir artış sağlanmaktadır. Ancak, bütçeleri mukayese ettiğimiz zaman, 1993 bütçesi 41 tril­
yon -küsuratını okumuyorum-, 1992 bütçesi 23 küsur trilyon, oranladığınız zaman yüzde 73 
olmaktadır. Yani, bütçedeki artış yüzde 73 olduğu halde, savunma araç, gereçlerine yapılacak 
yatırımdaki artış ise, yüzde 48 olmaktadır; bu da, Millî Savunma Bakanlığı Bütçesinin, ordu­
muzun ihtiyaçlarını temin bakımından ne kadar yetersiz olduğunu göstermektedir. 

Değerli arkadaşlar, ordumuzun ihtiyaçlarının karşılanması, Millî Savunma Bakanlığı Büt­
çesinin yeterli seviyeye çıkarılması,, bütçedeki, diğer bakanlıklar bütçelerindeki israfların kal­
dırılarak, azaltılarak, bunun yerine millî savunma kaynaklarının geliştirilmesi, Hükümetin te­
mel görevidir. Maalesef, Hükümetimiz, 1993 yılı bütçesini yaparken, bunu 1992 seviyesinde 
dahi muhafaza etmemiş ve daha da aşağıya düşürmüş bulunmaktadır. Yani, bütçeye, savunma 
araç ve gereçleri için ayrılan para 1993 yılında oran olarak da azalmış bulunmaktadır. 

Değerli arkadaşlar, geçtiğimiz günlerde bir tatbikat sırasında Amerikan Saratoga gemi­
sinden yapılan füze atışıyla bir muhribimiz tahrip edildi, saf dışı kılındı ve 5 subay, astsubay 
ve erimizin şehit olmasına ve 15 subay, astsubay ve erimizin de yaralanmasına sebep oldu. 

Bu olay, o günlerde Türk kamuoyunda büyük tepki doğurdu. Bunun üzerine süratle gidi­
leceği, gerekenlerin süratle cezalandırılacağı ifade edildi -diğer arkadaşlarım da bahsettikleri 
için ben uzun uzun üzerinde durmak istemiyorum-, sonunda Sayın Bakan da basın toplantı­
sında yaptığı açıklamada, "bunun bir kaza olduğu ve bu kazaya sebep olanların da tembih 
cezasıyla cezalandırılacağını" ifade ettiler. 

Bunu fevkalade yadırgadık. Bir kere, bu olay Türkiye karasularında olmuştur Türkiye'de 
olmuştur. Bu olay bir tatbikat sırasında olmamıştır, tatbikat dışı bir saatte cereyan etmiştir. 
Bu olayın sorumlularının Türkiye tarafından tevkif edilip, Türkiye Cumhuriyeti mahkemele­
rinde muhakeme edilmesi gerekirdi. Bakın Amerika, düşme sebebi müphem olan uçağın 2 Libyalı 
tarafından düşürüldüğünü iddia ederek, "uçağın düşürülmesinin sorumlularıdır" diye, 2 Lib-
ya'lının, kendisine teslim edilmesini istemekte, hatta uluslararası bir mahkemede muhakeme 
edilmelerine dahi rıza göstermemekte ve bu maksatla Libya'ya ambargo uygulamaktadır. 

Bu, Türkiye'nin en tabiî hakkıdır; ama, maalesef, Hükümetimizin, bu hakkı yerli yerinde, 
kullanamadığını görmekten fevkalade müteessiriz. Demek ki, 1950'lerden beri Türkiye'ye yer­
leşmiş olan Amerikalılara ve Amerikan tesislerine rağmen, Amerika'nın, Türkiye adaletine de 
sırt çevirip, Türkiye topraklarında, Türkiye karasularında cereyan eden olayları dahî Türkiye'­
nin dışında tutma noktasına geldiklerini görmekteyiz. 

Bu Hükümetin içinde, 1960'larda "Go Home Amerika" diye Dolmabahçe rıhtımından 
Amerikalıları denize atan sosyal demokratların bulunmasını ve buna müsamaha göstermesini, 
herhalde, gelecekte, tarih ibretle kaydedecektir. Ben burada sadece üzüntümü beyan için zikre­
diyorum. • '• '••. 
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Değerli arkadaşlar, ordumuzdaki tatbikatlardan bazı şikâyetler almaktayız. Dunlardan bir 
tanesi de... 

BAŞKAN — SAym Ayhan bir dakika, lütfen. 
Sayın milletvekilleri, çalışma süremiz dolmuştur, Sayın Ayhan'ın da süresi dolmuştur; ama, • 

hazırladığı konuşmasını tamamlayıncaya kadar çalışma süremizin uzatılmasını oylarınıza su­
nuyorum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Buyurun Sayın Ayhan. 
CEV\T AYHAN (Devamla) — Sayın Başkana ve Yüce Meclise bu müsamahalarından dolayı 

teşekkür ederim. 
Değerli arkadaşlar, ordumuzda -mevziidir, ordumuzun .bütününü ilgilendirmemektedir-

bazı tatbikatlar bizi fevkalade üzmektedir, birçok şikâyet de almaktayız. Zaman zaman ferdî 
olarak Millî Savunma Komisyonuna gelen bu kişiler bizi de bulmakta ve bu şikâyetlerini dile 
getirmektedirler. Şikâyetlerden bir tanesi, askerî personelle ilgili olarak, Askerî Şûra kararları­
nın yargı denetimine açık olmamasıdır; yani, idarî mahkemeye götürülememesidir. Ben bu bütçe 
münasebetiyle çalışırken, bu konuyu da araştırdım. Tabiî, mesele, Anayasanın 125 inci madde­
sinde, Cumhurbaşkanı kararlarının ve Askerî Şûra kararlarının yargı denetimi dışında tutul­
muş olmasından ileri gelmektedir. Şimdi, bu mesele nedir, diye, 1982'de Anayasayı yapan o 
zamanki Danışma Meclisi tutanaklarına baktım, Millî Güvenlik Konseyi Anayasa Komisyo­
nunun çalışmalarına baktım ve Millî Güvenlik Konseyi müzakerelerine baktım. 

18.10.1982 tarihindeki Millî Güvenlik Konseyi toplantısı zabıtlarından okuyorum ; Baş- . 
kan Kenan Evren ve Millî Güvenlik Konseyi üyeleri var. 

Divan kâtibi : "125 inci maddeyi okutuyorum : 
B) Yargı yolu 
Madde 125. — idarenin her türlü eylem ve işlemlerine karşı yargı yolu açıktır. 
Cumhurbaşkanının tek başına yapacağı işlemler ile Yüksek Askerî Şûranın kararları yargı 

denetiminin dışındadır." 
Danışma Meclisinden gelen Anayasa metni taslağına baktım, bu yok. Bu 125 inci madde, 

daha önce Danışma Meclisinde 153 üncü madde olarak müzakere edilmiş, bilahara 130 uncu 
madde haline gelmiş ve bilahara da 125 inci madde haline gelmiş; yani, Danışma Meclisinden 
çıkan ve Millî Güvenlik Konseyine gelen metinde, Askerî Şûra kararlarının yargı denetimi dı­
şında kalacağına dair bir ifade yok. Bu, 125 inci maddeye, Millî Güvenlik Konseyinin Anayasa 
Komisyonu tarafından dahil edilmiş, İşte bununla ilgili müzakereler; Başkan Kenan Evren : 

"BAŞKAN — İkinci fıkrada 'Cumhurbaşkanının tek başına yapacağı işler ile Yüksek As­
kerî Şûranın kararları yargı denetiminin dışındadır' deniyor. Yüksek Askerî Şuranın kararla­
rından kasıt burada nedir? 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞKAYNAK (Anayasa Komisyonu Başkanı) — 
926 sayılı Kanunun öngördüğü kararlar. 

BAŞKAN — Yani terfi kararları. 
HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞKAYNAK (Devamla) — Evet. 
BAŞKAN — Yoksa, diğer kararlar değil... -
HÂKtM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞKAYNAK (Devamla) — Hayır; yani, bu ka­

rarlar sadece terfi hususlarını kapsamaktadır." 
Konuşmalar devam ediyor ve bir yerde, yine Hâkim Tuğgeneral Muzaffer Başkaynak'tn, 

Başkanın birsualine verdiği cevapta, "Onlar kastediliyor. 926 sayılı Kanun, terfi işlemi, 
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emeklilik işlemine ilişkin işlemler yargı denetiminin dışındadır, yani bunu getirmişiz" diyor 
ve bu şekilde kabul ediliyor. 

Bunun konulmasının sebebi şu olsa gerek : Bu da, her yıl ağustos ayında yapılan terfiler­
de, bir makama 1 tane tümamiral lazımsa, 3 kişi tümamiral olma durumundaysa, 2'sini süresi 
dolmuşsa emekliye sevk ediyorsunuz." Bunlar da askerî yargıya müracaat edip, tümamiralliğe 
terfi etme hakkını alırlarsa, 1 tümamirallik kadronuz var, bu 2 tane daha tümamirali nereye 
koyacağız diye askerî yönetimde kargaşaya sebep olursunuz. Haklı bir gerekçedir bu. 

Bugün yapılan uygulamada aldığımız şikâyetler de,şudur : Ordu içinde subay ve astsubay 
arkadaşlarımız, kendi aile yaşayışları itibariyle, inançları itibariyle alınmakta, birtakım yerler­
de haftalarca gizli sorguya tabi tutulmakta ve kendilerine ne insan haklarına ve ne de adalete 
sığmayan birtakım sorular sorulmaktadır. Buna ilişkin bir kişiye özel dokümandan bazı kı­
sımları okuyorum : "-Eşinin sosyal durumu nasıldır, giyimi nasıldır, başı örtülü müdür?" 

Verilen cevap : "-Başı örtülü." 
"-Zaman, Millî Gazete gibi yayınları devamlı izlemekte midir?" 
"-Zaman Gazetesini izlemektedir." 
"-Evinde bütün namazlarını kılar mı?" 
Bunlar, insan haklarına ve en medenî ölçüler içinde hiçbir yere sığmayacak olantutumlar-

dır ve ordumuzun bütününe teşmil edilemeyecek bir husustur. Herhalde bazı mahallî kuman­
danların işgüzarlığından tevellüt eden bir husus olsa gerek; ama üzülerek burada ifade ediyorum. 

"Faiz konusunda düşünceleri nelerdir? Laiklik konusunda düşünceleri nelerdir? Askerî 
kesim olarak kimlerle görüşür?.." 

Bu tip birtakım garip sualler devam etmekte; "Okuduğu roman var mı, varsa adları ne­
lerdir? Enbiyaya ait efsaneleri okur mu? Eşiniz türban takıyor mu? Kendisinin ve ailesinin me­
denî kıyafeti dışında herhangi bir kıyafeti var mıdır? Türünden birtakım sorular ve cevaplar 
vardır; bunları üzülerek ifade ediyorum. 

Burada bir yıl önce de, aynı konu, bütçe müzakereleri ve diğer vesilelerle dile getirilmişti, 
değerli Millî Savunma Bakanımız, bundan sonra bunların olmayacağını, ifade etmişlerdi. Umut 
ederim, bundansonra bunlar olmayacaktır, olmaması da temenni edilir; zira, biz, subayı ile 
astsubayı ile, eriyle, ordu-millet olarak beraber olmak istiyoruz,"bir bütün olmak istiyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, askerlik yapan bir erin, askerlik yapan bir astsubayın, askerlik ya­
pan bir subayın, inancından dolayı ordudan tard edilmesi kadar beni kahredecek bir husus 
yoktur. Niye? Ben istemem, bir er, bir astsubay, bir subay, kasabasında, şehrinde, "beni bu 
yüzden ordudan attılar" desin. Zira bu ordunun ismi, Mehmetçik'tir; bu ordu, kuruluşunda 
"Asakiri Mansure-i Muhammedi ye" ismiyle anılan bir ordudur. Bu orduda, sağlam inanç, or­
dunun başarısının da temelidir. 

Sözlerimi bitirirken, burada size bir belge okumak istiyorum; bu belge Türk Hava Yolları 
Dergisinden alınmıştır; zannederim bu belge, 1989'da neşredilmişti, hatırlıyorum. Yanlış hatır­
lamıyorsam, Anafartalar Grup Kumandanı Mustafa Kemal, Ruşen Eşref Ünaydın'a, Çanak­
kale muharebelerini anlatırken şöyle der : "Bomba Sırtı vakasını anlatmadan geçemeyeceğim. 
Siperler arasında mesafe 8 metre, yani ölüm muhakkak; birinci siperdekilerih hiçbiri kurtul-
mamacasına kamilen düşüyor şehit oluyor. îkinci siperdekiler, onların yerine geçiyor; fakat 
ne kadar gıpta edilecek bir itidal ve tevekkülle, biliyor musunuz, öleni görüyor, üç dakikaya 
kadar öleceğini biliyor; hiç, ufak bir korku ve endişe göstermiyor. Sarsılmak yok. Okuma bi-
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tenlerin elinde Kur'an-ı Kerim, Cennete gitmeye hazırlanıyorlar; bilmeyenler kelime-i şahadet 
getirerek yürüyorlar. Bu, Türk askerindeki ruh kuvvetini gösteren şayanı hayret ve tebrik bir 
misaldir. Emin olmalısınız ki, Çanakkale Savaşlarını kazandıran, bu yüksek-ruhtur." 

Değerli arkadaşlarım, biz ordumuzda, bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da, bu 
yüksek ruhun muhafazasını istiyoruz. • * . - . ' 

Değerli arkadaşlarım, sözlerimi bitirirken, astsubay kardeşlerimizle ilgili birtakım sıkıntı­
lar bize intikal etmektedir. Bunlar, astsubayların, derece ve subaylığa geçişleriyle ilgilidir. ÎJe-
ğerli Millî Savunma Bakanımızla, Komisyonda zaman zaman görüşüyoruz; umut ederim, önü­
müzdeki dönemde birtakım kanun değişiklikleriyle, bunlar da dikkate alınacak ve ordumuz, 
huzur içinde, memleket savunmasına hizmet veren, dünyanın en modern, en güçlü ordusu ha­
line getirilecektir. . .'• ' • 

Bu vesileyle, Silahlı Kuvvetlerimizde şehit olanları rahmetle anar, bu bütçemizin, hepinize 
hayırlı olmasını diler, hürmetlerimi arz ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Ayhan. 
Sayın milletvekilleri, bir saat sonra toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saaü : 13.10 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 14.15 

BAŞKAN : Başkanvekili Yılmaz Hocaoğlu 
KÂTİP ÜYELER : İbrahim özdiş (Adana), Cengiz Üretmen (Manisa) 

: - O 1 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 45 inci Birleşiminin İkinci Oturumunu 
açıyorum. 

IV. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİYLE KOMİSYONLARDAN 
GELEN DİĞER İŞLER (Devam) 

/. —1993 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli idareler ve Kuruluşlar Bütçe Kanunu Tasarıla­
rı ile 1991 Malî Yılı Genel ve Katma Bütçeli İdareler ve Kuruluşlar Kesinhesap Kanunu Tasarı­
ları (1/460, 1/461; 1/439, 3/649; İ/440, 3/650) (S. Sayıları: 211,212, 223, 219) Devam) 

A) MİLLÎ SAVUNMA BAKANLIĞI (Devam) 
1. — Millî Savunma Bakanlığı 1993 Malî Yılı Bütçesi 
2. — Millî Savunma Bakanlığı 1991 Malî Yılı Kesinhesabı 
BAŞKAN — 1993 Malî Yılı Millî Savunma Bakanlığı bütçesi üzerindeki müzakerelere bı­

raktığımız yerden devam ediyoruz. 
Komisyon ve Hükümet yerlerini almışlardır. 
Gruplar adına son konuşmayı yapmak için Sosyaldemokrat Halkçı Parti Grubu Sözcüsü, 

Çorum Milletvekili Sayın Cemal Şahin'i kürsüye davet ediyorum. 
Buyurun Sayın Şahin. 
SHP GRUBU ADINA CEMAL ŞAHİN (Çorum) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

görüşülmekte olan Türk Silahlı Kuvvetlerimizin 1993 malî yılı bütçesi sebebiyle söz almış bu­
lunuyorum. Bu vesileyle Yüce Parlamentonun değerli üyelerine sevgi ve saygılarımı sunuyorum. 

Sayın milletvekilleri, takdir edersiniz ki, bütçeler, her yıl tekrarlanan şekliyle devam edi­
yor. Tabiî, bütçelerin esası, özü incelendiğinde, münhasıran, tek başına bir bakanlığın bütçe­
siyle yapılan yatırımları, onunla ilgili eleştirileri yapmak yetmez; hem bu eleştiriler yapılır hem 
de bu eleştiriler doğrultusunda çareler sunulur. 

Benden önce grupları adına konuşan arkadaşlarımız da aynı şekilde konuşmalarını sür­
dürdüler ve gerçekten çok yararlanacağımız eleştiriler yaparak çarelerini dile getirdiler. Bunu, 
şunun için arz etmek istiyorum : Bu bütçe görüşmeleri, yılda bir defa yapıldığına göre, Mecli­
simizin de, kamuoyumuzun da, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin bünyesi içerisinde yer alan ve bu 
görevi şerefle yürüten değerli kamu görevlilerinin de, buna gereken ilgiyi göstermeleri gerekir 
diye düşünüyorum. Eğer bu bakımdan bir eksikliğimiz varsa, peşinen özür diliyorum. 

Sayın milletvekilleri, görüşülmekte olan Millî Savunma Bakanlığı bütçesi nedeniyle konu­
şan pek çok arkadaşımızın yerinde değindiği gibi, ülkemizin, iki kıtayı, yani Avrupa ile Asyayı 
birbirine bağlayan bir köprü konumunda olduğu bir gerçektir. Ülkemizi bir kalkan gibi 
mütalaa eden arkadaşlarımız da var. 
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Şurası muhakkak- ki, ülkemizin jeopolitik durumunun çok önem arz eden bir konumda 
olduğu hususunda gelmiş geçmiş bütün Parlamenterler ve bütün uzmanlar hemfikirdirler. Hal 
böyle olunca, mademki ülkemiz, jeopolitik yönden çok önemli bir noktada bulunuyor, o hal­
de, acaba biz, nasıl bir politika izleyelim, nasıl stratejiler izleyelim ki, Türk Silahlı Kuvvetleri, 
kendisinden beklenen amaca rahatlıkla, günün şartları, çağın koşulları dairesinde ulaşabilsin. 

Bu babta şunu arz etmek istiyorum : Yazarlar, çizerler sık sık gündeme getiriyorlar : İkin­
ci Dünya Harbinden sonra dünyayı idare eden, kutuplaşan iki mihverden Varşova Paktının da­
ğıldığını, NATO'nun artık tek başına dünyada bir süper güç olarak kaldığını; o halde, Türki­
ye'nin, savunma politikalarını izlerken, artık soğuk savaş döneminin dışında kalan politikala­
ra adapte olması, ona göre kendisine yeni bir strateji, yeni bir konsept hazırlaması gerektiği 
yönünde iddialar var, buna yönelik savlar var. 

Şimdi, önce şunu arz etmek istiyorum : Sizlerin de bildiği gibi, ikinci Dünya Savaşının 
bitiminden bugüne kadar devam eden soğuk savaş dönemini geçirdi. Bu soğuk savaş dönemi­
nin doğal bir sonucu olarak, Türkiye, Batı paktı dediğimiz yahut Batı ittifakı dediğimiz NATO 
içerisinde yer aldı. NATO karşılığında, Varşova Paktı, -ya da bir başka anlamda Doğu Bloku 
ülkelerinin oluşturdukları bir güç vardı- o soğuk savaşın dengeleri içerisinde, dünyayı topye-
kun bir nükleer savaşa götürmeden, o dengenin hasıl olduğu ileri sürülebilir. Belki, bu iki sü­
per gücün dünyayı dengelemesi, o soğuk savaş döneminde insanlığı büyük bir nükleer savaşa 
götürmedi, bu doğrudur; ama şurası da bir gerçek ki, iki süper gücün oluşturduğu dengeye 
rağmen, dünyada çatışmalar hiçbir zaman da durmadı. Bunlar, bazen bölgesel çatışmalar şek­
linde devam etti, bazen de iki ülke arasında devam etti. Bunları, örnek olsun diye sadece baş­
lıklarını arz etmeyi uygun görüyorum; çünkü, sonraki izahlarımız bir anlamda onlara bağımlı 
olacaktır. 

Bırakınız, İkinci Dünya Harbi sonrası soğuk savaş dönemi, dünyamızın son 200 yıllık dö­
nemini ele aldığımız zaman görülecektir ki, her şeye rağmen, her çeşit politakalara rağmen, 
her çeşit savaş aleyhtarı devletlere rağmen -kimse savaş istemez, bu özünde belli- dünyada sa­
vaşın hiçbir zaman durmadığı, tam tersine insanlığı, devletleri sürekli meşgul ettiği bir gerçek­
tir. Fransız İhtilalini baz alırsak; Fransız İhtilalinden sonra -bildiğiniz gibi- devam eden Na-
polyon savaşları, Napolyon savaşlarının Avrupa'da yenileştirdiği ve anlaşmalarla oluşturduğu 
sınırlar, yeni yeni uluslararası ikili üçlü anlaşmalar Avrupa'yabir türlü huzur getirmemiş; Av­
rupa devletlerinin bir kısmının kendi aralarında bir kısmının komşularıyla savaşları ve çatış­
maları sürekli devam etmiştir. Biliyorsunuz, onu takip eden dönemlerde, Birinci Dünya Harbi, 
İkinci Dünya Harbi; bilahara Kore savaşları, daha sonra Vietnam savaşları, onun akabinde 
Iran-Irak Savaşı, Ortadoğu savaşı... Görülüyorki savaşlar durmuyor. Bu meseleyi kısaca bilgi-

_ nize sunmaktan maksadım şu ; Kim ne derse desin, hangi pakt dağılırsa dağılsın, mutlaka in­
sanlık -ister iki devletin kendi arasında olsun, ister bölge çatışmaları şeklinde olsun- sürekli 
savaşıyor ve bu savaşların doğal bir sonucu olarak da, milyonlarca insan hayatını kaybediyor. 

"Varşova Paktı dağıldı" deniliyor, gerçekten öyle. Bildiğiniz gibi, iki süper güç arasında 
pek çok anlaşmalar yapıldı; ama şurası gözden kaçırılıyor diye düşünüyorum ; Varşova Paktı­
nın dağılması, acaba o paktın yıllarca askerî kanadını oluşturan Kızılordu ne oldu? Hiç kimse, 
hemen hemen, bu Kızılordunun varlığı üzerinde durmuyor. Oysa bize göre, bu paktın dağıl­
ması doğrudur; ama bir doğru daha vardır ki, Kızılordu henüz dağılmış değil, dünya üzerinde­
ki varlığını devam ettiriyor. Bu görüşümüzden ya da bu izah tarzımızdan hemen şu çıkarılma­
sın ; "Canım Kızılordu ayakta duruyor diye, biz bütün gücümüzü, kuvvetimizi Kızılorduya 

— 210 — 



T.B.M.M. B : 45 17 . 12 . 1992 0 : 2 

göre mi yapacağız?" Hayır, benim ortaya koymak istediğim olay o değil; benim ortaya koy­
mak istediğim olay şu : Elbette Kızılordunun varlığı nazara alınarak, hele hele yıllardan beri 
Sovyet Rusya ile ilişkilerimiz göz önünde tutularak, bugüne kadar pek çok savunma anlaşma­
ları yapılmış, savunma tedbirleri alınmıştır, o ayrı bir konudur; ama Sovyet Rusya'nın dışında­
ki komşularla olan münasebetlerimiz de her zaman gündemde, tazeliğini, sıcaklığını, önemini 
yitirmeden devam ettiriyor diye düşünüyorum. Sovyet Rusya'nın bizimle ve diğer devletlerle 
olan münasebetleri bir yana, Türkiye'nin, yıllardan beri Yunanistan ile de pekçok ihtilafları 
olduğu biliniyor. Bugün, hâlâ kıta sahanlığı ya da FIR hattı (hava sahası) tabir ettiğimiz olayla 
ilgili olarak, hatta -güncel olduğu için arz etmeyi uygun görüyorum- Makedonya olayı bile tek 
başına Yunanistan ile aramızdaki dengenin hassas bir noktada bulunduğunu arz etmeye çalı­
şıyorum. 

Kısaca, biz savunma politikalarımızı izlerken, konseptlerimizi hazırlarken herşeyi Sovyet 
Rusya'daki konuma göre değil, Sovyet Rusya'nın dışında kalan ülkelerin durumlarını da, özel­
likle, nazara alarak savunma politikalarımızı ona göre ayarlayıp, ona göre tedbirlerimizi alıp, 
çarelerimizi aramak zorundayız diye düşünüyorum. 

Keza bir arkadaşımızın da arz ettiği gibi, Bulgaristan ile aramızdaki olaylar aynı hassasi­
yetini devam ettirmektedir; çünkü, Balkanlarda oluşabilecek bir olay, Türkiye'yi ister istemez 
menfi yönden etkileyebilir diye çare düşünmek lazımdır. 

Diğer taraftan, en uzun sınırımız olan Suriye ile yıllardan beri hassas olan ilişkilerimiz, 
zaman zaman gündeme gelir, "Topraklarımızın belli bir bölümünü kendi haritası içerisine ala­
rak ona göre savunma politikalarını çiziyor ya da savunma politikaları yapıyor" diye de yıllar­
dan beri yazarlarımız çizerlerimiz tarafından söylenir durur. 

Kısaca şunu demek istiyorum : Türkiye'nin komşularıyla hassas olayları, hassas sorunları 
vardır ve bunlar hâlâ da hassasiyetlerini devam ettiren sorunlardır. Bu hassas olan noktaları, 
savunma politikalarını sürdürürken ya da ona göre hazırlık yaparken, eskisinden çok daha az 
önemde olmayan yeni konumunu devam ettirmelidir diye düşünüyorum. 

Arkadaşlarım, komşularımızla olan münasebetlerimizin pek çok bölümüne değindikleri 
için ben onun detayına girmiyorum; ama benim, özellikle üzerinde durduğum, altını çizmek 
istediğim nokta, komşularımızla olan hassas savunma politikalarımızın devam ettiğidir. Türk 
hükümetleri, Türkiye Cumhuriyeti ve Türk Silahlı Kuvvetleri buna göre tedbirlerini almak zo­
rundadır, bütçesini buna göre ayarlamak zorundadır, savunma politika ve stratejilerini buna 
göre belirlemek zorundadır diye düşünüyorum. 

Peki, o zaman, acaba nasıl bir silahlı kuvvetler politikası ya da millî savunma politikası 
izleyelim ki, bu istenilen maksada hep birlikte, bir hüsrana uğramadan vasıl olalım? 

Bu arada, biraz önce grup temsilcisi bir değerli arkadaşımız, burada konuşurken, Sosyal-
demokrat Halkçı Partinin programından bir pasaj okudular. Bu pasaja göre güya, Sosyalde-
mokrat Halkçı Partinin politikası, mevcut ordunun miktarını azaltarak, orduyu küçültmeyi ön-
görüyormuş. Bu konuyu ileri sürerek, bununla ilgili eleştirilerde bulundular. 

Orduyu küçültmek isteğimiz doğrudur; ancak, arkadaşımız öbür cümleleri okumadı. O 
nedenle, ben, müsaade ederseniz, onları bilginize arz etmeyi uygun görüyorum. 

Sosyal Demokrat Halkçı Parti, Türk Silahlı Kuvvetleriyle ilgili programını yaparken, ger­
çekten, silahlı kuvvetlerin küçülmesinden yana bir düşünce sergilemiştir. Ancak, bu küçülme, 
tek başına bir mana ifade etmez. Küçülmenin başka nedenleri var : Bildiğiniz gibi, uluslararası 
bir anlaşma var, AKKUM; Avrupa Konvansiyonel Silah İndirimi Anlaşması; bu anlaşma, kuvvet 
ihdirimiyle ilgili. 
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O anlaşmaya göre, uluslar, ellerinde bulunan silahların bir miktarını azaltıyorlar. Bu an­
laşmanın belli maddelerinin içerisine kara kuvvetleri ile hava kuvvetleri dahil edilmiş olmasına 
rağmen, bildiğiniz gibi deniz kuvvetleri dahil edilmemiştir. 

Diğer taraftan, Sovyet Rusya'nın bugün içinde bulunduğu durum, Kızıl Ordunun bugün 
hâlâ mevcut yapısını devam ettirmesinden dolayı nezaketini devam ettirmekle birlikte, Türki­
ye'yi büyük oranda, doğrudan tehdit eden bir konumda değildir. 

Diğer taraftan, artık, uluslararasında kullanılan silahlar uluslararası sınır da tanımıyor. 
Çok rahatlıkla binlerce kilometre uzaklıkta bulunan bir hedefi bir düğmeye basmak suretiyle 
yok etmek de mümkün. 

O halde, tüm bu çerçeve içerisinde, bize göre, sayısal üstünlüğe dayalı, eskimiş silah tek­
nolojisiyle ayakta duran bir ordu yerine; sayısal gücü az, ancak vurucu gücü çok yüksek olan 
ve ileri teknolojiyle donatılmış bir orduyu, Sosyal demokrat Halkçı Parti öngördüğü için, ya 
da öyle hedeflediği için, Türk Silahlı Kuvvetlerinin mevcudıînu azaltmayı düşünüyoruz. Yok­
sa, biz, mevcut sayıyı azaltalım derken, bunu, onun teknolojisinden vazgeçmek, günün şartla­
rına göre hazırlanacak savunma politikalarından vazgeçmek anlamında söylemiyoruz. Aksini 
düşünecek olursak, çağımızda tek başına sayısal güç bir nitelik olmuş olsaydı, bugün 200 mil­
yon Arabın içerisinde, 3,5 milyon nüfustan ibaret küçücük bir israil'in barınamaması gerekir­
di; halbuki tam tersine nasıl duruyor, horoz gibi sürekli gagalıyor!., tşte, ona güç veren, onun 
sayısal gücü değil, onun elindeki güç, vurucu gücü son derece yüksek ve ileri teknolojiye daya­
nan silahlardır. 

Artık şurasını hiç kimse aklından çıkarmamalıdır ki, "sayısal güç mü, teknolojik güç mü?" 
mukayesesi yapıldığı zaman, bize yüz kere de sorulsa, biz yüz kere de "teknolojik güç" diye 
cevap veririz. 

Arkadaşımın konuşması içinde, Sosyaldemokrat Halkçı Parti ismi geçtiği için, bu konuyu 
cevaplandırmak zorunda kaldım. 

Kaldı ki, gerek Sosyaldemokrat Halkçı Parti, gerekse diğer partilerimizden hiçbiri, bugü­
ne dek, cumhuriyet döneminden beri, -aşama aşama, hangi dönemi alırsanız alınız- hiçbir za­
man silahlı kuvvetlerimizin politikalarına karşı çıkmamış; her zaman tüm politikalarını koşul­
suz desteklemiş ve bugüne kadar bu böyle gelmiştir. Yani, silahlı kuvvetlerimizin güçlendiril­
mesi hususunda, malî kaynakların istendiği oranda kullanılması da dahil, hiçbir siyasî parti, 
hiçbir cumhuriyet hükümeti ona karşı çıkmamış; tam, tersine, her zaman destek olmuşlardır. 
Bugün olduğu gibi yarın da, Hükümetimizin, Programında da açık seçik yazıldığı şekilde, Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizin dünyadaki ve Türkiye'deki konumunu da nazara alarak, aynı şekilde 
desteklemeye devam edeceklerine inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, bu bilgileri verdikten sonra, değinmek istediğim diğer bir konu, Türk 
Silahlı Kuvvetlerimizin, uymak zorunda olduğu, ondan istediğimiz ya da uyulduğu durumda 
daha güçlü olacağına inandığımız bir konumunu arz etmek istiyorum. Zaman zaman günde­
me gelir; nasıl bir silâhlı kuvvetler isteyelim; demokrasiyle silahlı kuvvetlerin bağdaşan yönleri 
ya da demokrasi içerisinde silahlı kuvvetlerin konumu diye ortaya koyarsam, herhalde daha 
iyi olur. 

Zaman zaman, Türkiye'de silahlı kuvvetlerin sivil idareye el koyma olayları oluyor. Elbet­
te bunu şu ya da bu şekilde gerekçelerini izah etmek her zaman mümkündür. Bize göre, silahlı 
kuvvetlerimizin idareye el koyması olayının, hangi gerekçeye dayalı olursa olsun ya da hangi 
gerekçesiyle izah edilirse edilsin, sonuç itibariyle ülke demokrasisine, ülke idaresine ve hatta 
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giderek kendisine de bir faydası olduğuna inanmıyoruz. Gerekçesi bulunur. Elbette, bir şeyi 
kafanıza koymuş ve bir sonuç yaratmak istiyorsanız, onun gerekçesi bulunur; o önemli değil; 
ama yıllardanberi, özellikle 1960 ihtilalinden bugüne kadar gelen tüm askerî müdahaleleri in­
celediğimiz zaman görüyoruz ki, askerî müdahaleler, hem ülkeye zarar vermiş, hem demokra­
siye zarar vermiş, hem devlete zarar vermiş, hem millete zarar vermiş, hem de kendisine zarar 
vermiştir. Şimdi denilecek ki, canım, kendisine nasıl zarar verir; işte, müdahale ediyor, geliyor, 
devleti idare ediyor... Olay öyle değil. Böyle dönemleri incelediğimiz zaman görülen o ki, -işte 
içinde bulunduğumuz durum da aynı şekildedir- içinde bulunduğumuz durumda da, askerin, 
idareye el koyduğu durumlarda, kendisiyle ilgili savunma politikalarına yahut da onun kon-
septlerine adepte olması, onu günü gününe takip ederek bütçedeki gerekli kaynakları o yöne 
kanalize etmesi çok kez mümkün olmuyor, İşte bugün gelinen nokta : -hâlâ yazılır çizilir, eli­
mizde bir sürü gazete kupürü var, onları, zamanınızı almamak için arz etmiyorum- Türk Si­
lahlı Kuvvetleri, İkinci Dünya Savaşından kalan silahları kullanıyor. İkinci Dünya Savaşında, 
1945'te, bildiğiniz gibi, atom bombası patlatılmış; aradan neredeyse yarım asır geçmiş; hâlâ 
Türk Silahlı Kuvvetleri İkinci Dünya Savaşından kalan silahları kullanıyorsa ve bu doğruysa, 
hepimizin şapkamızı önümüze koyup düşünmemiz gerekmez mi; elbette gerekir. 

İşin bir diğer yanı da -yine güncel olarak bu yönden eleştiriliyor- demin bilginize arz etti­
ğim Avrupa Konvansiyonel Kuvvet İndirimi (AKKA) dediğimiz antlaşma gereği, imhasına ka­
rar verilen silahlar var. Bu, imhasına karar verilen silahların, hibe yoluyla, Türk Silahlı Kuv­
vetlerine aktarıldığını biliyoruz. Hatta daha ileri gidilerek, bu tip silahlarla Türk Silahlı Kuv­
vetlerinin ayakta tutulamayacağını, -bunların reddi anlamında değil; elbette hibe yoluyla veri­
len silahlar alınır, kullanılır, o ayrı bir şey- bunları almakla, onları ;elinde bulundurmakla me­
selenin hallolmayacağını, bunların tek başına yeterli bir araç gereç gibi düşünülemeyeceğini 
düşünüyorum. O halde, yapılacak iş, bir taraftan, AKKA antlaşması gereği kuvvet indirimine 
tabi ya da imhasına karar verilen o silahları alırken, diğer taraftan da savunma politikalarımı­
zı, günün şartlarına göre, modern teçhizatla donatılmış, her çeşit çağdaş teknolojiyi içerecek 
şekilde yeniden gözden geçirmek zorundayız. 

Peki, niye bu noktaya geldik? İşte, demin arz ettim; bize göre, ordumuzun bugün içinde 
bulunan pek çok sorunun yanında, özellikle silaha dayalı olayın, 12 Eylül olayının da büyük 
etkisi olduğunu düşünüyorum. Eğer Türkiye'de, zaman zaman, demokrasi inkıtaa uğramamış 
olsaydı, sivil idarede olsaydı, demokrasi bütün kurum ve kuruluşlarıyla işlemiş olsaydı, inanı­
yorum ki silahlı kuvvetlerimiz bugünkü bulunduğu durumdan çok daha güçlü durumda ola­
bilirdi. 

Diğer taraftan, konu buraya geldiğinde, şunu arz etmek istiyorum : Ülke sorunlarını bir 
bir anlatacak değilim; zaten yeri de değil; işin bir diğer yanı da, siyasetle askerlerin ilişkisi tar­
tışılır. Siyasetle askerlerin ya da silahlı kuvvetler mensuplarının bu organik bağlarının lehinde 
ya da aleyhinde konuşmalar yapılırken, ben, bir meselenin altını çizmek istiyorum : Bir müste­
şar, bir vali ya da bir genel müdür, yani bir kamu görevlisi, seçim zamanı geldiğinde, yasalar 
gereği, istifa ederek seçime giriyor, belli bir müddet sonra da görevine tekrar dönüyor. Ancak, 
hepiniz takdir edersiniz ki, biz bu hususu silahlı kuvvetler mensuplarına uygulayamıyoruz. 

Bu, eleştiriliyor; bunun lehine görüş belirtenler de var, aleyhine görüş belirtenler de van 
Mademki insanımız Türk insanı, kanun önünde herkes eşittir, Anayasamız gereği eşitlik pren­
sibi caridir, o halde neden, demin arz ettiğim kamu yöneticilerine, siyasete girme görevlerine 
tekrar dönme imkânını veriyoruz da, silahlı kuvvetler mensuplarına vermiyoruz? 
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Ordudan gelen ve oniki yıl onun içerisinde kalan bir arkadaşınız olarak şunu hemen belir­
teyim ki, 1961 Anayasasından önceki dönemlerde silahlı kuvvetlerde görevli kişilerin, şahısla­
rın, mensupların oy haklarf yoktu; bu hak, onlara 1961 Anayasasıyla verildi. Silahlı kuvvetler 
mensuplarımızın mademki oy hakları vardır, bana sorarsanız, istifa ederek siyasete atılmala­
rında da hiçbir terslik yoktur. Dediğim gibi, bunun aleyhinde konuşmak mümkün; ama ben 
şahsî görüşümü söylüyorum, onlar da, rahatlıkla, bir vali gibi,, bir genel müdür gibi, bir müs­
teşar gibi görevlerinden istifa ederek siyasete atılabilirler, siyasette başarısız oldukları zaman 
da görevlerine tekrar dönebilirler diye düşünüyorum. Bununla birlikte, tç Hizmet Kanunun­
daki mevcut hükme göre, her ne sebeple olursa olsun, silahlı kuvvetlerle ilişiği kesilen kişinin, 
yeniden silahlı kuvvetlerle irtibatlandırılması mümkün değil. 

Ben bir adım daha ileri atarak diyorum ki: Mademki silahlı kuvvetler mensupları politi­
kaya iştiyak duyuyorlar, politikayı seviyorlar, politikacı olarak devlet hizmetine talip olmak 
istiyorlar, o zaman bunlara bu imkânı verelim. O tabuyu yıkmalıyız. Demin söylediğim metot­
la bu mümkün olmuyorsa, o zaman belli bir hizmet döneminden sonra siyasete atılan kişile­
rin, hiç olmazsa, zorunlu hizmeti beklenilmeden orduyla ilişiğinin kesilmesi düşünülebilir. Ta­
biî, bu da başka bir seçenektir; ama şuna inanıyorum ki: Türk Silahlı Kuvvetlerinin bünyesin­
de, siyasete atıldıkları zaman, başarılı olacak kişiler vardır. Bu Parlamentoda bu şekilde siya­
sete atılan asker kökenli pek çok arkadaşımız var. Bu noktadan hareketle görüşlerimi serdet-
meye çalıştım; ama bilesiniz ki, bu, partimin değil, tamamen şahsımın görüşüdür. 

Sayın milletvekilleri, çağımızda uluslararası anlaşmalar, çoğu kez, genel hukuka üstünlük 
sağlıyor. Çünkü cumhuriyet hükümetleri ikili, üçlü ya da uluslararası anlaşmalara gidip katılı­
yorlar ve onları imzalıyorlar. O imzalar Anayasamızın 90 inci maddesinde belirtilen prosedüre 
uygun olarak Türkiye Büyük Millet Meclisinden geçiyor ve yasa hükmünü alıyor; hatta daha 
ileri giderek, Anayasamızın 90 inci maddesine göre, Türkiye Büyük Millet Meclisinden geçe­
rek yasalaşan bu tip sözleşmelerin aleyhine, Anayasaya aykırılık iddiasıyla davalar da açılamıyor. 

Uluslararası anlaşmalarla ilgili olarak değinmek istediğim konu şu : Demin bir bölümünü 
bilginize arz ettiğim AKKA Antlaşmasına, Türkiye gibi, pek çok devlet imza koydu. 

Genel olarak uluslararası politikalar izlenirken ya da uluslararası bir veya birden fazla an­
laşmalara katılınırken, cumhuriyet hükümetleri, Türkiye'nin mevcut jeopolitik durumunu, si­
lahlı kuvvetlerin içinde bulunduğu durumu, velhasıl Türk Milletinin mevcut tüm şartlarını, 
menfî ve müspet bütün yönlerini nazarı dikkate alır. 

Yukarıda arz ettiğim gibi, Anayasamızın 90 inci maddesinde belirlenen prosedüre uygun 
olarak bunlar yasalaşıyor. Bunlar yasalaştıktan sonra, artık bütün ülkelerin, bu anlaşmalar çer­
çevesinde yeni stratejilerini belirlemesi gerekir. Mademki bu anlaşmalar artık bir anlamda iç 
hukuk yerine geçiyor, o halde Türkiye'nin iç hukuk sistemi yerine geçen bu hukuk sistemine 
göre, silahlı kuvvetlerini yeniden konuşlandırması lazım. 

Sayın milletvekilleri, değinmek istediğim diğer bir konu da, savunma politikalarımızın hu­
kukî temellerinin tartışıldığı bir noktaya inhisar ediyor. 

Mevcut hukuk sistemimizde, savunma politikalarımızın hangi kurum veya kuruluş tara­
fından sağlanacağı ya da kimlerin görevlendiği hususunda bize göre açık bir hüküm yok. Bil­
gilerinizi tazelemek için başlıklarını arz edeyim : Genelkurmay Başkanlığımızın 1324 sayılı bir 
kuruluş yasası vardır. Diğer taraftan, yine Genelkurmay Başkanlığımız içerisinde kurulan ya 
da onun bir ünitesi durumunda bulunan Plan ve Prensipler Daire Başkanlığı vardır. Bunlardan 
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başka, Savunma Sanayii Destekleme Fonu var, Savunma Sanayii Müsteşarlığı var. Bildiğiniz 
gibi, bunların hepsinin üstünde Millî Savunma Bakanlığımız var. Bir de cumhuriyetin kurulu­
şundan beri var olan, hepimizin her zaman kıvanç, duyduğumuz Makine Kimya Endüstrisi 
Kurumu vardır. 

Bunların hangisini ele alırsanız alınız, bunların kuruluşlarıyla ilgili yasaları ele aldığınız 
zaman, "savunma politikalarında doğrudan şu kurum sorumludur" diye bir hükme -hukukî 
bakımdan- rastlayamıyoruz. 

O halde, eğer ileride, modern, çağdaş, demokrasi kurallarına tıpatıp bağlı, demokratik­
leşme olan faydası ya da katkısını sağlamak istiyor isek, öncelikle, demin başlıklarını arz etti­
ğim bu kurumlardan hangisi olacaksa, cumhuriyet hükümetlerinin, bu konuda, savunma po­
litikalarıyla ilgili olarak özel bir kurumu görevlendirmesi gerekiyor. 

Tabiî, bir taraftan, demokrasi, bir taraftan bu kurumlan sayarken, şunun da altını çizmek 
istiyorum : Mademki demokrasilerde esas olan siyasî sorumluluğu bulunan Millî Savunma Ba­
kanlığıdır, o halde, bize göre, savunma politikalarının oluşmasından, sevk ve yönetiminden de 
Millî Savunma Bakanlığımızın sorumlu olması gerekir diye düşünüyorum. Aksi halde, kuvvet­
leri bölerek, parçalayarak ya da aralarındaki organik bağı değişik mecralara sürüklemek sure­
tiyle bir noktaya gidersek ya da öyle bir politikayı izler, kuvvetlerin dağılımını, en azından hu­
kukî temeli açısından dağıtırsak, yarın, ola ki, başımıza daha başka işler gelebilir, büyük so­
runlar çıkabilir diye düşünüyorum. 

Bu babda şunu arz edeyim : Makine Kimya Endüstrisi Kurumunun cumhuriyetimizin ilk 
yıllarından beri var olduğunu söylemiştim. Bu Kurumumuzun dışında kurulan, Savunma Sa-
nayiî Müsteşarlığı ile Savunma Sanayiî Destekleme Fonu vardır. Bunlar arasında öyle bir çeliş­
ki, öyle bir uyuşmazlık alanları var ki, Makine Kimya Endüstrisi Kurumunun yetkililerini din­
lediğiniz zaman, bir bakıyorsunuz ki, bir başka tablo çıkıyor; Sivil Savunma Müsteşarlığını, 
Savunma Sanayiî Müsteşarlığını dinlediğiniz zaman da bir başka tablo çıkıyor, Millî Savunma 
Bakanlığının yetkililerini dinlediğiniz zaman da bir başka tablo çıkıyor!.. 

Görülüyor ki, burada ciddî bir rahatsızlık vardır; yani, bu kurum ve kuruluşlar arasında, 
ciddî olarak, savunma politikalarımızın hukukî temelleri bakımından bir uyuşmazlığın oldu­
ğu meydana çıkmaktadır. O halde, Sayın Millî Savunma Bakanından bir istirhamım var -ki 
gerçekten büyük saygı duyuyorum- bir an evvel savunma politikalarımızın, hukukî temelleri­
nin belirlenebilmesi için bir çalışmanın yapılmasının gerekliliğine inanıyorum. Aksi halde, de­
min arz ettiğim gibi, bu kurumlar arasında pek çok konuda ihtilaflar meydana gelir. 

Sayın milletvekilleri, bir de şu konuyu arz etmek istiyorum : Tabiî, bütçe olduğu için, sa­
vunma politikalarımızın yerli yerine getirilebilmesi için ya da çağdaş metotlarla çağdaş bir bi­
çimde yerine getirilebilmesi için -biraz önce arkadaşlarım uzun uzun rakamlar okudular ki, 

„ ben o rakamları burada yeniden okuyarak zamanınızı almak istemiyorum- üzerinde durmak 
istediğim olay şu : Savunma harcamaları elbette yapılacaktır, yapılmalıdır da; ama savunma 
harcamalarını yaparken, öncelikle, "bu harcamaları niçin yapıyoruz; hangi amaçla yapıyoruz? 
bunun açık seçik olarak belirlenmesi lazımdır. Silaha ihtiyacımız varsa, hangi tip silahlara ih­
tiyacımız vardır; hangi teknolojiye ihtiyacımız var; bu teknolojinin, eninde sonunda, Türk Si­
lahlı Kuvvetlerine katacağı güç ne olacaktır, bunun malî portesi ne olacaktır; bunları, özellikle 
iyi bilmemiz gerekiyor. 

— 215 — 



T.B.M.M. B : '45 17 . 12 . 1992 O : 2 

Demin arz ettiğim gibi, Türkiye Cumhuriyeti hükümetleri, silahlı kuvvetlerimize, hiçbir 
maddî ve manevî destek vermekten kaçmazlar, onun bütün savunma ihtiyaçlarını yerine geti­
rirler; ama inanıyorum ki, harcama yapılmadan önce, bu harcamanın hangi teknolojiye, hangi 
silaha, niçin yapılacağı, yapılması durumunda silahlı kuvvetlerimizin kazanacağı vurucu gücü 
ne olacaktır, bunların bilinmesinde yarar var diyorum. Aksi halde, çağdaşlığı geçmiş, rasgele 
bir teknolojiye dayalı bir yatırımın, bir faydası yerine, hem millî kaynaklarımızın harcanması 
yönünden hem de silahlı kuvvetlerimize katacağı bir gücün olmayacağı meydana çıkar. 

Bugün gazetelerde bir haber okudum, onun için arz etmek istiyorum : Güneydoğu Ana­
dolu Bölgemizde hepimizi Üzen olaylar cereyan etmektedir. Bu olaylar sebebiyle, bir miktar 
silah alındığını, zırhlı araçların alındığını ve bu zırhlı araçların, basit silahlardan atılan kur­
şunlarla ağır derecede tahrip olduğu ve hasara uğradığı bugünkü gazetelerde var. 

Şimdi, acaba, bu silahlar alınırken yeterli araştırma, soruşturma mı yapılamıyor, yoksa 
çok kez karşılaştığımız gibi -ki, umarım öyledir- gazetelerin haberi yanlış bir kaynağa mı daya­
lıdır? Bunu da Sayın Bakanımdan öğrenmek istiyorum. Bu araçlar, gazetelerde yazıldığı gibi, 
gerçekten, zırhlı olmasına rağmen, basit silahlarla tahrip olacak araçlar mıdır, yoksa, demin 
temenni ettiğim gibi, bir gazetenin yanlış değerlendirmesi midir? Bu-hususta Sayın Bakanımız 
bilgi verirlerse, bizi memnun ederler. 

Bir diğer husus da şu : Demin bir arkadaşımız, sayısal güce dayalı bir ordunun ayakta 
tutulmasının yararlı olacağını ileri sürdüler. Biz de, özellikle, Avrupa'da imzalanan AKKA An­
laşmasının doğal bir sonucu olarak, sayısal güç yerine, seferberlik esasına dayalı çağdaş bir 
savunma politikasının izlenmesinin daha yararlı olacağını düşünüyoruz. Bunun, bize göre, iki 
tane nedeni var : Biliyorsunuz, bu AKKA Anlaşmasından önce, savaşlarda ikaz süresi 48 saat 
olarak uygulanıyordu. Bu uluslararası anlaşmaya göre, bu ikaz süresi şimdi iki ay olarak uygu­
lanıyor. Mademki, ikaz süresi 48 saat yerine, iki ay gibi uzun bir zamana yayılmıştır; o halde, 
savaşın olmadığı dönemlerde sayısal gücü silah altında tutmanın bir anlamı yok diye düşünü­
yoruz; ama öyle bir sistem uygulayabiliriz ki, iki aylık bir dönemde savaşa hazır olabilecek 
bir plan proje içerisinde, seferberlik esasına dayalı bu orduyu meydana getirebiliriz diye düşü­
nüyoruz. Bu, hem ekonomik, hem çağdaş, hem günün şartlarına/hem de, demin arz ettiğim 
gibi, AKKA Anlaşmasıyla harp ikaz süresinin iki aya çıkarılmasına uygun olur diye düşünüyoruz. 

Arz etmek istediğim bir diğer nedeni de, demin arz ettiğim, Deniz Kuvvetlerinin bunun 
dışında tutulmuş olmasının doğal bir sonucu olarak, bundan böyle askerî harcamalarımızı ya­
parken, bugüne kadarki Kara Kuvvetleri, Deniz Kuvvetleri ve Hava Kuvvetleri arasındaki pay­
laştırma olayının, bu kez Deniz Kuvvetlerinin lehine değiştirilmesinin daha uygun olacağını 
düşünüyoruz. Madem ki, AKKA Anlaşmasıyla bir denge sağlanmıştır ve Deniz Kuvvetleri o 
dengenin dışında tutulmuştur; o halde, bütçemizden savunma amaçlı yatırımlara ayıracağımız 
tahsisatta, Deniz Kuvvetleri lehine bir değişiklik yapmak daha iyi olacaktır ve umarım, Silahlı 
Kuvvetlerimizdeki yetkililer de, yetkili kamu görevlilerimiz de buna göre hareket ediyorlardır. 

Sayın milletvekilleri, konuşmamın bu bölümünde, Silahlı Kuvvetlerimizin içinde bulun­
duğu personel politikalarıyla ilgili birkaç söz söylemek istiyorum. 

Personel politikaları, bildiğiniz gibi, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin belki de en önemli bir 
sorunudur; hem eğitim itibariyle, hemde Silahlı Kuvvetlerle olan irtibatlarını sağlamak, inti­
baklarını sağlamak açısından çok önemlidir. Silahlı Kuvvetler, ne kadar kaliteli, iyi eğitilmiş 
insanlardan oluşursa, elbette o denli kuvvetli olur diye düşünüyoruz. Bununla ilgili eğitim ku­
rumlarımız belli. 
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Değinmek istediğim başka bir olay var. Personel politikasıyla ilgili olarak, çok zorunlu 
olduğuna inandığımız için, bir yasa teklifi hazırladık. Bu yasa teklifi, 926 sayılı Türk Silahlı 
Kuvvetleri Personel Yasasının 14 üncü maddesini değiştirmek suretiyle, dört yıllık fakülte ya 
da yüksekokul bitiren astsubaylarımızın subay olma imkânım sağlayan ya da onu talep eden 
bir yasa teklifidir. Bu yasa teklifimiz, Sosyaldemokrat Halkçı Partimizin Grubundan geçti, Hü­
kümet görüşü geldi; ama Millî Savunma Komisyonunda görüşülerek reddedildi; şu anda Ge­
nel Kurulda bulunuyor. 177 sıra sayılı tekliftir. . 

Benim sayın milletvekilimden istirhamım, bu 177 sıra sayılı yasa teklifimizin gerekçesini 
okumalarıdır. Bu yasa teklifimiz, bir keyfîlikten ya da şu veya bu şekilde bir kışkırtma ya da 
birilerini horlamak açısından değil, tam tersine, Silahlı Kuvvetlerimizin personelinin şu anda 
içinde bulunduğu bir zorunluluktan kaynaklanıyor. Bu yasa teklifimize Bakanlığın verdiği bir 
cevap var; onu, kısaca, zabıtlara geçmesi açısından çok önem arz ettiği için bilgilerinize sun­
mak istiyorum. 

Yasa teklifimize Hükümet, şu gerekçeyle katılmıyor : "Fakülte ve yüksekokul bitiren her 
astsubayın, isteği halinde muvazzaf subaylığa geçirilmesi, idarenin takdir yetkisinin ortadan 
kaldırılmasına, ihtiyaçtan fazla subayın kadrosuz istihdam edilmesine sebep olacaktır. Bu du­
rum, personel temin ve yetiştirme planlarıyla oluşturulmaya çalışılan subay kadro piramidinin 
bozulmasına da yol açacaktır" deniyor. 

Diğer taraftan, bu gerekçenin son cümlesinde de, "926 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Ka­
nunuyla ilgili esaslı çalışmalarımız vardır. Bu esaslı çalışmalarımız devam etmekteyken, böyle 
bir yasanın kabulüne imkân yoktur, katılmıyoruz" diyorlar. 

Pekâlâ, mademki astsubaylarla, subaylara, yani ast rütbelere ihtiyacımız yok, aksine, ih­
tiyaç fazlası subayımız var deniliyor, o halde şimdi bir başka yasayı okuyalım. 

Huzurunuza bir yasa tasarısı gelecek... Bu, yasa tasarısı, Millî Savunma Komisyonundan 
geçti ve sanıyorum şu anda Plan ve Bütçe Komisyonunda duruyor. Bu yasa tasarısının başlığı 
"Türk Silahlı Kuvvetlerinde İstihdam Edilecek Sözleşmeli Subaylar Hakkındaki Kanun Tasarısı" 

Şimdi, tabiî, yasalar hazırlanırken, elbette, her zaman olduğu gibi, bir de gerekçesi ola­
caktır; bu yasanın da bir gerekçesi var. Gerekçede, 7.7.1971 tarihli ve 1424 sayılı Kanuna atıfta 
bulunuluyor ve bu yasaya ek 12 nci maddeyle, Türk Silahlı Kuvvetlerinde sözleşmeli personel 
çalışmasına imkân veren ve bunu düzenleyen bir kanun gelmiş, aradan 21 yıl geçmiş; ama bu­
güne kadar uygulanmamış. Şimdi, bu teklif gündeme geliyor ve gerekçesinde bakın ne diyor, 
zabıtlara geçmesi için okuyorum : "Yalnızca lise mezunlarının yedeksubay olduğu zamanlar­
da, 1076 sayılı Yedeksubaylar ve Yedek Askerî Memurlar Kanununun 29 uncu maddesi gere­
ğince, yedeksubaylardan istekli olanlar, muamele memuru ve hesap memuru olarak bir nevi 
sözleşmeyle, subay nasp edilmişler ve bunlar daha sonra aldıkları haklarla, albay rütbesine ka­
dar yükseldiklerinden, statüleri, sözleşmeden ziyade, muvazzaf subay niteliğine dönüşmüştür; 
dolayısıyla, bugüne kadar gerçek anlamda sözleşmeli subay istihdamı mümkün olamamıştır. 
Günümüzde ise, Türk Silahlı Kuvvetlerinin yeniden yapılanması, Silahlı Kuvvetlerde büyük rüt­
beden ziyade, küçük rütbeli subaylara olan ihtiyaç artmış -demin, artmıyor, diyordu, ihtiyacım 
yok, diyordu, şimdi de böyle diyor- bu ihtiyaç artışıyla birlikte, mevcut subay kaynaklarına 
sözleşmeli subay kaynağının da ilave edilmesinin zorunluğu ortaya çıkmıştır. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinde çeşitli rütbe ve görevlerde subaylar, rütbe bekleme sürelerine 
ve yıllara göre verilen zayiata bağlı olarak -bu "zayiat" ölüm müdür, istifa mıdır, kaçma mıdır 
nedir, onu da anlayamadım- küçük rütbeden büyük rütbeye doğru azalan bir mahrut oluştur­
maktadır. 
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